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คํานํา 

 

 รายงานสร ุปผลการส ํ ารวจความพ ึ งพอใจและความคาดหว ั งของผ ู  ม ี ส  วนได  ส  วน เสี ย 

ตอสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ประจําปงบประมาณ 2565 จัดทําขึ้นเพื่อนําเสนอ 

ผลการรวบรวมขอมูลความพึงพอใจและความคาดหวังในชวงเดือนมีนาคม – มิถุนายน 2565 จากผูมีสวนได

สวนเสียของสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ ซ่ึงไดแก 1) ผูบริหารมหาวิทยาลัย  2) คณบดีและหัวหนาสวนงาน  

3) ผูรับบริการ  4) สถาบันอุดมศึกษาที่ลงนามความรวมมือทางวิชาการ (MOU) กับสถาบันวิทยทรัพยากร 

จุฬาฯ  5) หองสมุดในเครือขายสารสนเทศหองสมุดในจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย (Chulalinet) 6) ผูจัดจําหนาย 

ผู ใหบริการภายนอก และผู ร ับจาง  7) ชุมชนโดยรอบ  8) บุคลากรของสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ 

9) กรรมการบรหิารสํานกังานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ และ 10) นิสิตเกา จุฬาฯ 

 การสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนไดสวนเสียตอสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ

มีการดําเนินการเปนประจําทุกปเพื่อใชเปนขอมูลพื้นฐานในการปรับปรุงบริการของสํานักงานฯ ใหสอดคลอง

กับความตองการของผูรับบริการ และผูมีสวนเกี่ยวของกับบริการของสํานักงานฯ ทุกภาคสวน อีกทั้งเปน 

สวนหนึ่งของการดําเนินการตามมาตรฐานระบบบริหารงานคุณภาพ ISO 9001:2015 และระบบการบริหาร

จัดการสิ่งแวดลอม ISO 14001:2015 ท่ีมุงเนนใหความสําคัญในดานการสงมอบบริการท่ีมีมาตรฐาน มีคุณภาพ 

ตรงกับความตองการ และการจัดองคกรใหมีสภาพแวดลอมท่ีเหมาะสมท้ังภายในและภายนอกเพ่ือใหสงผลตอ

สิ่งแวดลอมโดยรวมนอยท่ีสุด 

 คณะทํางานสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนไดสวนเสียตอสํานักงานวิทยทรัพยากร 

จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย หวังเปนอยางยิ่งวารายงานฉบับนี้จะเปนประโยชนตอผูท่ีสนใจ และสามารถนําขอมูล

การสํารวจไปใชเพ่ือปรับปรุงบริการของสํานักงานฯ สืบตอไปตามนโยบายคุณภาพของสํานักงานฯ คือ 

 

“เขมแข็งภายใน 

ถูกใจลูกคา 

เปนขุมทรัพยทางปญญา 

เพ่ือการพัฒนาอยางยั่งยืน” 

 

 

คณะทํางานสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวัง 

ของผูมีสวนไดสวนเสียตอสํานักงานวิทยทรัพยากร 

จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 

กรกฎาคม 2565 
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ท่ีมาและความสําคัญ  

หนวยที่ 1 

ที่มาและความสําคัญ 

  

 สํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ ดําเนินการสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนได 

สวนเสียเปนประจําอยางตอเนื่องทุกป เพื่อใชเปนขอมูลพื้นฐานในการปรับปรุงงานและบริการใหสอดคลอง 

กับความตองการของผู ร ับบริการและผู ที ่เกี ่ยวของกับสํานักงานฯ ในทุกภาคสวน และเปนสวนหนึ่ง 

ในการดําเนินการตามมาตรฐานระบบบริหารงานคุณภาพ ISO 9001:2015 และระบบการบริหารจัดการ

สิ่งแวดลอม ISO 14001:2015 ที่มุ งเนนใหความสําคัญในดานการสงมอบบริการที่มีมาตรฐาน มีคุณภาพ 

ตรงกับความตองการ และสงผลกระทบตอสิ่งแวดลอมโดยรวมนอยท่ีสุด 

 

 การปรับปรุงงานและบริการของสํานักงานฯ เปนประจําอยางตอเนื่องเปนสิ่งที ่จําเปนอยางยิ่ง 

ตอการพัฒนาองคกรใหมีความยั่งยืน ซ่ึงสอดคลองกับวิสัยทัศนของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย พ.ศ. 2563-2566 

คือ “ผูนําการสรางสรรคองคความรูและนวัตกรรมเพื่อสรางเสริมสังคมสูการพัฒนาอยางยั่งยืน” และยังเปน

สวนหนึ่งในการดําเนินการตามนโยบายคุณภาพของสํานักงานฯ คือ “เขมแข็งภายใน ถูกใจลูกคา เปนขุมทรัพย

ทางปญญา เพ่ือการพัฒนาอยางยั่งยืน” อีกดวย 

 

 กลุมผูมีสวนไดสวนเสียของสํานักงานฯ ท่ีไดกําหนดขึ้นในปงบประมาณ 2565 แบงออกเปน 10 กลุม 

ไดแก 

 

1. ผูบริหารมหาวิทยาลัย 

2. คณบดีและหัวหนาสวนงาน 

3. ผู ร ับบริการ อาจารย นิสิต บุคลากรภายใน หนวยงานภายในจุฬาฯ บุคคลภายนอก 

และนิสิตเกา 

4. สถาบันอุดมศึกษาท่ีลงนามความรวมมือทางวิชาการ (MOU) กับสถาบันวิทยทรัพยากร จุฬาฯ 

5. หองสมุดในเครือขายสารสนเทศหองสมุดในจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย (Chulalinet) 

6. ผูจัดจําหนาย ผูใหบริการภายนอก และผูรับจาง 

7. ชุมชนโดยรอบ 

8. บุคลากรของสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ 

9. กรรมการบรหิารสํานกังานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ 

10. ผูแทนนิสิตเกาจากสมาคมนิสิตเกาจุฬาฯ และนิสิตเกาท่ีทํางานในหนวยงานอ่ืน ๆ 
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ท่ีมาและความสําคัญ  

 การเก็บขอมูลดําเนินการโดยคณะทํางานสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนได 

สวนเสียตอสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ปงบประมาณ 2565 โดยดําเนินการตั้งแต 

ชวงเดือนมีนาคม – มิถุนายน 2565 เครื่องมือที่ใชในการเก็บขอมูลไดแก แบบสอบถาม และแบบสัมภาษณ 

ท้ังนี้ไดใชวิธีการเก็บขอมูลแบบผสมผสานท้ังแบบปกติและแบบออนไลน โดยเลือกวิธีท่ีสอดคลองกับมาตรการ

ปองกันการแพรระบาดโรคติดเชื ้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย และ

สํานักงานวิทยทรัพยากร วิธีการท่ีใชในการเก็บขอมูลจากแตละกลุมผูมีสวนไดสวนเสียสามารถดูรายละเอียดได

ใน “หนวยท่ี 2 ตารางสรุปชวงเวลาในการดําเนินการเก็บขอมูล” 

 

 การนําเสนอเนื้อหาแบงออกเปน 4 หนวย ดังนี้ 

  หนวยท่ี 1 ท่ีมาและความสําคัญ 

  หนวยท่ี 2 ตารางสรุปชวงเวลาในการดําเนินการเก็บขอมูล 

  หนวยท่ี 3 บทสรุปสําหรับผูบริหาร 

  หนวยท่ี 4 ภาคผนวก 

   4.1 ขอมูลผลสํารวจ 

    4.1.1 ผลสํารวจผูบริหารมหาวิทยาลัย 

    4.1.2 ผลสํารวจคณบดีและหัวหนาสวนงาน 

    4.1.3 ผลสํารวจผูรับบริการ 

    4.1.4 ผลสํารวจสถาบันอุดมศึกษาท่ีลงนามความรวมมือทางวิชาการ  

        (MOU) 

    4.1.5 ผลสํารวจหองสมุดในเครือขายสารสนเทศหองสมุดในจุฬาลงกรณ 

        มหาวิทยาลัย (Chulalinet) 

    4.1.6 ผลสํารวจผูจัดจําหนาย ผูใหบริการภายนอก และผูรับจาง 

    4.1.7 ผลสํารวจชุมชนโดยรอบ 

    4.1.8 ผลสํารวจบุคลากรของสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ 

4.1.9 ผลสํารวจกรรมการบรหิารสํานกังานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ 

4.1.10 ผลสํารวจผูแทนนิสิตเกาจากสมาคมนิสิตเกาจุฬาฯ และนิสิตเกา 

         ท่ีทํางานในหนวยงานอ่ืน ๆ 

4.2 รายชื่อคณะทํางานฯ และคําสั่งแตงตั้ง 

4.3 แหลงเก็บไฟลขอมูลดิบและไฟลท่ีเก่ียวของกับการสํารวจ 
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ตารางสรุปชวงเวลาในการดําเนินการเก็บขอมูล  

หนวยที่ 2  

ตารางสรุปชวงเวลาในการดําเนินการเก็บขอมูล 

 

กลุมผูมสีวนไดสวนเสีย วิธีการเก็บขอมูล วันท่ีเก็บขอมลู 

กลุมท่ี 1 ผูบริหารมหาวิทยาลัย   

1. ศ.ดร.ปาริชาต สถาปตานนท 

รองอธิการบด ีดานวิชาการ 

และการเช่ือมโยงกับสังคม 

การสัมภาษณ 

ผาน Zoom 

วันท่ี 7 มีนาคม 2565 

2. ศ.ดร.จักรพันธ สุทธิรัตน 

รองอธิการบดี ดานการวิจัย 

การสัมภาษณ 

ผาน Zoom 

วันท่ี 9 มีนาคม 2565 

3. ผศ.ดร.ชัยพร ภูประเสริฐ 

รองอธิการบดี ดานการพัฒนานิสติ 

การสัมภาษณ 

ผาน Zoom 

วันท่ี 10 มีนาคม 2565 

กลุมท่ี 2 คณบดีและหัวหนาสวนงาน   แบบสํารวจออนไลน วันท่ี 10 – 25  มีนาคม 2565 

กลุมท่ี 3 ผูรับบริการ อาจารย นิสติ บุคลากรภายใน 

หนวยงานภายในจุฬาฯ บุคคลภายนอก 

นิสิตเกา 

แบบสํารวจออนไลน วันท่ี 1 – 31  มีนาคม 2565 

กลุมท่ี 4 หองสมุดท่ีลงนาม MOU แบบสํารวจออนไลน วันท่ี 16 – 31  มีนาคม 2565 

กลุมท่ี 5 หองสมุดคณะ/ สถาบันใน Chulalinet แบบสํารวจออนไลน วันท่ี 9 – 23  มีนาคม 2565 

กลุมท่ี 6 ผูจัดจําหนาย ผูใหบริการภายนอก ผูรับจาง แบบสํารวจออนไลน วันท่ี 7 – 31  มีนาคม 2565 

กลุมท่ี 7 ชุมชนโดยรอบ เชน โรงอาหาร รานคา

ใกลเคียง 

แบบสํารวจและสัมภาษณ วันท่ี 28 กุมภาพันธ – 

3 มีนาคม 2565 

กลุมท่ี 8 บุคลากรสํานักงานฯ แบบสํารวจออนไลน วันท่ี  1 – 11  มีนาคม 2565 

กลุมท่ี 9 กรรมการบริหารสาํนักงานฯ 

จากสวนงานภายนอก 

แบบสํารวจออนไลน วันท่ี 1 – 15  มีนาคม 2565 

กลุมท่ี 10 ผูแทนนิสิตเกาจากสมาคมนิสิตเกาจุฬาฯ 

และนิสติเกาท่ีทํางานหนวยงานอ่ืน ๆ 

การสัมภาษณ 

ผาน Zoom 

วันท่ี 1 มิถุนายน 2565 
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4.1 ผลการสํารวจ  

4.1 ผลการสํารวจ 

4.1.1 ผลสํารวจผูบริหารมหาวิทยาลัย 

 

การสัมภาษณความพึงพอใจและความคาดหวังของผูบริหารมหาวิทยาลัย 

ศาสตราจารย ดร.ปาริชาต สถาปตานนท 

รองอธิการบดีดานวิชาการ 

คําถาม 

1.  ทานมีความพึงพอใจตอบทบาทของสํานักงานวิทยทรัพยากร  ในการสนับสนุนดานวิชาการ  การเรียนการ

สอน  ของมหาวิทยาลัยมากนอยเพียงใด 

 บทบาทของสํานักงานท่ีสนับสนุนการเรียนการสอนในปจจุบัน  อาทิ 

- การจัดหาทรัพยากรสารสนเทศ หนังสือ วารสาร ฐานขอมูล ท่ีประกอบการศึกษาคนควาของ

นิสิต 

- การจัดบริการตาง ๆ ท่ีสนับสนุนการเรียนการสอน  เชน บริการตอบคําถามชวยคนควา  

อบรมการสืบคนสารสนเทศ  การเขียนรายการบรรณานุกรม  ฯลฯ 

- การรบันทึกการเรียนการสอน การใหบริการวิดีโอบันทึกการเรยีนการสอนผานระบบ Chula 

e-Lecture 

- การจดัเตรียมระบบ / platform เพ่ือเผยแพรผลงานทางวิชาการของประชาคมจุฬา  สูสังคม  

เชน CUIR / E-resources 

2.  จากการดําเนินงานในขอ 1 ทานคิดวาสํานักงานควรปรับปรุงในเรื ่องใดอยางเรงดวน  เพื่อพัฒนาการ

ใหบริการทางวิชาการ  แกนิสิตและประชาคมจุฬา ฯ 

3.  ความคาดหวังของทานตอการดําเนินงานของสํานักงาน ฯ เพื่อสนับสนุนยุทธศาสตรของมหาวิทยาลัยใน

ดานวิชาการ / การเรียน การสอนอยางไร 

 

ผลการสัมภาษณ 

 

ความพึงพอใจตอการดําเนินงานในปจจุบัน 

 มีความพึงพอใจตอผลการดําเนินงานของสํานักงานดีมาก โดยเฉพาะอยางยิ่ง บริการเชิงรุก เชน 

บริการสงดวยใจ ที่สามารถสงหนังสือไปใหผูเรยีน หรือผูรับบริการไดถึงบานในชวงการแพรระบาดของโควิด-

19 ถือวาเปนแบบอยางไดดีใหกับหนวยงานอ่ืนๆ ในมหาวิทยาลัยท่ีจะปรับเปลี่ยนรูปแบบการทํางานใหเขากับ

สถานการณ และ Unmanned Library ท่ีมีการผสมผสาญเทคโนโลยีเขากับการใหบริการของสํานักงาน 
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สิ่งท่ีสํานักงานทําไดดี 

1. การเลือกใชเทคโนโลยีตางๆ ท่ีมหาวิทยาลัยใหบริการนํามาประยุกตใชใหเกิดประโยชนกับงานภายใน

หนวยงาน เชน การใชงานแอพพลิเคชั่น CUNex นํามาใชในการบริหารจัดการการเขาใชงานพื้นท่ี

หอง study room และบริการตางๆ ของหองสมุดท่ีผูกเขากับตัวแอพพลิเคชั่น นอกจากนี้ “บุคลากร

ยังมีความกระตือรือรนในการใหความชวยเหลือและสนับสนุนในการใชงาน เชน ผูรับบริการไมเคย

ใช CUNex หรือใชไมเปน เขาหองสมุดไมได เลือกที่จะใหคําแนะนําการใชงาน มากกวาการอํานวย

ความสะดวกใหเขาเลย ซึ่งถือวาเปนการสงเสริมการใชงานไดดี เกิดความเขมแข็งของการใชงาน

เทคโนโลยีใหเกิดประโยชนไดเปนอยางดี” 

2. ความพรอมของเทคโนโลยีและความเชี่ยวชาญเฉพาะทางของบุคลากร ไมวาจะเปนการสนับสนุนดาน

ขอมูลสารสนเทศเพื่อสนับสนุนการเรียนการสอน พื้นที่นั่งอาน และดานการผลิตสื่อมัลติมีเดีย ที่มี

หองสตูขนาดใหญ พรอมสําหรับการใหบริการท่ีหลากหลายรูปแบบ 

3. การปรับเปลี่ยนพื้นที่ในการใหบริการ เพื่อสอดรับกับความตองการที่หลากหลาย แมวาโครงสราง

ของสํานักงานฯ จะเปนโครงสรางเกา แตการปรับปรุง และปรับเปลี่ยนพื้นที่ภายในสามารถทําใหเกิด

ความนาใชงานไดดี และสอดรับความตองการของผูใชงาน  

 

ความตองการและคาดหวัง 

1. การเปนสะพานเชื่อมเครือขายความรวมมือ 

1.1. การบริหารพื้นท่ี เนื่องจากปจจุบันพื้นที่รอบมหาวิทยาลัยมีการใหบริการพื้นที่นั ่งอานใน

ลักษณะของ Learning Space เปนจํานวนมาก และบางสวนภายในมหาวิทยาลัยดําเนินการ

แบบความรวมมือกับเอกชนภายนอก จะเปนสิ่งที่ดีมากหากสํานักงานวิทยทรัพยากรเขาไปมี

บทบาทในการรวมรวม และสรางเครือขายความรวมมือในการบริหารพ้ืนท่ี ระบบการจอง การ

เขาใชงาน ใหรวมกันเปนหนึ่งเดียว เพ่ือเปนประโยชนตอนิสิตและผูใชงานท่ีสามารถตรวจสอบ

ท่ีวาง และเขาใชงานผานแอพพลิเคชั่นเดียวกัน ไมจําเปนตองมีหลากหลายแพลทฟอรม  

1.2. บริการบันทึกการเรียนการสอน เพิ่มความรวมมือกับหนวยงานอื่นๆ ภายในมหาวิทยาลัย ไม

วาจะเปนศูนยนวัตกรรมการเรียนรู  ศูนยการศึกษาทั ่วไป วิทยุจุฬาฯ และสํานักบริหาร

เทคโนโลยีสารสนเทศ เพื่องายตอการบริหารจัดการเรื่องแหลงเงินทุน รวมกันพัฒนาเนื้อหา 

การอํานวยความสะดวกใหแกอาจารยผูสอน และชองทางการเผยแพร ท่ีจะทําใหการเรียนการ

สอนสามารถพัฒนาตอยอดใหเกิดประโยชนสูงสุด และอาจพัฒนาการสอนใหเปนแหลงรายได

อีกแหลงหนึ่งของมหาวิทยาลัย 

2. การเปนพ้ืนท่ีตนแบบ หรือหนวยงานท่ีจัดหาบริการตนแบบ 

เนื่องจากสํานักงานวิทยทรัพยากรมีความพรอมทั้งดานบุคลากรและเทคโนโลยี หากสามารถ

พัฒนาการบริการตางๆ เทคโนโลยี นวัตกรรม ที่เปนประโยชนตอการเรียนการสอน การทํางาน หรือ
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บริหารจัดการตางๆ ของมหาวิทยาลัย ใหเปนแหลงขอมูล หรือตนแบบ เพ่ือใหหนวยงานขนาดเล็กท่ีมี

ความพรอมนอยกวาสามารถเขามาศึกษาเรียนรู และนําไปประยุกตใชใหเกิดประโยชนกับหนวยงาน

ของตนเองได เชน ความรูความสามารถดานการผลิตสื่อมัลติมีเดีย สามารถทําเปนตัวอยางในการ

สรางพื้นที่การผลิตสื่อมัลติมีเดีย หรือสตูดิโอขนาดเล็ก สําหรับคณะเล็กๆ หรืออาจารยผูสอน รวมไป

ถึงระดับอุปกรณชุดเล็กๆ ท่ีอาจารยผูสอนสามารถจัดหาไดเอง และนําไปพัฒนางานสอนของตัวเองให

เกิดประโยชน 

3. การเปนท่ีปรึกษาเรื่องตางๆ ผานผูเชี่ยวชาญในแตละงานของสํานักงาน 

หากอาจารยผูสอน หรือนิสิต ตองการคําปรึกษา แนะนํา สํานักงานฯ สามารถใหความชวยเหลือ

เรื่องตางๆ ได นอกเหนือจากบริการสืบคน หรือการจัดทําบรรณานุกรมอยางเดียวในปจจุบัน อาจรวม

ไปถึงการออกแบบการสอนในหองเรียน การผลิตสื่อการสอน รวมไปถึง “การจัดทําองคความรูเรื่อง

การเขียนอางอิงเพ่ือเอ้ือประโยชนใหแกนักวิจัยและผูเรียน และการเผยแพรผลงานของคณาจารยจุฬา

ฯ ในอนาคต” 

 

ขอเสนอแนะ 

1. เพิ ่มการพูดคุยเพื ่อวางบทบาทในการดําเนินการบางเรื ่องที ่อาจเกิดความทับซอนของหลายๆ 

หนวยงานและลดภาระคาใชจายของมหาวิทยาลัย และการดําเนินงาน อาจไมจําเปนตองเปน

ศูนยกลางแตสามารถเปนคนกลางในการเชื่อมตอองคความรูตางๆ ในมหาวิทยาลัยเพื่อใหการทํางาน

ในภาพรวมมีประสิทธิภาพมากข้ึน 

2. สิ่งที่มหาวิทยาลัยยังขาด คือหนวยงานที่จะเปนผูชวยอาจารยผูสอนในเรื่องการจัดการเนื้อหา นัก

ออกแบบหองเรียน นกัออกแบบชั้นเรียน หากสํานักงานสามารถพัฒนาบริการนี้ไดจะชวยใหการเรียน

การสอนในมหาวิทยาลัยประสบความสําเร็จมากขึ้นจากรูปแบบการสอนท่ีพัฒนาจนเกิดหลากหลาย

รูปแบบในปจจุบัน 
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การสัมภาษณความพึงพอใจและความคาดหวังของผูบริหารมหาวิทยาลัย 

ศาสตราจารย ดร.จักรพันธ สุทธิรัตน 

สัมภาษณรองอธิการบดี ดานการวิจัย 

วันพุธท่ี 9 มีนาคม 2565 เวลา 13.30-14.45 น. 

 

1. ทานพึงพอใจผลการดําเนินงานในภาพรวมของสํานักงานวิทยทรัพยากรเพียงใด ในการ

ตอบสนองพันธกิจดานสนับสนุนการวิจัยของมหาวิทยาลัย 

 ทําไดดีมาก ในดานการจัดหาฐานขอมูล การสนับสนุนการวิจัย เชน การสอนการใชฐานขอมูล 

การเผยแพรผลงานวิจัย การสนับสนุนการจัดทําและเผยแพรวิทยานิพนธ 

 

2. ในระยะ 3-5 ปขางหนา ทานคาดหวังใหหองสมุดทําอะไรเพ่ือสนับสนุนยุทธศาสตรดานการ

วิจัยของมหาวิทยาลัย 

สนับสนนุใหเปน Research university that teaches ดงันี้ 

- ชวยสนับสนุนการอบรมการเขียนบทความวิจัยเพ่ือเผยแพรในวารสารวิชาการ 

- ชวยสนับสนุนการอบรมการเลือกวารสารเพ่ือตีพิมพบทความวิจัย 

- ชวยตอรองกับสํานักพิมพเรื่องคาใชจายในการตีพิมพบทความวิจัย 

- ชวยสนับสนุนการอบรมการเขียนภาษาอังกฤษเพ่ือการตีพิมพผลงานวิจัย 

- สรางเครือขายวารสารของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย เชน การรวบรวมและเผยแพรวารสาร 

  ของจุฬาฯ ไวในแพลตฟอรมเดียวกัน การเชื่อมโยงเครือขายวารสารของจุฬาฯ ในดานการใชและ 

  แลกเปลี่ยนทรัพยากร ผูทรงคุณวุฒิ และการรับบทความเพ่ือตีพิมพ เพ่ือใหวารสารของจุฬาฯ   

  สามารถแลกเปลี่ยน แบงปนบทความท่ีรับตีพิมพและทรัพยากรอ่ืน ๆ ได ชวยใหมีบทความสําหรับ 

  เตรียมตีพิมพเพียงพอ 

- สนับสนุนการนํางานวิจัยออกมาเปนสื่อการเรียนการสอน เชน อาจมีหองใหใช 

  ในการถายทํามีผูชวยดานการถายทํา การเขียนบท การชวยหาตลาดเผยแพรสื่อการเรียนการสอน 

  ในเชิงพาณิชย เชน การขายบทสื่อการเรียนการสอน บทสารคดี ท่ีไดจากงานวิจัย เพ่ือใหบุคคลอ่ืน  

  หรือบริษัทนําไปทําตอ 

- สนับสนุนใหมีการนํานิสิตเขามาเปนผูเรียนรูงานวิจัยของอาจารย และชวยตอยอดวาควรนํา  

    งานวิจัยไปใชอยางไร หรือควรเผยแพรงานวิจัยอยางไรใหนาสนใจและเกิดการนําไปใช 

 

สวนเรื่องของการจัดการขอมูลงานวิจัย หรือ Research data management เห็นวาหากทําได 

ก็จะเกิดประโยชนแกมหาวิทยาลัยและเปนการเผยแพรผลงานวิจัยในรูปแบบหนึ่ง โดยอาจจะชวยกัน 

กับสํานักบริหารวิจัย จุฬาฯ 
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สํานักงานวิทยทรัพยากร อาจเขามาชวยดูแลเว็บไซตเผยแพรงานวิจัย หรือจัดทําแพลตฟอรม 

การเผยแพรงานวิจัยของมหาวิทยาลัย 

สิ่งท่ีอยากเห็น คือ การเผยแพรขอมูลวางานวิจัยเรื่องหนึ่ง ๆ ไดผลผลิตอะไรออกมาบาง ซ่ึงขอมูล

งานวิจัยก็เปนสวนหนึ่งของผลผลิตจากงานวิจัย 

 

3. ภาพหองสมุดในอนาคตของทาน กับ ภาพรวมของสํานักงานวิทยทรัพยากรในปจจุบัน ทานให

คะแนนสํานักงานเทาไร 

ทําไดดีมาก 

 

4. ทานเห็นวาปจจุบันสํานักงานวิทยทรัพยากรมีประเด็นใดเปนจุดออนท่ีตองพัฒนาอยางเรงดวน

เพ่ือสนับสนุนยุทธศาสตรดานการวิจัยของมหาวิทยาลัย 

ไมมี แตอยากใหสนับสนุนมหาวิทยาลัย 3 ดาน คือ 

1. สนับสนุนดานเทคนิคในเรื่องการนํางานวิจัยออกมาแปลงเปนสื่อการสอน เชน เทคนิคการถายทํา 

อุปกรณการถายทํา การเขียนบท ฯลฯ 

2. สนับสนุนการนําเนื้อหาสื่อการเรียนการสอนท่ีแปลงจากงานวิจัยมาใชในเชิงพาณิชยเพ่ิมข้ึน เชน 

การทําการตลาดโดยนําบทไปขายแกสถานีโทรทัศนหรือผูท่ีสนใจนําไปผลิตสื่อตอ 

3. เปน SDG Hub สนับสนุนการผลิตและเผยแพรงานวิจัยท่ีเก่ียวของกับ SDG ออกสูสังคมและชุมชน 
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การสมัภาษณความพึงพอใจและความคาดหวังของผูบริหารมหาวิทยาลัย 

ตอสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ประจําป 2565 

การสัมภาษณความพึงพอใจและความคาดหวังของผูบริหารมหาวิทยาลัย 

ผูชวยศาสตราจารย ดร.ชัยพร ภูประเสริฐ 

รองอธิการบดี ดานการพัฒนานิสิต 

วันท่ี 10 มีนาคม 2565 เวลา 10:00-10:30 น. 

 

ขอเสนอแนะ จากการฟงการนําเสนอเก่ียวกับสํานักงานวิทยทรัพยากรเบื้องตน  

ใหขอเสนอแนะวาในควรมีการประชาสัมพันธขอมูลการดําเนินการโครงการตาง ๆ วามีความรวมมือ

กับหนวยงานใดบาง 

 

1. ทานพึงพอใจผลการดําเนินงานในภาพรวมของสํานักงานวิทยทรัพยากรเพียงใด ในการใหบริการนิสิต 

มีความพึงพอใจสูง ซึ่งสํานักงานวิทยทรัพยากรถือเปนหนาเปนตา และผลการดําเนินงานที่จับตองได 

มีโครงการตาง ๆ และมีเทคโนโลยีในการใหบริการคอนขางมาก สําหรับสวนเก่ียวของกับตัวนิสิตเองท้ัง บริการ 

24 ชั่วโมง ระบบการจองใชหองคนควา การยืม-หนังสือดวยเครื่องอัตโนมัติ การสงหนังสือชวง COVID ทําไดดี

มาก มีการนําเทคโนโลยีทั้งจากสํานักงานฯ พัฒนาและรวมกับ CUNEX เปนเครื่องมือรวมกัน เชน บริการ 

unmanned ท่ีจามจุรี 10 ทําใหเห็นภาพ Digital lifestyle อยางชัดเจน ซ่ึงประสบความสําเร็จอยางดี 

 

 ขอเสนอแนะ จากมุมมองที่เปนอาจารยจากคณะวิศวะ ปจจุบันดาน media ดานศิลปะ วัฒนธรรม 

และความบันเทิง ยังไมชัดเจน ประกอบกับจุฬาฯ มีสํานักบริหารศิลปะวัฒนธรรม ควรเชื่อมโยงรวมกัน ในเรื่อง

การทําให media ตาง ๆ ไปถึงตัวผูใช นิสิต บุคลากรมากขึ้น เชนการจรรโลงจิตใจ เรื ่อง entertain ชวง 

COVID คนมีความเครียด สํานักงานฯ ควรเปนตัวชวยดวยบริการที่มีอยู และเคยเห็นนิทรรศการที่ชั้น 7 แลว 

และเสนอใหลองทําเปน virtual อะไรที่เกี่ยวของกับศิลปะวัฒนธรรมมากขึ้น เปนภาพที่เปนวิทยาศาสตรและ

เทคโนโลยีมากกวา 

 นอกจากนี้ ไดเสนอวาจุฬาฯ มีหนวยงานตาง ๆ สํานักงานฯ ควรเชื่อมโยงกับหนวยงานอื่น ๆ มากข้ึน 

เพ่ือใหเกิดประโยชนแกอาจารย บุคลากร นิสิต จุฬาฯ  

 เรื่องอ่ืน ๆ หอสมุดกลางปรับตัวไปมาก และดีทีเดียว ท้ังเรื่อง ขายของ automatic มีกาแฟ เปนตน 

 

2. จากมุมมองของทาน “หองสมุดในอนาคต” เปนอยางไร  

เรื่องเปด 24 ชั่วโมง เนื่องจากมีขอจํากัดของงบประมาณทําใหเปดใหบริการไดฉพาะชวงสอบ อยากให

เปด 24 ชั่วโมงตลอดเหมือนหองสมุดในตางประเทศ อาจมีการเปดใหบริการเฉพาะโซนที่มีคนใชเยอะ เพราะ
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การเขาหองสมุดเพื่อการศึกษาคนควา พูดคุย มากกวาการใชบริการแบบ physical คนหนังสือ เปนตน โดย

เปดท่ีไมตองใชคน ใชระบบ automatic มากข้ึน  

การเชื่อโยงกับหองสมุดคณะ สวนงานตาง ๆ มากยิ่งขึ้น เพื่อลดความซํ้าซอน สามารถเปนหนวยงาน

เดียวกัน พ่ึงพาซ่ึงกัน เพราะเรื่องศาสตรเฉพาะทางสวนใหญอยูบน internet ถาสามารถจัดอยูดวยกันสามารถ

ลดพ้ืนท่ีหรือ physical ก็จะดี สวนนี้ผูบริหารมหาวิทยาลัยควรเขามาบริหารจัดการให 

 

3. ในระยะ 3-5 ปขางหนา ทานคาดหวังใหหองสมุดทําอะไรเพื่อสนับสนุนยุทธศาสตรมหาวิทยาลัยดาน

การพัฒนานิสิต 

ภาพในอนาคต มองถึง remote library นิสิต บุคลากร อยูที่ใดก็ไดในโลก สามารถเขาถึงทุกสิ่งทุก

อยางไดตามสิทธิ์ท่ีพึงจะมี ปจจุบันสามารถทําไดอยูแลว แตควรจะไดมากกวานี้ หองสมุดจะกลายเปน co-

working space ใหมากขึ้น องคความรูอยูใน cloud จะกลายเปน remote library เชน การสืบคน จะใช 

Google scholar อยากใหเปลี่ยนเปน การใชเว็บไซต https://car.chula.ac.th เปน search engine อันแรก

ของคนจุฬาฯ สําหรับเรื่อง security นั้นใหนําเทคโนโลยีมาชวยได 

 

4. ภาพหองสมุดในอนาคตของทาน กับ ภาพของสํานักงานวิทยทรัพยากรในปจจุบัน ทานใหคะแนน

สํานักงานฯ เทาไร (คะแนนเต็ม 5 คะแนน)  

ให 4.5 คะแนน ขาดจาก perfect ไปอีกนิด แตพึงพอใจจริง ๆ 

 

5. ปจจุบันสํานักงานวิทยทรัพยากรมีประเด็นใดที ่ต องพัฒนาอยางเร งดวน เชน ดานบุคลากร 

ดานเทคโนโลยี ดานบริการ ดานทรัพยากรสารสนเทศ ดานพ้ืนท่ีและสิ่งอํานวยความสะดวกสําหรับทุกเพศ

ทุกวัย เปนตน 

ไดตอบในขออ่ืน ๆ แลว 
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4.1.2 ผลสํารวจคณบดีและหัวหนาสวนงาน 

 

 การสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของคณบดีและหัวหนาสวนงาน รวบรวมขอมูลโดยใช 

แบบสํารวจออนไลน เก็บขอมูลระหวางวันท่ี 10 – 25  มีนาคม 2565 โดยมีคณบดีและหัวหนาสวนงาน 

จํานวน 13 ทาน ตอบแบบสํารวจกลับมา 

 

 ผลการสํารวจสรุปไดดังนี้ 

 

1. ทานพึงพอใจผลการดําเนินงานในภาพรวมของสํานักงานวิทยทรัพยากรเพียงใด 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 พอใจ 

2 พอใจมาก 

3 มาก โดยเฉพาะนโยบาย open access for public สําหรับทรัพยากรท่ีสํานักวิทยฯ 

มีใหบริการ ซ่ึงเปนประโยชนอยางมากในใช (visibility) และการเขาถึง (accessibility)  

4 มากท่ีสุด 

5 พอใจมาก 

6 พึงพอใจมาก 

7 พอใจในการบริการมาก 

8 พอใจ 

9 พอใจมาก 

10 พอใจมาก 

11 มาก 

12 พึงพอใจ 4/5 

13 พึงพอใจมาก 

 

 สรุป คณบดีและหัวหนาสวนงานสวนใหญพึงพอใจตอการดําเนินงานในภาพรวมของสํานักงานฯ 
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2. ดานทรัพยากรสารสนเทศ วารสาร ฐานขอมูล คลังดิจิทัลของมหาวิทยาลัย ไดแก CUIR, CUJO, CU e-

Resources, Chula e-lecture, e-Rarebook เปนตน ท่ีจัดหามาใหบริการ มีเพียงพอ เหมาะสมกับ 

ทิศทางการเรียนการสอนของคณะ สถาบัน 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 ในระดับท่ีใชงานไดโดยเฉพาะในกลุมฐานขอมูลและการเขาถึงวารสารวิชาการตางประเทศ 

2 เพียงพอ 

3 มาก หากแตถา CUJO  Integrate รวมกับ ThaiJo ไดจะสะดวกและเปนประโยชนในภาพรวม

อยางมาก โดยไมตองลงทุน customize ระบบใหม 

4 เพียงพอ 

5 พอใจมาก 

6 มีความเหมาะสม อยากใหเพ่ิมเติมการสนับสนุน 

7 ดี มีวารสาร ฐานขอมูล ท่ีตอบสนองกับความตองการของนิสิต และผูใชบริการท่ัวไป 

8 เหมาะสม 

9 เพียงพอและเหมาะสม แตถาเพ่ิมความสะดวกในการเขาถึงวิทยานิพนธของนิสิตดวยจะดีมาก 

10 ไมแนใจวาทําไดหรือไม อยากเขาถึงฐานขอมูลของหนวยงานรัฐในประเทศใหมากข้ึนดวย เชน 

หนวยงานใหทุนวิจัย ท่ีจะมีการเก็บรายงานการวิจัยไวดวย  

11 เพียงพอ 

12 พึงพอใจ 4/5 

13 มีเพียงพอ 

 

 สรุป คณบดีและหัวหนาสวนงานสวนใหญมีความพึงพอใจตอทรัพยากรสารสนเทศ วารสาร ฐานขอมูล 

คลงัดิจิทัลของมหาวิทยาลัย ท่ีสํานักงานฯ ใหบริการ มีทรัพยากรสารสนเทศท่ีเพียงพอ โดยมีขอเสนอแนะ

เพ่ิมเติม คือ 

1) อยากใหเกิดการบูรณาการควบรวมระบบกันระหวาง CUJO หรือวารสารออนไลนของจุฬาฯ กับ 

ThaiJo ซ่ึงเปนฐานขอมูลและแพลตฟอรมวารสารวิชาการของประเทศไทย 

2) อยากใหเพ่ิมความสะดวกในการเขาถึงวิทยานิพนธ 

3) อยากใหเพ่ิมการรวบรวมและการเขาถึงฐานขอมูลของหนวยงานภาครัฐ เชน การเขาถึงฐานขอมูล

งานวิจัยของหนวยงานท่ีใหทุนวิจัย 
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3. บริการหองสมุด (Library Services) เชน การยืม-คืน (บริการท่ัวไป) บริการตอบคําถาม บรกิารให

คําแนะนําการใชงานทรัพยากร การใหบริการยืมคอมพิวเตอรแบบพกพา (Notebook) 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 - 

2 พอใจมาก 

3 มาก 

4 ดีมาก 

5 ไมไดใชบริการดานนี้ 

6 พึงพอใจมาก 

7 การบริการของหองสมุดคอนขางครบถวน และทันสมัย เชน ใหบริการยืมคืนออนไลนไมวาเราจะ

อยูท่ีไหน ใหคําแนะนํา การคนหาหนังสือดี รวดเร็ว  

8 บรรณารักษและเจาหนาท่ีชวยเหลือดีมากในการสืบคนและยืมหนังสือระหวางหองสมุด และยืม

ระหวางสถาบัน ใชเวลาไมนาน 

9 ดีมาก 

10 เพ่ิงทราบวามีใหบริการ notebook อาจตองเพ่ิมการประชาสัมพันธและหลักเกณฑ 

ตามกลุมเปาหมาย 

11 ดี 

12 พึงพอใจ 4/5 

13 พึงพอใจ บรรณารักษและเจาหนาท่ีใหบริการและเสนอความชวยเหลือเปนอยางดี 

 

 สรุป คณบดีและหัวหนาสวนงานสวนใหญมีความพึงพอใจในดานบริการตาง ๆ ท่ีสํานักงานฯ 

ใหบริการ และชื่นชมเจาหนาท่ีของสํานักงานฯ ท่ีใหความชวยเหลือเปนอยางดี อยางไรก็ตาม มีบางสวนท่ียังไม

เคยใชบริการของสํานักงานฯ และไมทราบถึงบริการยืม Laptop ของสํานักงานฯ 
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4. บริการพิเศษชวงปดทําการเนื่องจากสถานการณการแพรระบาด Covid-19 เชน บริการสงหนังสือถึงบาน 

(สงใหดวยใจสูภัยโควิด-19) บริการ Scan on Demand ในชวงมหาวิทยาลัยปดพ้ืนท่ีทําการ จัดกิจกรรม

พัฒนาทักษะนิสิตใหความรูผานการถายทอดสดหรืออบรมออนไลน เปนตน 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 - 

2 พอใจมาก 

3 มาก 

4 ดีมาก 

5 ไมไดใชบริการดานนี้ 

6 มีความโดดเดนในการปรับรูปแบบการบริการเพ่ือสนับสนุนนิสิต  

7 การใหบริการในชวงโควิดดีมาก ตอบโจทยความตองการในปจจุบัน 

8 ชอบการสงหนังสือถึงบาน สะดวกมาก และชอบตูคืนหนังสืออัตโนมัติ 

9 ดี 

10 ดีมากเลย 

11 ด ี

12 พึงพอใจ 4/5 

13 ดีมาก เห็นความพยายามในการปรับตัวและการสนับสนุนดานวิทยบริการแกนิสิตและบุคลากร

อยางดี 

 

 สรุป คณบดีและหัวหนาสวนงานสวนใหญมีความพึงพอใจตอบริการพิเศษในชวงปดทําการเนื่องจาก

การแพรระบาดของ Covid-19 โดยเห็นวาเปนการปรับบริการท่ีสอดคลองกับสถานการณและความตองการ

ของนิสิตและบุคลากร 
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5. บริการพ้ืนท่ีการเรียนรู Learning & Co-Working Space เชน เพ่ิมเวลาการเปดใหบริการ 24/7 ในชวง

สอบ เพ่ิมพ้ืนท่ีนั่งอาน ณ อาคารจามจุรี 10 (Chula UltimateX Library) การพัฒนาพ้ืนท่ีอาคารจามจุรี 9 

เปนพ้ืนท่ีเรียนรู 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 - 

2 พอใจมาก 

3 มาก 

4 ดีมาก 

5 ไมไดใชบริการดานนี้ 

6 อยากใหเพ่ิมเติมการเปดบริการพ้ืนท่ีทํางานรวมกัน และนั่งอานท่ีบริเวณจาม 10 เพ่ือบริการนิสิต

กลุมคณะวิทยาศาสตรสุขภาพ 

7 ดีมาก มีการใหบริการท่ัวถึง  ทําใหผูใชบริการเลือกใชบริการไดหลายแหง และสงเสริมใหเกิด

การศึกษาหาความรูในทุกชวงเวลา 

8 อยากใหหองสมุดคณะแพทยศาสตรปรับเวลาการจองหองประชุมให flexible คือ ไมจําเปนตอง 

16.00-18.00, 18.00-20.00,… แตใหลงเวลาอิสระได เชน 17.00-19.00 เปนตน  

9 ดีมาก 

10 เยี่ยม 

11 ด ี

12 พึงพอใจ 4/5 

13 เปนนโบายท่ีดี แตไมทราบวาการดําเนินการไดผลดีในทางปฏิบัติหรือไม 

 

 สรุป คณบดีและหัวหนาสวนงานสวนใหญมีความพึงพอใจตอบริการพ้ืนท่ีการเรียนรูของสํานักงานฯ 

โดยมีขอเสนอแนะคือ อาจเพ่ิมการเปดพ้ืนท่ีของสาขาอาคารจามจุรี 10 เพ่ือใหนิสิตกลุมคณะวิทยาศาสตร

สุขภาพใชงานพ้ืนท่ีได 

 มีคณบดีและหัวหนาสวนงาน จํานวนหนึ่งทาน ท่ีอาจมีความเขาใจวาสํานักงานฯ เปนผูดูแลและ

ควบคุมการใหบริการของหองสมุดคณะตาง ๆ ดวย และมีอีกหนึ่งทานท่ีอยากทราบเก่ียวกับผลการดําเนินงาน

ของพ้ืนท่ีการเรียนรู 
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6. บริการคลังขอมูลดิจิทัลสําหรับวีดีโอบันทึกการเรียนการสอน (Chula e-Lecture) และ บริการผลิตและ

เผยแพรสื่อมัลติมีเดียเพ่ือสนับสนุนกิจกรรมทางวิชาการ 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 - 

2 พอใจมาก 

3 มาก 

4 ดีมาก 

5 ไมไดใชบริการดานนี้ 

6 เหมาะสมคะ ทีมผลิตสื่อมัลติมีเดียมีความเปนมืออาชีพมากๆ 

7 ดีมาก มีเครื่องมืออุปกรณท่ีทันสมัย 

8 ไมไดใชบริการ 

9 ดีมาก 

10 ด ี

11 ด ี

12 พึงพอใจ 4/5 

13 ไมเคยใชบริการดานนี้ แตนาจะเปนบริการท่ีเปนประโยชน 

 

สรุป คณบดีและหัวหนาสวนงานสวนใหญมีความพึงพอใจในบริการคลังขอมูลดิจิทัลสําหรับวีดีโอ

บันทึกการเรียนการสอน (Chula e-Lecture) และ บริการผลิตและเผยแพรสื่อมัลติมีเดีย โดยเห็นวา 

สํานักงานฯ มีอุปกรณผลิตสื่อท่ีทันสมัยและมีทีมงานท่ีเปนมืออาชีพ 

อยางไรก็ตาม พบวา คณบดีและหัวหนาสวนงาน จํานวน 3 ทาน ไมเคยใชบริการดานนี้ 
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7. ดานกายภาพและสิ่งแวดลอมพ้ืนท่ีบริการ การอนุรักษพลังงาน การจัดสภาพแวดลอมและสิ่งอํานวยความ

สะดวกของสํานักงานวิทยทรัพยากร 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 - 

2 พอใจมาก 

3 มาก 

4 ดีมาก 

5 ไมไดใชบริการดานนี้ 

6 เหมาะสม 

7 ดีมาก จัดพ้ืนท่ีไดอยางคุมคา  สะดวก  เหมาะกับการอานหนังสือ และคนหาขอมูล 

8 ชวงโควิดไมไดใชบริการ แตดานนอกมีความรกพอสมควร อาจเนื่องจากเปนชวงปดมหาวิทยาลัย 

9 ดีมาก 

10 ด ี

11 ด ี

12 พึงพอใจ 4/5 

13 การจัดการสภาพแวดลอมใหเกิดความรูสึกท่ีดีหรือเชิญชวนใหมาใชบริการนั้นทําไดดีมาก 

เปลี่ยนแปลงภาพลักษณจากยุคกอน แตยังไมเห็นความชัดเจนเรื่องการอนุรักษพลังงาน 

 

สรุป คณบดีและหัวหนาสวนงานสวนใหญมีความพึงพอใจในดานกายภาพและสิ่งแวดลอมพ้ืนท่ีบริการ 

การอนุรักษพลังงาน การจัดสภาพแวดลอมและสิ่งอํานวยความสะดวก ของสํานักงานฯ 

อยางไรก็ตามมีขอสังเกตจากคณบดีและหัวหนาสวนงาน จํานวนหนึ่งทานในเรื่องการจัดการ

ทัศนียภาพภายนอกของสํานักงานฯ และอีกหนึ่งทานตั้งขอสังเกตในเรื่องความชัดเจนของการอนุรักษพลังงาน

ของสํานักงานฯ 
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8. การรับรูขอมูล ขาวสาร กิจกรรม และบริการตางๆ จากสํานักงานวิทยทรัพยากร 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 ไดรับรูไมมาก 

2 ไดรับ  

3 มาก 

4 - 

5 พอใจมาก 

6 เหมาะสม 

7 ดี  มีการประชาสัมพันธขาวสารเขาถึงงาย 

8 ไมไดขอมูล ไมแนใจวาสื่อสารผานแลวชองทางใด 

9 ด ี

10 อาจจะยังไมทราบเอง วามีชองทางใดบาง 

11 ไดรับขาวสาร 

12 พึงพอใจ 4/5 

13 ทราบขอมูลเปนระยะ แตควรเผยแพรประชาสัมพันธแกนิสิตอยางท่ัวถึงกัน 

 

สรุป คณบดีและหัวหนาสวนงานบางสวนเห็นวา สํานักงานฯ ยังมีการสื่อสารขาวสารและกิจกรรม 

ไปถึงบุคลากรและนิสิตไมท่ัวถึง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



47 

4.1.2 ผลสํารวจคณบดีและหัวหนาสวนงาน  

9. ขอเสนอแนะอ่ืนๆ 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 - 

2 - 

3 - 

4 - 

5 - 

6 - 

7 ควรมีหนังสือใหมๆ เพ่ิมมากข้ึน  อัพเดทหนังสืออยูตลอดเวลา 

8 อยากใหใชบัตรประจําตัวพนักงานมหาวิทยาลัยเขาใชหองสมุดไดทุกแหงในมหาวิทยาลัย 

9 - 

10 อยากอบรมการใชบริการยืมเอกสารงานวิจัยจากแหลงตาง ๆ ท่ีไมใชแหลงท่ัวไป ผานทางสํานักฯ 

ในกลุมอาจารยและนักวิจัย 

11 - 

12 ขอเปนกําลังใจใหในการพัฒนา ใหทันกับวิทยาการท่ีเขามาใหมๆ ครับ 

13 - 

 

 สรุปขอเสนอแนะของคณบดีและหัวหนาสวนงาน ไดดังนี้ 

 1) ควรมีการจัดหาหนังสือใหมเขามาใหบริการอยางตอเนื่องและมีการปรับปรุงหนังสือใหเปนฉบับ

พิมพลาสุดอยางสม่ําเสมอ 

 2) อยากใหสามารถใชบัตรประจําตัวพนักงานมหาวิทยาลัยผานเขาประตูของหองสมุดภายในจุฬาฯ ได

ทุกแหง 

 3) อยากใหมีการอบรมเรื่องการยืมทรัพยากรสารสนเทศจากหองสมุดของสถาบันอ่ืน ๆ ผานทาง

สํานักงานฯ (บริการยืมระหวางหองสมุดมหาวิทยาลัย) 
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4.1.3 ผลสํารวจผูรับบริการ 

 

 การสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูรับบริการของสํานักงานฯ ซึ่งไดแก อาจารย นิสิต 

บุคลากรภายใน หนวยงานภายในจุฬาฯ บุคคลภายนอก และนิสิตเกา ดําเนินการเก็บขอมูลระหวางวันท่ี 

1 – 31 มีนาคม 2565 โดยเก็บขอมูลโดยใชแบบสํารวจออนไลน 

  มีผูตอบแบบสอบถามท้ังสิ้น จํานวน 411 ชุด แบงเปนกลุมตาง ๆ ดังนี้ 

 

สถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม 

สถานภาพ ความถี่ รอยละ 

นิสิตระดับบัณฑิตศึกษา 161 39.36 

นิสิตระดับปริญญาตร ี 143 34.96 

บุคลากรจุฬาฯ 35 8.56 

อาจารย/นักวิจัย 27 6.60 

นิสิตเกาจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 22 5.38 

บุคคลภายนอก 14 3.42 

สมาชิกหองสมุดรายป 7 1.71 

 

 ผูตอบแบบสํารวจจํานวนมากที่สุด คือ นิสิตระดับบัณฑิตศึกษา คิดเปน 39.36% และ นิสิตระดับ

ปริญญาตรี คิดเปน 34.96% 

 

ประเภทของการเขามาใชบริการ 

ชองทางการใชบริการ ความถ่ี รอยละ 

ใชบริการท้ังสองรูปแบบ 137 33.50 

ใชบริการผานออนไลน 108 26.41 

มาใชดวยตนเอง 164 40.10 

 

 ชองทางท่ีผูตอบแบบสํารวจใชมากท่ีสุด คือ มาใชดวยตนเอง คิดเปน 40.10% 
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ความถี่ในการใชบริการ 

ความถี่ในการใชบริการ ความถ่ี รอยละ 

เดือนละ 1 ครั้ง 110 26.89 

นอยกวา 1 ครั้งตอเดือน 95 23.23 

มากกวาเดือนละ 4 ครั้ง 193 47.19 

อ่ืนๆ (depends on our demand of our assignments, เดือนละ 2 ครั้ง, เดือนละ 

3 ครั้ง, เปนบางชวงเวลาคะ บางชวงก็เดือนละหลายครั้ง บางชวงไมไดไปเลยก็มีคะ, ใช

ระหวางการอบรม, ไมแนนอน, ชวงสอบ, ชวงสอบทุกวัน, นานๆ ครั้ง) 

11 2.69 

 

 ผูตอบแบบสํารวจจํานวนมากท่ีสุด คิดเปน 47.19% เปนผูท่ีมาใชบริการสํานักงานฯ มากกวาเดือนละ 

4 ครั้ง 

 

 ผลการสํารวจสรุปตามขอคําถามไดดังนี้ 

 

1. ความพึงพอใจการใหบริการภาพรวมของสํานักงานฯ 

ประเด็นคําถาม ความถ่ี รอยละ 

การใหบริการโดยภาพรวมของสํานักงานวิทยทรัพยากร 406 86.31 

การใหบริการในชวงการแพรระบาดโควิด – 19 ของสํานักงานฯ เชน การใหบริการใน

รูปแบบออนไลน บริการสงดวยใจ บริการ Scan on Demand 

376 86.91 

 

2. ความพึงพอใจดานทรัพยากรสารสนเทศ 

ประเด็นคําถาม ความถ่ี รอยละ 

การสืบคนขอมูลสารสนเทศผานเว็บไซตของหองสมุด ใชงานไดงาย สะดวก รวดเร็ว 387 84.55 

หนังสือท่ีใหบริการตรงกับความตองการของผูใชงาน 383 82.09 

ฐานขอมูลเพ่ือการคนควาวิจัยตรงตามความตองการใชงาน 368 84.95 

ฐานขอมูล วิทยานิพนธจุฬาฯ ออนไลน เขาถึงรวดเร็ว และงายตอการใชงาน 362 84.09 

ทรัพยากรสารสนเทศเฉพาะทาง (Special Collections) ตรงกับความตองการ 332 82.53 

สื่อมัลติมีเดียเพ่ือการเรียนรูตรงตามความตองการและมีความทันสมัย 316 80.95 
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3. ความพึงพอใจดานบุคลากรผูใหบริการ 

ประเด็นคําถาม ความถ่ี รอยละ 

ความรวดเร็วในการใหบริการ 377 88.28 

มีความกระตือรือรนและเต็มใจใหบริการ 377 88.38 

มีบุคลิกภาพเหมาะสม ใหบริการดวยความสุภาพเรียบรอย 375 89.01 

สามารถสื่อสารและแนะนําบริการตาง ๆ ของหองสมุดใหเขาใจปฏิบัติตามได 366 89.13 

 

4. ความพึงพอใจดานบริการตางๆ 

ประเด็นคําถาม ความถ่ี รอยละ 

บริการยืม-คืน และตออายุหนังสือ สะดวก รวดเร็ว 352 89.89 

บริการ Book request สะดวก รวดเร็ว 336 86.96 

บริการยืมระหวางหองสมุด Interlibrary loan สะดวก รวดเร็ว 314 82.17 

บริการทําบัตรสมาชิก สะดวก รวดเร็ว 305 86.56 

บริการตอบคําถาม ใหคําแนะนําและคําปรึกษาดานการใชงานทรัพยากรและบริการ 

ถูกตอง ชัดเจน และตรงกับความตองการ 

346 87.17 

บริการสนับสนุนการวิจัย (การใหคําปรึกษา บริการฐานขอมูลวารสารตางประเทศ 

บริการเครื่องมือเพ่ือการวิจัย) ตรงกับความตองการ 

316 84.62 

บริการเสวนาวิชาการ/การฝกอบรม  ตรงกับความตองการ 303 82.84 

การเผยแพร ประชาสัมพันธกิจกรรม ขาวสารของหองสมุดผาน Social Media ตาง ๆ 

ท่ัวถึง ชัดเจน รวดเร็ว และทันสมัย 

364 83.96 
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5. ความพึงพอใจดานกายภาพ สิ่งอํานวยความสะดวก และสภาพแวดลอม 

5.1 สิ่งอํานวยความสะดวก 

ประเด็นคําถาม ความถ่ี รอยละ 

จํานวนเครื่องคอมพิวเตอรท่ีใหบริการมีความเพียงพอตอการใชงาน 325 82.83 

เครื่องยืม – คืนหนังสืออัตโนมัติ งายและสะดวกตอการใชงาน 329 87.60 

เครื่องคืนหนังสืออัตโนมัติ (Book drop) งายและสะดวกตอการใชงาน 329 87.96 

หองคนควากลุมมีอุปกรณอํานวยความสะดวกเพียงพอตอการใชงาน 312 81.35 

เครือขายไรสาย (WiFi) ครอบคลุมพ้ืนท่ีใชงาน 366 85.46 

เครือขายไรสาย (WiFi) สามารถใชงานไดเสถียรและรวดเร็ว 363 79.28 

ตูกดนํ้าดื่ม มีความสะอาดถูกสุขอนามัย 351 84.39 

โตะ เกาอ้ีนั่งอานหนังสือ มีความสะดวกสบาย 374 80.96 

 

 5.2 ดานกายภาพ สภาพแวดลอม ความปลอดภัย และอาชีวอนามัย 

ประเด็นคําถาม ความถ่ี รอยละ 

พ้ืนท่ีใหบรกิาร สะอาด ถูกสุขอนามัย 380 88.79 

หองนํ้า สะอาด ปราศจากกลิ่นรบกวน 372 85.97 

แสงสวาง เพียงพอ เหมาะสมกับการเรียนรู 376 89.47 

อุณหภูมิเหมาะสมกับการเรียนรู 377 82.81 

การรักษาความปลอดภัยจากสํานักงานวิทยทรัพยากร เชน กลองวงจรปดภายใน

สํานักงาน ปายบอกทางหนีไฟ ปายสัญลักษณความปลอดภัยตางๆ และอุปกรณ

ดับเพลิง เปนตน 

375 89.01 

การปองกันและการแจงเตือนในชวงการแพรระบาดของ Covid-19 เชน จุดวัดอุณหภูมิ 

จุดบริการแอลกอฮอล เครื่องฆาเชื้อดวยรังสียูวี การทําความสะอาดและฆาเชื้อภายใน

พ้ืนท่ีบริการ 

374 88.40 

จุดท้ิงขยะเหมาะสม และมีการแยกขยะตามประเภทชัดเจน 372 87.53 

 

6. ความคิดเห็นดานตาง ๆ เพ่ิมเติมท่ีไดรับจากแบบสํารวจ 

 

 มีผูรับบริการแสดงความคิดเห็นเพ่ิมเติมผานแบบสํารวจ จํานวน 170 คน คิดเปนความคิดเห็นเพ่ิมเติม

จํานวน 398 ความคิดเห็น โดยสถานภาพของผูแสดงความคิดเห็นเพ่ิมเติมสรุปไดดังนี้ 
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ประเภทผูรับบริการ 

ท่ีแสดงความ

คาดหวังเพ่ิมเติม 

จํานวน

ผูตอบ 

ดาน

บริการ

ใน

ภาพรวม 

ดาน

ทรัพยากร

สารสนเทศ 

ดาน

บุคลากร 

ดาน

บริการ

ตาง ๆ 

ดาน

กายภาพ 

ความ

คิดเห็นและ

ขอเสนอแนะ 

จํานวน 

ความ

คาดหวัง

เพ่ิมเติม 

นิสิตระดับ

บัณฑิตศึกษา 

65 24 35 25 27 46 6 163 

นิสิตระดับปริญญา

ตร ี

61 18 17 21 17 58 5 136 

บุคลากรจุฬาฯ 13 1 7 7 2 10 5 32 

นิสิตเกาจุฬาฯ 13 2 9 2 3 8 1 25 

อาจารย/นักวิจัย 8 2 6 3 2 7 2 22 

สมาชิกรายป 6 1 3 3 3 4 - 14 

บุคคลภายนอก 4 1 1 2 - 2 - 6 

รวม 170 49 78 63 78 135 19 398 

* ชองท่ีแรเงา คือ มีความถ่ีมาก 

 

6.1 ความคาดหวังและขอเสนอแนะเพ่ิมเติมดานบริการในภาพรวมเพ่ิมเติม 

กลุมความคาดหวัง / กลุมผูตอบ 

นิส
ิตบั

ณ
ฑ

ิตศึ
กษ

า 

นิส
ิตป

ริญ
ญ

าต
รี 

อา
จา

รย
/น

ักวิ
จัย

 

นิส
ิตเ

กา
 

สม
าช

กิร
าย

ป 

บุค
คล

ภา
ยน

อก
 

บุค
ลา

กร
จุฬ

าฯ
 

รว
ม 

บริการสงหนังสือชวงโควิด 11 6      17 

การขยายเวลาใหบริการ 3 7      10 

ชื่นชมบริการในภาพรวม 3 - 2  1 1  7 

คาดหวังใหพัฒนาใหดีขึ้นตอไป 2 3     1 6 

บริการยืม-คืน-ใชงานทรัพยากรฯ 3 1  1    5 

การใหบริหารแบบรวมศูนย 2 -      2 

การเพ่ิมสาขาหองสมุด - 1      1 

การขยายขอบเขตความรวมมือ - -  1    1 

รวม 24 18 2 2 1 1 1 49 

 

 

 

 



53 

4.1.3 ผลสํารวจผูรับบริการ  

บริการสงหนังสือชวงโควิด 

1. อยากใหยืมขามหองสมุดคณะไดดวย ในชวง covid 

2. อยากใหหองสมุดในจุฬาฯ ทุกแหงใหบริการ delivery กับนิสิตตางคณะทุกคณะ 

3. หองสมุดคณะไมไดใหบริการ delivery กับนิสิตคณะอ่ืน ทําใหการหาขอมูลทําวิจัยทําไดยาก 

4. ประทับใจมากตอนท่ีหอหนังสือสงมาใหท่ีบาน หอดีมาก ๆ คะ :) ขอบคุณท่ีทํางานอยางหนักนะคะ 

5. อยากใหหองสมุดคณะยกเลิกคาธรรมเนียมจัดสงหนังสือกับนิสิตตางคณะ โดยใหหอสมุดกลางเปนผู

ประสานออกคาใชจายเอง และเปนผูจัดสงให 

6. อยากใหชวงเวลาในการยืมในชวง covid นานกวานี้ 

7. สงหนังสือไวมาก 

8. บริการ Book delivery ดีมาก 

9. ชอบบริการสงดวยใจท่ีสงหนังสือใหถึงบานเลย แตอยากใหสามารถยืมหนังสือไดมากกวา 10 เลม ตอ

เทอม เพราะพอยมืครบ 10 เลมเม่ือไหร ถึงแมจะคืนหนังสือหมดแลว แตก็ไมสามารถหนังสือเลมอ่ืน 

ๆ ตอได 

10. ใหบริการดีมาก โดยเฉพาะการยืมหนังสือทางไปรษณีย 

11. ชอบบริการสงหนังสือดวยใจ ชวงโควิดมาก 

12. อยากใหหอสมุดกลางดูแลการสง delivery และรับคืนหนังสือแทนหองสมุดคณะท่ีไมเปดใหบริการ 

13. อยากใหมีการยืมขามหองสมุดในชวง covid ได มีหนังสือบางเลมอยูท่ีหองสมุดคณะ แตใชบริการ

ไมได 

14. สงหนังสือ delivery ชาไปหนอย 

15. Book request อาจจะมีชองใหเลือกวาตองการหนังสือแบบเรงดวนหรือไม เพ่ือใหมีการจัดหนังสือ

ใหกับผูท่ีตองการยืมแบบเรงดวนกอน 

16. อยากใหเว็บยืมหนังสือ delivery ใชงานงายข้ึน สะดวกข้ึน เพราะคอนขางงงในตอนแรก 

17. อยากใหหอหนังสือ delivery รัดกุมกวานี้ โดยเฉพาะในฤดูฝนและสงไปตางจังหวัด ใสซองเอกสาร

อยางเดียวจะทําใหหนังสือเสียหายได 

 

การขยายเวลาใหบริการ 

1. อยากใหเปด 24 ชั่วโมง ทุกวันบางโซนจะดีมาก 

2. อยากใหเพ่ิมชวงใหบริการ 24/7 

3. อยากใหเปด 24 ชั่วโมง 

4. อยากใหเปดบริการ 24 ชม. ตั้งแตชวง 1 เดือนกอนสอบ 

5. ควรขยายเวลาเปด 24 ชั่วโมงเพ่ิมข้ึนอีกหนึ่งสัปดาห เผื่อกรณีนิสิตสอบหลังตาราง 

6. ควรขยายเวลาเปดเปน 4 ทุม 



54 

4.1.3 ผลสํารวจผูรับบริการ  

7. อยากใหขยายเวลาเปด-ปด 

8. อยากใหขยายเวลาเปด-ปด 

9. อยากใหเวลาทําการ ตอวัน นานกวานี้ 

10. อยากใหขยายเวลาเปดทําการชวงวันเสารอาทิตยในชวงเวลาปกติ ถึงเวลา 21.00 น. 

 

ช่ืนชมบริการในภาพรวม 

1. ใหบริการรวดเร็ว ประทับใจ 

2. เม่ือเปรียบเทียบกับการบริการในชวง 3-5 ป กอนหนานี้ ปจจุบันถือวาบริการในภาพรวมดีข้ึน ดีมาก 

3. บริการดีมาก 

4. หอสมุดกลางมีการบริการท่ีเอ้ือตอนิสิตในชวง covid ประทับใจมาก เปนการบริการท่ีแทจริง 

5. มีการบริการท่ีตรงตามความตองการ 

6. การบริการทําไดดี รวดเร็ว 

7. การบริการดี เห็นการพัฒนาอยางตอเนื่องตั้งแตเปนนิสิต จนมาเปนสมาชิกรายป 

 

คาดหวังใหพัฒนาใหดีข้ึนตอไป 

1. อยากใหพัฒนาเรื่อย ๆ ตามยุคสมัยและเทคโนโลยีท่ีเปลี่ยนแปลงไป 

2. อยากใหบริการมีความทันสมัย 

3. มีบริการท่ีดีและพัฒนาการบริการอยูเสมอ 

4. อาจจะเขาถึงยากสําหรับนิสิตใหม อยากใหทําผังการใชบริการวิธีการใชประโยชนจากหอสมุดใหมาก

และเขาใจงายกวานี้ 

5. ทํา UX, UI ระบบใหดีข้ึน 

6. เปนมหาวิทยาลัยชั้นนํา สามารถบริการไดดีกวานี้ 

 

บริการยืม-คืน-ใชงานทรัพยากรฯ 

1. ถาหอกลางมีบริการรวมกับหองสมุดคณะจะรูสึกคนควาสิ่งท่ีตองการไดมากข้ึน 

2. อยากใหสามารถคืนหนังสือตางคณะได หองสมุดทุกแหงควรรวมมือกันมากกวานี้ 

3. อยากใหหอสมุดกลางรับคืนหนังสือทางไปรษณียจากหองสมุดอ่ืนในจุฬาฯ ได 

4. อยากใหเพ่ิมวิธีการคืนหนังสือใหคลอบคลุมมากข้ึน กลาวคือสามารถคืนไดถึงแมจะยืมมาจากคณะอ่ืน 

เนื่องจากผูใชบริการอยูคณะคนละฝงกับหอสมุดกลาง เวลาไปคืน จําเปนตองเดินไปไกลมาก บางครั้ง

ยืมมาหลายเลม ตองอาศัยแบงทยอยไปคืน ไปครั้งเดียวไมไหว หากมีบริการตรงจุดนี้เพ่ิมจะดีมาก 

ขอบคุณคะ 

5. อยากให book drop รับคืนหนงัสือจากคณะอ่ืนไดดวย 
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การใหบริหารแบบรวมศูนย 

1. อยากใหมีบริการและทรัพยากรสารสนเทศเชื่อมโยงกับหองสมุดแหงอ่ืน ๆ 

2. อยากใหหองสมุดทุกท่ีรวมกัน ไมเปนเอกเทศน และมีเครือขายหองสมุดมหาวิทยาลัย 

 

การเพ่ิมสาขาหองสมุด 

1. อยากใหเพ่ิมหองสมุด เนื่องจากมีจํานวนไมเพียงพอกับนิสิตในปจจุบัน 

 

การขยายขอบเขตความรวมมือ 

1. อยากใหทํา MOU กับมหาวิทยาลัยตางประเทศมากกวานี้ โดยเฉพาะสาขาทางมนุษยศาสตรและ

สังคมศาสตร 

 

6.2 ความคาดหวังและขอเสนอแนะเพ่ิมเติมดานทรัพยากรสารสนเทศเพ่ิมเติม 

กลุมความคาดหวัง / กลุมผูตอบ 
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จัดหาทรัพยากรสารสนเทศเพ่ิมเตมิ 14 9 4 2 1 1 2 33 

ช่ืนชมบริการในภาพรวม 5 - 2 2 1 - 2 12 

การสืบคน/ใชงานฐานขอมูล 7 2 - 1 - - 1 11 

ความทันสมัยของหนังสือ 4 2 - 2 - - - 8 

ขอเสนอแนะอ่ืน ๆ 2 1 - 2 1 - - 6 

แนะนําหมวดหนังสือท่ีตองการ 1 2 - - - - 1 4 

การจัดอบรม - 1 - - - - 1 2 

การเขาถึงทรัพยากรสารสนเทศ 2 - - - - - - 2 

รวม 35 17 6 9 3 1 7 78 

 

จัดหาทรัพยากรสารสนเทศเพ่ิมเติม 

1. อยากใหเพ่ิมหนังสือหมวดหมู archival studies และ data studies มากข้ึน 

2. ยังไมคอยมีหนังสือเฉพาะทาง เหมือนตามคณะ ซ่ึงชวงนี้หองสมุดคณะมักใหบริการเฉพาะเวลา

ราชการทําใหไมสะดวก  

3. เพ่ิมการเขาถึงฐานขอมูลวารสารนานาชาติมากข้ึน 
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4. อยากใหเพ่ิมการเขาถึงฐานขอมูลบทความดานสังคมศาสตรและเทคโนโลยีท่ีสําคัญ เชน APA Psynet, 

IEEE เปนตน เพราะพบวามีหลายบทความท่ีใหมและเปนประโยชนแตไมสามารถเขาถึงได จึงนํามาใช

ในการวิจัยไมได 

5. อยากใหมีท้ังหนังสือ/สิ่งพิมพใหมๆ ในขณะเดียวกันก็ยังมีหนังสือ/สิงพิมพเกาๆ ใหบริการ เพราะใน

บางสาขาวิชาจําเปนตองศึกษาเอกสารในอดีต 

6. มีฐานขอมูลครอบคลุมเพ่ิมมากข้ึน 

7. อยากใหเขาถึงวารสารและ ebook ไดมากข้ึน เพราะสิ่งท่ีตองการใชเขาถึงไมได และเปน core หลักท่ี

ใชในการสอนและวิจัย คาดหวังจะใหเปนมหาวิทยาลัยระดับโลกแตเขาถึงทรัพยากรไดไมมากพอ 

8. เพ่ิมฐานขอมูลและจํานวนวารสารโดยมีการ update วารสารใหครอบคลุมและตอเนื่อง 

9. อยากใหมีหนังสือและบทความวิจัยเพ่ิมข้ึน 

10. อยากใหหองสมุดมีบริการฐานขอมูล CINAHL 

11. อยากใหมีหนังสือใหม ๆ เขามามากกวานี้ 

12. จุฬาฯ ไมไดสามารถเขาถึงฐานขอมูลบางสวนได อยากใหสามารถเขาถึงไดมากกวานี้ 

13. อยากใหซ้ือ Database เยอะๆ เชน Web of Science 

14. หนังสือยังไมครอบคลุมตามท่ีตองการ 

15. เดี๋ยวนี้เขา web of science ไมได 

16. อยากใหเพ่ิมการบริการ e-journal หรือ e-book ใหสามารถดาวนโหลดไดท้ังเลม เนื่องจากเปนการ

เรียนออนไลน 

17. อยากใหเพ่ิมการเขาถึงการดาวนโหลดหนังสือดานการพยาบาลหรือทฤษฎี ปรัชญาตางๆ 

18. ยังมีหนังสือมีจํานวนมากท่ียังไมไดเขาระบบ online จึงทําใหไมสะดวกตอการสืบคนขอมูล 

19. อยากใหสามารถเขาถึงฐานขอมูลนอกเหนือจากท่ีจุฬาฯ บอกรับได 

20. อยากใหบอกรับฐานขอมูล EMBASE เนื่องจากเปนฐานขอมูลท่ีสําคัญในการทํางานวิจัยดาน 

systematic review, meta-analysis  

21. อยากใหเพ่ิม Text Book สาขาความสัมพันธระหวางประเทศ มากข้ึน 

22. อยากใหมีหนังสือประเภท LIB USE ONLY มากข้ึนกวานี้ 

23. อยากใหมีขอมูลเพียงพอตอการคนควา 

24. คาดหวังหนังสือใหมๆ หรือ หนังสือใหมีครบท้ังชุด คือหนังสือบางชุด มีเลม 1 และเลม 2 แตไมมีเลม 

3 หรือหนังสือบางเลม ไมมีในหอสมุดกลาง แตมีเฉพาะท่ีคณะอักษรศาสตร จุฬาฯ ท้ังท่ีเปนแคหนังสือ

นวนิยาย จึงทําใหคิดวา นิยายใหมๆ คงไมมีท่ีหอสมุดกลาง 

25. อยากใหมีวารสารครอบคลุมมากกวานี้ โดยเฉพาะสาย Humanities and Social science 

26. อยากใหมีหนังสือหมวดวิทยาศาสตรเพ่ิมข้ึน 

27. อยากใหมี E-book มากกวานี้ 
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28. อยากใหเพ่ิมจํานวน Journal ท่ีบอกรับ 

29. อยากใหเอกสารท้ังภาษาไทยและภาษาอังกฤษครอบคลุมสาขาเฉพาะดานมากข้ึน 

30. อยากใหมีทรัพยากรสารสนเทศอิเล็กทรอนิกสท่ีสามารถเขาถึงผานทางออนไลนมากข้ึน โดยเฉพาะ

แบบ full text  

31. อยากใหเพ่ิมฐานขอมูลอ่ืนท่ีจําเปนตอการศึกษาหรือ update สถานการณโลก เชน The New York 

Times เปนตน 

32. อยากใหบอกรับ CNKI 

33. อยากใหเพ่ิมการ access เขาฐานขอมูล 

 

ช่ืนชมบริการในภาพรวม 

1. การสืบคนขอมูลผานเว็บไซตใชงานงาย สะดวก รวดเร็ว 

2. หนังสือดีมีมาก เขาถึงวิทยานิพนธ/หนังสือหายากไดงาย 

3. ทรัพยากรมีความหลากหลายและทันสมัย ในขณะเดียวกันก็อนุรักษทรัพยากรเกาท่ีหาไดยากแลวไว

ดวย  ซ่ึงเปนท่ีพอใจและนาชื่นชมมาก 

4. จํานวนหนังสือดี 

5. หนังสือตรงกับความตองการ 

6. มีหนังสือจํานวนมากท่ีเปนหนังสือหายากและเฉพาะทางมาก ๆ 

7. มีทรัพยากรท่ีครบถวน และงายตอการสืบคน 

8. มีทรัพยากรท่ีเพียงพอและมีชองทางการเขาถึงท่ีหลากหลาย 

9. มีฐานขอมูลการสืบคนท่ีทันสมันและครอบคลุมดีมาก 

10. หนังสือใหมมาคอนขางเร็ว 

11. หนังสือมีท้ังปจจุบัน และเกาๆ นาอานมาก 

12. ทรัพยากรมีความหลากหลาย เขาถึงสะดวก 

 

การสืบคน/ใชงานฐานขอมูล 

1. อยากให ebook โหลดไดท้ังเลม บางเลมดาวนโหลดไดครั้งละไมก่ีหนา ซ่ึงใชเวลามากกวาจะดาวน

โหลดไดท้ังเลม 

2. การเปดเอกสารอิเล็กทรอนิกสอานทําไดยากข้ึน ปจจุบันพบรายชื่อแตเปดอานไมได อยากใหใชงาน

งายเหมือนเม่ือกอน 

3. การหาหนังสือจาก Code ตองแปลวาอยูไหน ชั้นไหน ยาก 

4. E-book ท่ีตอง login ใชงานยาก 
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5. ฐานขอมูลงานวิจัยบางงาน อยากใหมีวีดีโอการแนะนําวิธีการเขาถึงจากท่ีบาน เนื่องจากบางฐาน 

เขาไมได, วิธีการเขา USP NF online 

6. อยากให CUIR แสดงขอมูลวาวิทยานิพนธเปนการศึกษาจากคณะ/สาขาท่ีเก่ียวของใดบาง  

7. ชวงหลัง การสืบคนขอมูลบทความจะยากกวาแตกอนมาก ตอง login หรือสืบคนแลวไดผลเปน 0 

เสมอ เม่ือกอนคนหางาย ข้ึนมาท้ังบทความและวิทยานิพนธ 

8. https://eds-p-ebscohost-com.chula.idm.oclc.org/ โหลดชา ใชงานคอนขางยาก ตอง login 

หลายรอบหลายหนาเว็ป หาขอมูลเจอแตกลับโหลดไมได ทําใหตองเสียเวลาไปหาขอมูลอ่ืนแทน 

9. อยากใหระบบคนหาหนังสือสามารถคนหาไดสะดวกและงายกวานี้ 

10. เวลาสืบคนขอมูล แสดงผลการสืบคนชา 

11. อยากใหทํา list รายการ online resources ท่ีมหาวิทยาลัยเขาถึงได เพ่ือใหใชงาย อานงาย 

 

ความทันสมัยของหนังสือ 

1. อยากใหจัดซ้ือหนังสือตางประเทศท่ีมีการอัพเดทใหมๆ ทุกป มากข้ึน  

2. อยากใหมีการอัพเดทขอมูลวิทยานิพนธของปใหม ๆ เพ่ิมมากข้ึน 

3. หนังสือไมทันสมัย 

4. หากมีหนังสือใหม ๆ และทันสมัยมากข้ึนจะดีมาก 

5. อยากใหหนังสือในสาขาวิชารัฐศาสตรทันสมัยมากกวานี้ 

6. อยากใหมีหนังสือใหมมากกวานี้ 

7. อยากใหหนังสือทันสมัยมากข้ึน 

8. หนังสือไมทันสมัย โดยเฉพาะหนังสือเรียนระดับมหาวิทยาลัย ปพิมพเกามาก 

 

ขอเสนอแนะอ่ืน ๆ 

1. อยากใหมีสื่อ social ใหม ๆ เสมอ 

2. เรื่องพระราชนิพนธเทศนา ของรัชกาลท่ี 5 ท่ีเขาถึงออนไลนได มีหนาหายไปหนาหนึ่ง ถาแกไขใหจะ

ขอบคุณมาก 

3. อยากใหมีการแปลวิทยานิพนธท่ีเปนภาษาไทยเปนภาษาอังกฤษ เพ่ือใหนิสิตตางชาติสามารถอานได 

4. ตองการใหการเลือกซ้ือหนังสือเขาหองสมุดมีการเปดรับความคิดเห็นมากกวานี้ และโปรงใสวาเลือก

ซ้ือหรือไมเลือกซ้ือเพราะอะไร 

5. นาจะมีตัวอยางปก หรือสารบัญเนื้อหาของหนังสือนั้น ๆ ประกอบการคนหา จะเปนประโยชนมากข้ึน

สําหรับการคัดเลือกหนังสือท่ีตรงกับความตองการของผูใชจริง ๆ เม่ือไมสามารถมาหยิบยืมหนังสือถึง

หองสมุดได 

6. มีหนังสือนาอานนอย 
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แนะนําหมวดหนังสือท่ีตองการ 

1. อยากใหมีหนังสอืวรรณกรรมจากตางประเทศ หรือวรรณกรรมแปลเยอะ ๆ 

2. อยากเสนอใหซ้ือหนังสือจิตวิทยาใหกําลังใจและพัฒนาตนเอง หรือหนังสือ best seller จากราน 

readery ท่ีเปน fiction และ non-fiction สวนตัวคิดวาหนังสือแนวนี้รีวิวคอนขางดี คนอานเยอะ 

เนื้อหาถูกใจคนหนุมสาว ยกตัวอยางเชน นิยายแปล the midnight library , reasons to stay 

alive 

3. อยากใหเพ่ิมเติมหนังสือชุดกษัตริยศึกษาของสํานักพิมพฟาเดียวกัน รวมถึงหนังสืออ่ืน ๆ ของ

สํานักพิมพฟาเดียวกัน 

4. อยากใหเพ่ิมหนังสือพัฒนาตัวเอง หนังสือการลงทุน 

 

การจัดอบรม 

1. อยากใหจัดอบรบวิธีการสืบคนหนังสือเพ่ือใหสามารถเขาถึงหนังสือและหมวดหนังสือท่ีตองการไดงาย

ข้ึน 

2. ควรเผยแพรวานิสิต/บุคลากรมีสิทธิการใชงานบริการฐานขอมูล/อบรม/โปรแกรมใดบางในวงกวาง 

 

การเขาถึงทรัพยากรสารสนเทศ 

1. หนังสือในสาขาวิชารัฐศาสตรถูกจํากัดการเขาถึง ทําใหยากลําบากตอการใชงาน ควรปรับปรุง 

แนวปฏิบัติตอหนังสือในหมวดนี้ 

2. อยากใหทรัพยากรฯ มีความพรอม เขาถึงงายในทุกเวลา 

 

 6.3 ความคาดหวังและขอเสนอแนะเพ่ิมเติมดานผูใหบริการเพ่ิมเติม 

กลุมความคาดหวัง / กลุมผูตอบ 

นิส
ิตบั

ณ
ฑ

ิตศึ
กษ

า 

นิส
ิตป

ริญ
ญ

าต
รี 

อา
จา

รย
/น

ักวิ
จัย

 

นิส
ิตเ

กา
 

สม
าช

กิร
าย

ป 

บุค
คล

ภา
ยน

อก
 

บุค
ลา

กร
จุฬ

าฯ
 

รว
ม 

ช่ืนชมบริการในภาพรวม 22 12 3 2 2 2 6 49 

ควรปรับปรุงผูใหบริการ 1 7 - - 1 - 1 10 

อยากใหเพ่ิมจํานวนผูใหบริการ - 2 - - - - - 2 

การสื่อสารภาษาอังกฤษ 2 - - - - - - 2 

รวม 25 21 3 2 3 2 7 63 
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ช่ืนชมบริการในภาพรวม 

1. บุคลากรใหความชวยเหลือด ี

2. เจาหนาท่ีนารัก สุภาพ 

3. ยิ้มแยมแจมใส มีใจบริการ 

4. บุคลากรใหบริการดวยความเต็มใจอยางดี 

5. บุคลากรสวนใหญมี service mind เต็มใจใหบริการ ตอบคําถามดวยอัธยาศัยอันดี  

6. บุคลากรใหบริการรวดเร็วทันใจ  อัธยาศัยดี และมีความเปนมืออาชีพ 

7. บุคคลากรนารักทุกคน ประทับใจ 

8. เจาหนาท่ีสุภาพมาก ขอความชวยเหลือไดท้ัง online และ onsite หากไมไดรับผิดชอบก็จะ

ประสานงานให 

9. บุคลากรใหบริการดี ชวยแกไขปญหาไดดี 

10. ผูใหบริการพูดจาดี 

11. เจาหนาท่ีตอบคําถามไดชัดเจน แตอาจจะใชเวลารอนิดหนอย (ชองทาง online) 

12. บุคลากรสามารถสื่อสารกับผูรับบริการไดดี 

13. ผูใหบริการอัธยาศัยดีมาก 

14. บุคลากรหาหนังสือและวารสารท่ีตองการใชบริการไดอยางรวดเร็ว 

15. บุคลากรใหคําแนะนําเปนอยางดีเก่ียวกับขอสงสัยตาง ๆ 

16. บุคลากรนารักและมีใจในการใหบริการ 

17. เจาหนาท่ีหอกลางบริการดีมากๆๆๆ สภาพแวดลอมก็ดีมากๆๆๆ สะอาดมากเลยคะ อยากใหรักษา

มาตรฐานนี้ไวตลอดๆๆๆไปเลยคะ ประทับใจมาก 

18. เจาหนาท่ีใหบริการดี 

19. บุคลากรใหความใสใจในคําถามผูรับบริการ และชวยแกปญหาการใชงานออนไลนไดจริง 

20. เจาหนาท่ีใหความใสใจผูรับบริการ ตอบคําถามดี 

21. ไดรับความชวยเหลือเปนอยางดี เจาหนาท่ีนารักและเต็มใจใหบริการมากมากครับ 

22. บุคลากรมีความกระตือรือรนดี มีความเชี่ยวชาญ 

23. บุคลากรมีความใสใจผูใชบริการดีมาก 

24. เจาหนาท่ีใจดีมาก คอยใหความชวยเหลือ 

25. บุคลากรใหความชวยเหลือดี 

26. เจาหนาท่ีบริการดวยความสุภาพเรียบรอย จุดท่ีเคยใชบริการ หองคนควาหนังสือดานสังคมศาสตร 

และ TIC เจาหนาท่ีใหบริการดีเยี่ยม และชวยสืบคนรวมถึงจัดเตรียมหนังสือไดอยางรวดเร็ว 

27. เจาหนาท่ีใหบริการดวยความสุภาพเรียบรอย และมีใจบริการ 

28. บุคลากรใหบริการรวดเร็วไดเปนอยางดี 
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29. บุคลากรมีจิตใจใหบริการ 

30. บุคลากรใหบริการดี 

31. บรรณารักษชั้น 1 ทุกคนเต็มใจใหบริการ 

32. บุคลากรสุภาพ เรียบรอย ยินดีใหบริการ 

33. บุคลากรบริการดี สอบถามไดความ ดีครับ 

34. บุคลากรหองสมุดปฏิบัติงานไดดีและนาชื่นชมมาก 

35. เจาหนาท่ีใหคําแนะนําดี มีความเต็มใจใหบริการดี 

36. เจาหนาท่ีมีจิตใหบริการดีมาก 

37. บุคลากรเต็มใจบริการ เปนมิตร 

38. บุคลากรชวยเหลือและตอบคําถามไดรวดเร็ว สามารถดําเนินการได 

39. บุคลากรวาจาเรียบรอย 

40. ผูใหบริการมีการตอบสนองตอคําถามตาง ๆ รวดเร็ว 

41. ผูใหบริการมีอัธยาศัยดี ใหคําแนะนําไดเปนอยางดี 

42. เคยใชบริการครั้งนึงเพราะทําของหาย พ่ีท่ีชั้น 1 พูดดีใหบริการดีมาก ประทับใจครับ อยากใหรักษาไว 

43. บุคลากรใหบริการดานการสอบถามขอมูลดี 

44. บุคลากรบริการดี แกปญหาไดตรงจุดกับปญหาท่ีพบเจอ 

45. บุคลากรยิ้มแยม เต็มใจบริการดีมาก 

46. บุคลากรมีความกระตือรือรน แสดงความตองการอยากชวยผูใชบริการอยางดี 

47. บุคลากรมีทาท่ีเต็มใจ พรอมใหบริการ หรือสอบถามขอมูลได 

48. บุคลากรใหขอมูลชวยเหลือเรื่องตาง ๆ ไดดี 

49. ผูใหบริการสุภาพมาก ๆ 

 

ควรปรับปรุงผูใหบริการ 

1. ผูใหบริการบางทานพูดกับนิสิตไมสุภาพ นํ้าเสียงหวนสั้น กระโชกโฮกฮาก เหมือนไมเต็มใจบริการ 

2. บุคลากรโซนยืม DVD ภาพยนตร บางคนพูดจาหวน สีหนาบึ้ง 

3. บุคลากรบางคนมีพฤติกรรมไมคอยสุภาพขณะใหบริการ 

4. อยากให Call Center ประชดประชันนอย ๆ 

5. บุคลากรดุมาก 

6. ปรับปรุงมาตรฐานการปฏิบัติหนาท่ีของผูใหบริการใหเหมาะสมเปนมาตรฐานเดียวกัน 

7. อยากใหบุคลากรใหเกียรติและเปนมิตรตอนิสิตมากกวานี้ 

8. อยากใหผูใหบริการมีกิริยาสํารวมมากข้ึนในฐานนะท่ีเปนผูใหบริการ 

9. อยากใหบุคลากรสื่อสารแบบไมใชนํ้าเสียงหวน สุภาพมากข้ึน 
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10. เจาหนาท่ีผูหญิงผิวขาว สูงประมาณหนึ่ง และเจาหนาท่ีผูหญิงผมสีนํ้าตาลทองประบา สีหนาไม

ตอนรับแขก เหมือนตองขอใหใหบริการ ควรปรับปรุงอยางถึงท่ีสุด หากยังปลอยใหเปนเชนนี้ตอไป

เกรงวาภาพลักษณของเจาหนาท่ีของหอสมุดกลางฯ จะดูแยมากในสายตาของผูมาใชบริการ 

 

อยากใหเพ่ิมจํานวนผูใหบริการ 

1. อยากใหมีบุคลากรมากกวานี้ 

2. อยากใหมีเจาหนาท่ีประจําจุดทุกชั้น 

 

การส่ือสารภาษาอังกฤษ 

1. บุคลากรใหความชวยเหลือดี แตมีจํานวนไมมากท่ีสามารถสื่อสารภาษาอังกฤษได 

2. อยากใหมี staff ท่ีสื่อสารภาษาอังกฤษไดเพ่ิมมากข้ึน 

 

6.4 ความคาดหวังและขอเสนอแนะเพ่ิมเติมดานบริการตาง ๆ เพ่ิมเติม 

กลุมความคาดหวัง / กลุมผูตอบ 

นิส
ิตบั

ณ
ฑ

ิตศึ
กษ

า 

นิส
ิตป

ริญ
ญ

าต
รี 

อา
จา

รย
/น

ักวิ
จัย

 

นิส
ิตเ

กา
 

สม
าช

กิร
าย

ป 

บุค
คล

ภา
ยน

อก
 

บุค
ลา

กร
จุฬ

าฯ
 

รว
ม 

บรกิารยมื-คืน-ใชทรัพยากรสารสนเทศ 3 4 1 2 - - - 10 

การประชาสัมพันธ 5 3 - - - - - 8 

เสนอแนะบริการเพ่ิมเตมิ 2 4 - - 1 - - 7 

เว็บไซตใชงานยาก 3 2 1 - - - - 6 

การเผยแพรบันทึกการฝกอบรม 3 1 - - - - 1 5 

บริการตอบคาํถาม 3 1 - - - - - 4 

ช่ือชมบริการในภาพรวม 3 - - - - - - 3 

อยากใหจัดทําคูมือและวิธีการใชตาง ๆ เปน 2 ภาษา 3 - - - - - - 3 

การเสนอซื้อหนังสือ 1 - - - 1 - - 2 

การจองหนังสือ - - - 1 - - 1 2 

หองคนควากลุม - 2 - - - - - 2 

การจัดอบรม 1 - - - 1 - - 2 

รวม 27 17 2 3 3 - 2 54 
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บริการยืม-คืน-ใชทรัพยากรสารสนเทศ 

1. อยากใหมีบริการอานหนงสือทาง online ได โดยหองสมุดคิดอัตราบริการท่ีเหมาะสม จะดีมาก 

2. อยากใหจํานวนการยืมและระยะเวลาในการยืมเพ่ิมมากข้ึน เทียบกับท่ีอ่ืนแลว ท่ีนี่ยืมไดจํานวนและ

ระยะเวลานอย 

3. อยากใหบริการยืมคืนระหวางหองสมุดมีตอเนื่องแมจะหมดชวงโควิดแลว 

4. นาจะยืมหนังสือตามหองสมุดคณะโดยผานสวนกลางได 

5. อยากใหสามารถใชงานบริการยืม คืน คนควาขอมูลไดสะดวก และเขาใจวิธีงาย 

6. อยากใหหนังสือท่ีใหบริการ scan on demand มีมากกวานี้ บางเลมไมสามารถใชบริการนี้ได 

7. ระบบการยืมหนังสอืออนไลนใชงานคอนขางยาก หากเทียบกับมหาวิทยาลัยอ่ืน 

8. อยากใหมีแจงเตือนการตออายุเพ่ือยืมหนังสือดวยตนเอง 

9. อยากใหบริการ stack หยิบและยืมไดตามเวลาเปด-ปดของหองสมุด โดยเฉพาะตอนเปด 24 ชั่วโมง 

10. ชอบบริการการคนหาหนังสือ ทําใหหาหนังสือไดงายดี 

 

การประชาสัมพันธ 

1. ขาวสารตาง ๆ ไมคอยมีการ update 

2. ควรประชาสัมพันธออนไลนอยางท่ัวถึงมากข้ึน โดยเฉพาะกับกลุมนิสิตบัณฑิตศึกษา เพ่ือใหไดใช

ทรัพยากรหองสมุดไดเทาเทียมกับนิสิตปริญญาตรี 

3. ขาดการประชาสัมพันธอยางท่ัวถึง 

4. อยากใหมีการประชาสัมพันธสื่อใหม ๆ ทางอีเมลเหมือนการเตือนใหคืนหนังสือจะดีมาก 

5. อยากใหเพ่ิมชองทางการประชาสัมพันธเก่ียวกับการอบรมตางๆ ทางออนไลนมากข้ึน 

6. อยากใหประชาสัมพันธถึงวิธีการเขาถึงสื่อมัลติมีเดีย มีการประชาสัมพันธท่ีชัดเจนและเขาใจงาย 

7. อาจจะมีการประชาสัมพันธเว็บไซตของสํานักวิทยทรัพยากรมากข้ึน เนื่องจากอาจมีผูท่ีไมทราบ

เว็บไซต 

8. ควรมีการประชาสัมพันธหนังสือท่ีนาสนใจผานชองทางตาง ๆ 

 

เสนอแนะบริการเพ่ิมเติม 

1. อยากใหอํานวยความสะดวกตอการวิจัยของบุคลากรวิชาการมากกวานี้ โดยเฉพาะการจัดทําหรือ

จัดหาเครื่องมือเชิงปฏิบัติในการทําวิจัยภาคสนาม เชน  อุปกรณอัดเสียงหรือแพลตฟอรมสําหรับการ

สัมภาษณทางออนไลน 

2. ตองการใหเว็บไซตหอสมุดมีชองทางเพ่ือแจงการรองขอการเขาถึงฐานขอมูลออนไลนตาง ๆ โดยตรง 

3. ควรขยายเวลาการตออายุสมาชิกในชวงโควิด เนื่องจากสมาชิกไมสามารถไปใชบริการท่ีสถานท่ีได 

4. อยากใหมีบริการดูและจองโตะของหอกลางผานแอพ CUNEX วามีโตะไหนยังวางอยู 
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5. อยากใหมี application ท่ีใชงานงายและเขาถึงงายกวานี้ 

6. อยากใหหอกลางเปนท่ีท่ีนิสิตท่ีไปใชบริการคนเดียวก็สามารถใชเปนสภาพแวดลอมท่ีสนับสนุนในการ

เรียนและทํางานอยางสะดวกและสบายใจไดดวย เพราะตอนนี้รูสึกวามันเหมาะจะไปกับเพ่ือน ไปเปน

กลุมมากกวา ไปคนเดียวแลวบางทีก็อึดอัด แตก็ตองการสภาพแวดลอมท่ีสนับสนุนการเรียน

เหมือนกัน (โดยเฉพาะยิ่งเม่ือเปนนิสิตท่ีไมไดมีกลุมเพ่ือนไวเรียนและอานหนังสือดวยกันและ

สภาพแวดลอมท่ีพักอาศัยไมไดสนับสนุน) 

7. อยากใหจัดมุมหนังสือขายดีของแตละสํานักพิมพ เพ่ือใหมีหนังสือท่ีทันสมัยเขามา ทันเหตุการณมาก

ข้ึน เชน หนังสือพัฒนาตนเอง 

 

เว็บไซตใชงานยาก 

1. เว็บหนาแรกท่ีใหเขาไปคนหาหนังสือและ journal ใชงานยาก รุนเกาใชงานงายกวา 

2. อยากใหเว็บไซตใชงานงายข้ึน เพราะมีตัวหนังสือเยอะไป อาจใช icon ประกอบ 

3. อยากใหปรับหนาตา Online Service ของ Website ใหใชงานงายมากข้ึน ใหหนาตาสวยงามและ

ทันสมัยยิ่งข้ึน 

4. UI UX ของ web สามารถทําใหสะดวกและใชงานงายกวานี้ได  

5. เว็บไซตใชงานยาก ไมรูวาตองใชเว็บไหนในการทําอะไร ถึงมีแหลงความรูท่ีซ้ือมาจํานวนมาก แต

เขาถึงไมเปนก็ศูนยเปลา 

6. อยากใหใชทรัพยากรฯ ออนไลนงายกวานี้ หนาเว็บใชงานยาก ตอง link ไปหลายเว็บกวาจะเปดอาน 

paper ได 

 

 

การเผยแพรบันทึกการฝกอบรม 

1. นําเนื้อหาการอบรมตาง ๆ ข้ึนเผยแพรบน YouTube และ Facebook 

2. อยากใหมีวิดิโออบรมเรื่องการคนหาสื่อสิ่งพิมพหรือสื่ออิเล็กทรอนิกสในหองสมุดท่ีนิสิตสามารถคนหา

และดูไดดวยตนเอง 

3. อยากใหมีวีดีโอใหคําแนะนําการใชงานแบบออนไลน, คลิปการแนะนําการใชงานท่ีเปนประโยชน 

4. อยากใหมีการเผยแพรวีดิโอบันทึกการอบรมการสืบคนฐานขอมูลท่ีหอสมุดกลางใหบริการอยู เพราะ

บางครั้งอยากเรียนแตไมสามารถเขาเรียนได หรือหากไมสามารถทําได ควรจัดอบรมมากกวาปละ 1 

ครั้ง 

5. อยากใหเผยแพรวีดิโอสอนใชงานเว็บไซตตาง ๆ ท่ีหอสมุดกลางมี (นาจะหมายถึงพวกฐานขอมูล 

ตาง ๆ) เพราะมีเยอะมาก แตไมรูวาแตละเว็บใชอยางไร ใชทําอะไร 
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บริการตอบคําถาม 

1. อยากใหมีชองทางการประสานและชวยเหลือของเจาหนาท่ีในกรณีท่ีไมมีวารสารฉบับเต็มในฐานขอมูล

หรือจําเปนตองจายเงิน 

2. เพ่ิมชองทางการสื่อสาร การติดตอประสานงาน ถาม-ตอบ กับเจาหนาท่ีผูรับผิดชอบ หรือปฏิบัติ

หนาท่ีในแตละวัน โดยระบุหนาท่ีและความรับผิดชอบไวดวย เพ่ือใหประสานงานไดถูกตอง ถูกคน ถูก

เวลา 

3. อยากใหมีการตอบปญหาแบบ real time ในชวงเวลาทําการ 

4. อยากใหมีชองทางการติดตอแบบออนไลนเพ่ิมข้ึน เชน video call หรือลักษณะอ่ืน ๆ 

 

ช่ืนชมบริการในภาพรวม 

1. ติดตอสอบถามใหคําแนะนําไดรวดเร็ว ท้ังท่ีในหองสมุดเองและแบบออนไลน 

2. ใหบริการตอบคําถามผานทาง Facebook และ Line ไดรวดเร็วดีมาก 

3. บริการตอบคําถามทาง chat ดีมาก 

 

 

อยากใหจัดทําคูมือและวิธีการใชตาง ๆ เปน 2 ภาษา 

1. อยากใหทําวิธีใชตาง ๆ เปนสองภาษา มีภาษาอังกฤษดวย เพ่ือใหนิสิตตางชาติสามารถใชบริการได 

2. อยากใหขอมูลทุกอยางมีการแปลเปนภาษาอังกฤษ 

3. อยากใหคูมือการใชตาง ๆ มีเปนภาษาอังกฤษ 

 

การเสนอซ้ือหนังสือ 

1. อยากใหมีระบบเสนอซ้ือหนังสือ และดูสถานะของการอนุมัติไดวาสั่งซ้ือหรือไม และจัดซ้ือใหไดทัน

กาลกับชวงท่ีนิสิตตองการใช 

2. ไมแนใจวาการเสนอหนังสือไดรับการตอบรับหรือไม เพราะเคยเสนอชื่อหนังสือแตก็ไมเห็นหนังสือท่ี

เสนอ อาจเพราะมีปจจัยอ่ืนประกอบ หากมีการตอบกลับผูเสนอจะดีมาก 

 

การจองหนังสือ 

1. หนังสือท่ีมีการจอง แตไมสามารถติดตามได ควรมีมาตรการเด็ดขาด และไมควรตอบสงๆ แบบไมใสใจ 

สตาฟควรติดตามและทําหนาท่ีอยางเต็มท่ี ผูรับบริการสามารถเขาใจไดอยูแลว  ในกรณีของผม จอง 

A Midsummer Night’s Dream : A critical guide จองมาเปนปแลว พอสอบถามก็ตอบวา ไม

ทราบ ๆ ใหรอ 
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2. อยากใหมีระบบการจองหนังสือตอจากผูอ่ืน ท่ีพอผูท่ียืมไปกอนเอาหนังสือมาคืนแลว จะมีการสงอีเมล

แจงใหผูจองคนตอไปมารับหนังสือ เพราะตอนนี้เหมือนตองตรวจสอบสถานะเอง 

 

หองสัมมนากลุม 

1. ควรเปดใหใชหองประชุมกลุมไดแลว ตองอยูกับ covid ใหได 

2. ควรเปดใหใชหอง group study 

 

การจัดอบรม 

1. อยากใหมีการจัดอบรมออนไลนใหนิสิตตลอดป 

2. อยากใหอบรมการยืมหนังสืออิเล็กทรอนิกสเนื่องจากมีหนังสือท่ีสนใจ แตไมรูวาสมาชิกรายปสามารถ

ยืมไดหรือไม ตองดําเนินการอยางไร ไมทราบวามีidและpassword หรือไม 
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6.5 ความคาดหวังและขอเสนอแนะเพิ่มเติมดานกายภาพ สิ่งอํานวยความสะดวก และสภาพแวดลอม

เพ่ิมเติม 

 

กลุมความคาดหวัง / กลุมผูตอบ 

นิส
ิตบั

ณ
ฑ

ิตศึ
กษ

า 

นิส
ิตป

ริญ
ญ

าต
รี 

อา
จา

รย
/น

ักวิ
จัย

 

นิส
ิตเ

กา
 

สม
าช

กิร
าย

ป 

บุค
คล

ภา
ยน

อก
 

บุค
ลา

กร
จุฬ

าฯ
 

รว
ม 

บริการปลั๊กไฟ 9 6 1 1 - - 1 18 

การปรับปรุงโตะและเกาอ้ี 6 10 - - - - 1 17 

การปรับอุณหภมู ิ 3 10 - - 1 - 2 16 

มาตรการคัดกรอง Covid 1 4 - 2 2 - 2 11 

ช่ืนชมบริการในภาพรวม 5 2 1 - - 2 1 11 

เสนอแนะดานพ้ืนท่ีน่ังอาน/ทํากิจกรรม 1 6 3 - - - - 10 

ดานจุดยมื-คืนหนังสือ 2 3 - 1 - - 1 7 

ดานสภาพแวดลอมและการตกแตงโดยรวม 1 3 - 1 1 - - 6 

ดานจุดบริการถายเอกสาร 4 1 - 1 - - - 6 

ดานหองน้ํา 1 3 1 1 - - - 6 

ดานอินเทอรเน็ตและ Wi-Fi 3 2 - - - - - 5 

ดานการจําหนายอาหาร 3 - 1 - - - - 4 

ดานแสงสวาง 1 2 - - - - 1 4 

ดานจุดท้ิงขยะ - 3 - - - - - 3 

ดานตูน้ําดืม่ 1 1 - - - - 1 3 

ดานท่ีจอดรถ 2 - - 1 - - - 3 

ดานหองสัมมนากลุม 2 - - - - - - 2 

ดานคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ - 1 - - - - - 1 

ดานตูฝากของ 1 - - - - - - 1 

ดานหองอาบน้ํา - 1 - - - - - 1 

รวม 46 58 7 10 4 2 10 135 
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บริการปล๊ักไฟ 

1. อยากใหปลั๊กไฟมีใหบริการเปน area ท่ีสอดคลองกับขอกําหนดอาคารและการอพยพหนีไฟ 

2. ไมมีปลั๊กสามตาใหบริการมากเทาท่ีควร 

3. จุดเสียบปลั๊กชั้น 5 มีไมเพียงพอ 

4. เพ่ิมบริการใหยืมปลั๊กพวงหรือปลั๊กสามตา สําหรับโตะท่ีไมไดอยูใกลกับจุดท่ีสามารถใชปลั๊กจาก

คอมพิวเตอรไดโดยตรง 

5. อยากใหมีปลั๊กพวงใหบริการ หรือมีจุดเสียบปลั๊กไฟเพ่ิมข้ึน 

6. จุดเสียบปลั๊กชั้น 5 มีไมเพียงพอ 

7. อยากใหเพ่ิมจุดเสียบปลั๊กไฟ 

8. อยากใหเพ่ิมจุดเสียบปลั๊กคอมพิวเตอรโนตบุค 

9. มีปลั๊กใหเสียบเยอะ ๆ 

10. ท่ีนั่งชั้น 4 และ 5 ท่ีนั่งเดี่ยว นาจะมีปลั๊กไฟใหสามารถเสียบได 

11. บางโตะไมมีท่ีเสียบปลั๊ก 

12. ควรมีจุดเสียบปลั๊กไฟท่ีโตะ หรือมีปลั๊กพวง 

13. พ้ืนท่ีบริการบางจุดไมมีปลั๊กไฟ โดยเฉพาะชั้น 5 

14. อยากใหมีปลั๊กพวง เมาส คียบอรด หูฟง ใหยืม 

15. มีปลั๊กเสียบมากกวานี้ 

16. จุดใหบริการปลั๊กไฟมีไมพอ โดยเฉพาะจุดท่ีเปนโตะสําหรับนั่งคนเดียว 

17. อยากใหเพ่ิมปลั๊กไฟใหมีทุกท่ีนั่ง ทุกโตะ 

18. อยากใหมีปลั๊กเยอะกวานี้ 

 

การปรับปรุงโตะและเกาอ้ี 

1. อยากไดท่ีนั่งแบบเดี่ยวท่ีมีคอกเพ่ิมมากข้ึน โดยเฉพาะในชวงสอบ 

2. มีเกาอ้ีท่ีนั่งสบายมากข้ึนนั่งทํางานไดนานๆแลวไมปวดหลัง 

3. อยากใหเกาอ้ีเปนแบบท่ีมีเบาะนั่ง และท่ีพิงหลังแบบนุม ๆ 

4. เกาอ้ีบางตัวสภาพไมคอยดี โดยเฉพาะชั้น 4 

5. โตะ เกาอ้ี ชํารุดคอนขางมาก 

6. ควรเปลี่ยนอุปกรณ โตะ ท่ีเกา หรือชํารุด 

7. เคยเสนอไปวาอยากใหปรับโตะอานหนังสือเปนขนาดเล็กลง เพ่ือใหสามารถนั่งไดโตะละ 1 คน โตะ

หลายตัวในปจจุบันมีขนาดใหญ เอ้ือใหมีการนั่งกันเปนกลุม และเม่ือคนนั่งกันเปนกลุมก็มักจะคุยกัน 

8. อยากใหเปลี่ยนเกาอ้ีเปนแบบท่ีเหมาะกับการนั่งนานๆ 
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9. เกาอ้ีบางจุดก็นั่งแลวยิ่งปวดหลัง อาจเพราะไมพอดีกับความสูงโตะและยังไมสงเสริมการนั่งอยางถูก

หลัก ergonomic 

10. อยากไดเกาอ้ีท่ีนั่งสบายมากยิ่งข้ึน 

11. เกาอ้ีนั่งไมสบาย นั่งนาน ๆ ไมได 

12. เกาอ้ีควรสัมพันธกับความสูงของโตะ และมีขนาดเบาะนั่งพอเหมาะ 

13. อยากใหเพ่ิมโตะอานหนังสือเดี่ยวมากข้ึน 

14. ควรมีเกาอ้ีนอนบริการเชนเดิมท่ีชั้น 1-2 

15. เกาอ้ีและโตะบางชวงเวลามีความขาดแคลน 

16. บางครั้งมีโตะวาง แตไมมีเกาอ้ี เนื่องจากโตะอ่ืนเอาไปใช 

17. อยากใหเกาอ้ีนั่งสบายกวานี้ 

 

การปรับอุณหภูมิ 

1. ระบบทําความเย็นไมสม่ําเสมอ 

2. ปรับใหอุณหภูมิชั้น 1 ใหเย็นข้ึน 

3. แอรทํางานไดอุณหภูมิท่ีไมสม่ําเสมอ 

4. เครื่องปรับอากาศชั้น 1 ไมเย็น บางวนัรอน 

5. อุณหภูมิรอนมากทุกชั้น 

6. อยูนานๆ แลวหนาว 

7. การควบคุมอุณหภูมิภายในยังไมคอยดี 

8. อุณหภูมิเย็นไป อยากใหควบคุมอุณหภูมิมากข้ึน 

9. ชั้น 4-5 คอนขางรอน แอรไมท่ัวถึง 

10. บางจุดรอนก็อับและรอนเหมือนแอรมาไมถึง เชน บริเวณชั้น 1 และชั้น 2 ท่ีเปนโตะไม 

11. อากาศเย็นสบาย เหมาะกับการนั่งอานหนังสือ 

12. อยากใหบางชั้นเปดแอรใหเย็นนิดนึง 

13. แอรหนาวมาก 

14. อากาศรอนมาก แจงพนักงานแลวก็ไมมีการเปลี่ยนแปลง 

15. ชั้น 3 เปนตนไป แอรเย็นมาก 

16. อยากใหเบาแอรทุกชั้น อากาศหนาวมาก 
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มาตรการคัดกรอง Covid 

1. ในสถานการณโควิด ไมแนใจวาทางหองสมุดมีการทําความสะอาดฆาเชื้อ อยูเปนประจําหรือไม 

เนื่องจากสังเกตเห็นมีรายงานจํานวนผูติดเชื้อเขารับบริการเปนจํานวนมาก อยากใหมีการทํา 

ความสะอาดโตะ เกาอ้ี ท่ีใชอานหนังสือ บริเวณท่ีจับประตู ท่ีกดลิฟท รวมถึงฆาเชื้อระบบปรับอากาศ 

(เทาท่ีเปนไปได)  

2. มาตรการปองกันโควิดดี 

3. สเปรยลางมือท่ีลิฟทไมเหนียวเหนอะหนะดี 

4. แตในบริเวณอานหนังสือ มีผูใชบริการบางคนถอดหนากากอนามัยออก  

5. เนื่องจากการระบาดของโควิด19 กังวลการสัมผัสประตูเพ่ือเปด (ยกเวนประตูเขาอาคารท่ีเปนบาน

เลื่อนเซนเซอร) 

6. ควรเครงครัดในมาตรการการปองกันการแพรระบาดของ covid 

7. มีมาตรการปองกันการแพรระบาดในระดับมาตรฐาน 

8. ควรปรับปรุงจุดวัดอุณหภูมิใหสะดวกและรวดเร็วกวานี้ 

9. ควรมีการตรวจประวัติการฉีดวัคชีนวิธีอ่ืนท่ีไมตองแสดงทุกครั้งท่ีเขาท้ังท่ีไดแสดงไปแลวในวันนั้น เชน 

ติดสติ๊กเกอร 

10. อยากใหการตรวจวัคซีนมีวิธีท่ีดีกวาการตรวจทุกครั้งท่ีเขา ท้ังท่ีเคยตรวจไปแลว 

11. การตรวจประวัติการฉีดวัคซีนไมมีประโยชน ควรยกเลิก 

 

ช่ือชมบริการในภาพรวม 

1. ชอบมาเรียนออนไลนท่ีหอสมุดมาก สถานท่ีเหมาะสม ขอบคุณท่ีมีสถานท่ีแบบนี้ใหบริการ 

2. มีความสะอาด สวยงาม เปนระเบียบ มีระบบ 

3. สถานท่ี สิ่งอํานวยความสะดวกดี 

4. หอกลาง สะอาด ถูกสุขลักษณะอยูสม่ําเสมอ มีสภาพแวดลอมท่ีเหมาะแกการอานหนังสือและคนควา

ขอมูล 

5. ประทับใจจุดบริการนํ้าดื่ม และบริการหองนํ้า สะอาดและมีเจาหนาท่ีดูแลอยูตลอดเวลา 

6. สภาพแวดลอมและอาคารสถานท่ีมีความสะอาดและเหมาะแกการเปนหองสมุด 

7. สิ่งแวดลอมอยูในเกณฑดี 

8. สิ่งอํานวยความสะดวกอยูในเกณฑดี 

9. สิ่งอํานวยความสะดวก ครบ และสภาพแวดลอมเงียบสงบเหมาะแกการหาขอมูล 

10. ประทับใจท่ีมีการแจงจํานวนผูติด covid ท่ีมาใชบริการหอสมุด 

11. ประทับใจท่ีมีมาตรการคัดกรอง covid ผูเขาใชบริการ 
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เสนอแนะดานพ้ืนท่ีนั่งอาน/ทํากิจกรรม 

1. อยากใหปรับปรุงคุณภาพวัสดุอุปกรณหองสืบคนสําหรับกลุมยอย เพราะมีอุปกรณชํารุด 

2. เพ่ิมจุดนั่งแบบบริเวณชั้น 1 ใหมากข้ึน 

3. ท่ีนั่งในชวงสอบและชวงท่ีมีผูใชบริการจํานวนมากมีจํานวนไมคอยเพียงพอ 

4. ควรเพ่ิมพ้ืนท่ีในการนั่งเพ่ือพักผอนใหมากข้ึน 

5. อยากใหมีท่ีนั่งอานหนังสือนอกอาคารหรือในสวน 

6. อยากใหเพ่ิมพ้ืนท่ีท่ีสามารถนอนพักผอนไดใหมากข้ึนในชวงท่ีเปด24ชั่วโมง 

7. ท่ีนั่งนอย เกาอ้ีนอย 

8. ชวงสอบไมคอยมีท่ีนั่ง 

9. อยากใหมี co-working space เพ่ิมมากข้ึน 

10. อยากใหหองประชุมชั้น 2 เก็บเสียง เพราะตอนใชแลวตองพูดคุยเสียงดัง รูสึกเกรงใจคนท่ีนั่งอานชั้น 2 

 

ดานจุดยืม-คืนหนังสือ 

1. อยากใหมีเครื่องยืม-คืนอัตโนมัติมากกวานี้ และควรติดตั้งไวภายนอกหองสมุด 

2. Book drop ใชบริการไดสะดวก 

3. อยากใหมีเครื่องยืม-คืนอัตโนมัติท่ีชั้น 4 

4. อยากใหมีจุดยืม-คืนหนังสืออัตโนมัติทุกชั้น 

5. เครื่องยืม-คืนอัตโนมัติใชงานยาก 

6. มีจุดบริการยืม/คืนหนังสือมากกวานี้ 

7. เพ่ิมจํานวนตูคืนหนังสือตามสถานท่ีตางๆ ในมหาวิทยาลัย 

 

ดานสภาพแวดลอมและการตกแตงโดยรวม 

1. ใจจริงชอบตูหนังสือไมแบบเกา ดูทนทานดี 

2. บรรยากาศชั้นบนอึมครึม ทําใหไมมีแรงบันดาลใจ 

3. นาจะมีสิ่งดึงดูดใหเขาหองสมุด หรือปายบอกทิศทางมากกวานี้ 

4. ชั้น 2 ดูคอนขางเกา 

5. บางชั้นดูไมนาใชงาน ดูโบราณ โดยเฉพาะชั้นท่ีมีหนังสือ 

6. บันไดชันและสูง หาลิฟและทางลาดไมเจอ ไมสะดวกตอคนพิการและคนใชวีลแชร 
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ดานจุดบริการถายเอกสาร 

1. รานถายเอกสารปดไปแลว ทําใหลําบากมาก 

2. ตองการรานถายเอกสารภายในหองสมุด 

3. อยากใหเครื่องถายเอกสารใชงานไดงายกวานี้ 

4. ชวงสอบมีผูใชบริการสแกนและพิมพหนาแนน อยากใหมีการจัดหองสําหรับใหบริการโดยเฉพาะ แยก

สําหรับนิสิตกับบุคลลภายนอก เพ่ือไมใหปะปนกันและมีจุดใหบริการจํานวนมากพอ 

5. อยากใหมีรานถายเอกสารใหบริการภายในหองสมุด 

6. อยากใหมีจุดบริการแบบ fast print เพ่ิมมากข้ึน 

 

ดานหองนํ้า 

1. หองนํ้าแคบไปนิด แตสะอาดดี 

2. หองนํ้าชั้นท่ีมีผูใชบริการมากมีกลิ่น อยากใหทําความสะอาดถ่ีกวานี้ 

3. หองนํ้าชั้นลางมีกลิ่น ชั้นอ่ืนไมมีปญหา 

4. บางชั้น ไมมีสบูในหองนํ้า/สบูหมดแลวไมมีมาเติมใหทันตอการใชงาน 

5. อยากใหปรับปรุงหองนํ้าใหสวยงามทันสมัย 

6. หองนํ้าชั้น 5 ไมคอยสะอาด 

 

ดานอินเทอรเน็ตและ Wi-Fi 

1. สัญญาณ Wi-Fi ครอบคลุม แตไมเสถียร 

2. สัญญาณไวไฟใหมีความเสถียรข้ึน 

3. Wi-Fi ไมคอยเสถียรในบางพ้ืนท่ี 

4. อินเทอรเน็ตคอนขางจะลมบอย บางครั้งก็เชื่อมตอไมได อยากจะใหปรับปรุงในสวนนี้ 

5. อยากใหปรับปรุงเรื่องความเสถียรของอินเทอรเน็ต 

 

ดานการจําหนายอาหาร 

1. เพ่ิมตูกด "เตาบิน" อีกสักตู จะประหยัดเวลาในการรอคิว 

2. ควรเพ่ิมรานขายอาหารเพ่ือใหผูใชบริการมีทางเลือกท่ีหลากหลายในการเลือกซ้ืออาหารวาง

รับประทาน 

3. อยากใหมีอาหารวาง พรอมจําหนายในบริเวณใกลเคียงใหผูใชบริการ สะดวกมากข้ึน 

4. อยากใหมีการเติมสินคาในตูขายสินคาตลอดเวลา 

 

 



73 

4.1.3 ผลสํารวจผูรับบริการ  

ดานแสงสวาง 

1. ไฟบางท่ีสวางจาจนเกินไปจนผูใชบริการรรูสึกแสบตา 

2. ชั้น 4-5 ไฟไมคอยสวาง ไมเหมาะกับการอานหนังสือ 

3. แสงสวางเพียงพอ 

4. อยากใหคํานวณเรื่องแสงสวางในหองสมุดใหเหมาะกับการใชสายตาในการอานหนังสือ 

 

ดานจุดท้ิงขยะ 

1. ถังขยะบางชั้นไมไดเปนแบบแยกขยะ 

2. ชวง 24 ชั่วโมง ขยะลนถัง อยากใหมีการทําความสะอาด/เก็บถ่ีข้ึน 

3. อยากใหมีจุดแยกขยะท่ีชั้น 2 เหมือนชั้น 1 

 

 

ดานตูนํ้าดื่ม 

1. ตูนํ้าดื่มยังมีนอยเกินไป อยากใหมีทุกชั้น 

2. อยากใหมีตูนํ้าดื่มทุกชั้น 

3. อยากใหตูกดนํ้าเปลี่ยนเปนแบบทันสมัยทุกชั้น 

 

ดานท่ีจอดรถ 

1. อยากใหมีท่ีจอดรถชั่วคราวใหสมาชิกท่ีมาใชบริการ โดยคิดคาจอดรถรายชั่วโมง 

2. ควรเพ่ิมพ้ืนท่ีจอดรถมอเตอรไซค 

3. อยากใหมีท่ีจอดรถสําหรับผูรับบริการ 

 

ดานหองสัมมนากลุม 

1. อยากใหเปดหองคนควากลุม 

2. อยากใหมีหองสัมมนากลุมสําหรับพูดคุยกันใหบริการ เพ่ือท่ีจะใหพ้ืนท่ีนั่งอานเงียบมากข้ึน 

 

ดานคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 

1. คอมพิวเตอรสําหรับสืบคนนอย 

 

ดานตูฝากของ 

1. ควรเพ่ิมบริการการใชตูลอคเกอรมากกวานี้ 
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ดานหองอาบนํ้า 

1. อยากใหมีหองอาบนํ้าใหบริการในชวงสอบ 

 

6.6 ความคิดเห็นและขอเสนอแนะอ่ืน ๆ 

กลุมความคาดหวัง / กลุมผูตอบ 

นิส
ิตบั

ณ
ฑ

ิตศึ
กษ

า 

นิส
ิตป

ริญ
ญ

าต
รี 

อา
จา

รย
/น

ักวิ
จัย

 

นิส
ิตเ

กา
 

สม
าช

กิร
าย

ป 

บุค
คล

ภา
ยน

อก
 

บุค
ลา

กร
จุฬ

าฯ
 

รว
ม 

การใชเสียงในพ้ืนท่ีน่ังอาน 2 2 - 1 - - 2 7 

ดานการประกาศเสียงตามสาย 2 1 - - - - - 3 

เสนอแนะดานอ่ืน ๆ 1 - 1 - - - 1 3 

ช่ืนชมบริการในภาพรวม - 1 - - - - 1 2 

ดานการจองท่ีน่ัง - - 1 - - - 1 2 

ดานเว็บไซต - 1 - - - - - 1 

ดานการตดิตอ 1 - - - - - - 1 

รวม 6 5 2 1 - - 5 19 

 

การใชเสียงในพ้ืนท่ีนั่งอาน 

1. บุคลากรชั้น 2 ควรมีความเขมงวด และกลาตักเตือนนิสิต ในกรณีรบกวนผูใชคนอ่ืนๆ ท่ีมากเกินไป 

2. นิสิตพูดคุยในหองสมุดเสียงดัง 

3. มีนิสิตจํานวนมากท่ีเรียนออนไลนในพ้ืนท่ีหองสมุด ทําใหเสียงดังมาก 

4. เม่ือกอนก็เขาไปใชบริการบอย แตหลังๆ ไมคอยอยากจะเขาไปนั่งอานหนังสือ เพราะผูใชบริการทาน

อ่ืนมักจะสงเสียงดังแมในชั้นท่ีหามใชเสียง เชน ชั้น 4 หรือ 5 เปนตน 

5. อยากใหกวดขันเรื่องผูใชบริการพูดคุยกันในชั้น 4 และ 5 

6. ชั้น 4-5 บางครั้งพบผูใชบริการคนอ่ืนเสียงดัง พูดไมหยุด อยากใหเจาหนาท่ีตักเตือนบาง ไมมีสมาธิใน

การอานหนังสือ 

7. อยากใหมีบุคคลากรคอยตักเตือนหากมีบุคคลใชเสียงในหองสมุด โดยเฉพาะชั้น 4-5 

 

ดานการประกาศเสียงตามสาย 

1. การประชาสัมพันธทางเสียงในกรณีฉุกเฉินตางๆ ผูประชาสัมพันธควรใชภาษาอังกฤษแบบมาตรฐาน 

(Standard English) เพ่ือความเขาใจของผูใชบริการท่ีเปนชาวตางชาติ 

2. เสียงประกาศถ่ีเกินไปทําใหขัดจังหวะการอานหนังสือ 

3. อยากใหการประกาศของหอกลางมีนอยกวานี้ เพราะเกิดการรบกวนและคิดวาเปนจํานวนท่ีไมจําเปน 
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4.1.3 ผลสํารวจผูรับบริการ  

 

เสนอแนะดานอ่ืน ๆ 

1. แบบทดสอบบางขอนาจะเปนทางเลือกใหตอบหรือไมตอบก็ได  เพราะตัวผูตอบเองไมเคยใชบริการ 

เชน หองคนควากลุม 

2. หนังสือบางเลมมีกลิ่นอับ ควรกําจัดกลิ่นของหนังสือ 

3. แบบสอบถามควรสั้นกวานี้ วัดผลเชิงปริมาณไมควรมีคําถามมาก 

 

ช่ืนชมบริการในภาพรวม 

1. ตองขอขอบคุณ ท่ีหอสมุดกลาง จุฬาฯ พยายามจะเปดใหบริการ ในเวลาปกติ และนอกเวลาราชการ 

แมในชวงสถานการณ โควิด-19 และหาหนังสือใหมๆมาใหบริการ ทําใหผูรับบริการมีความหวัง ไม

เหงา มีความสุข ในชวงท่ีตองทํางานท่ีบาน ท่ีไดยืมหนังสือดีๆ ไปอาน แกเครียด และใชเวลาวางใหมี

ประโยชน กับสาระท่ีไดจากหนังสือท่ีไดยืมไป 

2. ดีมากท่ีมีการเปลี่ยนไปใช EndNote 20 เพราะทันสมัย เหมาะสมมากท่ีจัดเตรียมโปรแกรมท่ีตองใช

งานเวอรชั่นลาสุดไวให 

 

ดานการจองท่ีนั่ง 

1. อยากใหพิจารณาเกณฑหรือระเบียบปฏิบัติในการใชพ้ืนท่ีชั้น 1 ของนิสิต ท่ีมักจะท้ิงของจองโตะไว

เปนเวลานานเกิน 1 ชั่วโมง ควรจะใหผูอ่ืนไดมีโอกาสใชบาง 

2. อยากใหกวดขันเรื่องการวางของจองโตะ 

 

ดานเว็บไซต 

1. อยากใหแก pop up Facebook messenger ท่ีชอบ display ข้ึนมาแมวาจะกดปดแลวก็ยังเดง

ข้ึนมาอีก 

 

ดานการติดตอ 

1. ติดตอยาก 
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4.1.4 ผลสํารวจสถาบันอุดมศึกษาท่ีลงนามความรวมมือทางวิชาการ (MOU)  

4.1.4 ผลสํารวจสถาบันอุดมศึกษาที่ลงนามความรวมมือทางวิชาการ (MOU) 

 

 การสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของสถาบันอุดมศึกษาที่ลงนามความรวมมือทางวิชาการ 

(MOU) กับสํานักงานฯ รวบรวมขอมูลโดยใชแบบสํารวจออนไลน เก็บขอมูลระหวางวันที่ 16 – 31 มีนาคม 

2565 โดยมีสถาบันท่ีตอบแบบสํารวจกลับมา จํานวน 9 แหง 

 

 ผลการสํารวจสรุปไดดังนี้ 

 

1. ความพึงพอใจภาพรวมในการสรางความรวมมือกับสํานักงานวิทยทรัพยากร 

 

ชุดท่ี ระดับความพึงพอใจ 

1 มากท่ีสุด 

2 มากท่ีสุด 

3 มากท่ีสุด 

4 มากท่ีสุด 

5 มากท่ีสุด 

6 มากท่ีสุด 

7 มาก 

8 มาก 

9 มากท่ีสุด 

ระดับความพึงพอใจเฉลี่ย 4.78 

 

 สถาบันอุดมศึกษาที่ลงนามความรวมมือทางวิชาการ (MOU) กับสํานักงานฯ มีความพึงพอใจเฉลี่ยใน

ภาพรวมเรื่องการสรางความรวมมือกับสํานักงานฯ คือ 4.78 

 เม่ือใชเกณฑดังตอไปนี้ในการแปลความ 

คาเฉลี่ย 4.51 – 5.00 หมายถึง ระดับมากท่ีสุด 

คาเฉลี่ย 3.51 – 4.50 หมายถึง ระดับมาก 

คาเฉลี่ย 2.51 – 3.50 หมายถึง ระดับปานกลาง 

คาเฉลี่ย 1.51 – 2.50 หมายถึง ระดับนอย 

คาเฉลี่ย 1.00 – 1.50 หมายถึง ระดับนอยท่ีสุด 

 จะสามารถแปลความไดวา สถาบันอุดมศึกษาที่ลงนามความรวมมือทางวิชาการ มีความพึงพอใจใน

ระดับ “มากท่ีสุด” ในเรื่องการสรางความรวมมือกับสํานักงานฯ 
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4.1.4 ผลสํารวจสถาบันอุดมศึกษาท่ีลงนามความรวมมือทางวิชาการ (MOU)  

 

2. ความคาดหวังตอการสรางความรวมมือระหวางหองสมุด ดานทรัพยากรสารสนเทศ การยืมคืนระหวาง

หองสมุด ความหลากหลายของทรัพยากรสารสนเทศ 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 สํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ มีความหลากหลายของทรัพยากรสารสนเทศ 

ความคาดหวังวาจะสามารถยืมคืนระหวางหองสมุด ของฐานขอมูลตางๆไดบาง 

2 มีระบบการยืมคืนระหวางหองสมุดท่ีสะดวกและรวดเร็ว 

3 นาจะเพ่ิมชองทางการยืมคืนระหวางหองสมุดใหมากข้ึน 

4 การยืมคืนสะดวกรวดเร็ว สามารถติดตอไดหลากหลายชองทาง 

5 การยืมคืนระหวางหองสมุดดีมากสามารถใชบริการไดหลากหลายตรงกับความตองการของผูใช 

6 มีจํานวนจํากัด 

7 Much 

8 มีทรัพยากรท่ีทันสมัยโดยเฉพาะทรัพยากรประเภท e-book และมีหลายประเภท  ซ่ึงหากมีความ

รวมมือเกิดข้ึนแลวคาดหวังวาจะไดใชทรัพยากรรวมกันระหวางสถาบัน 

9 มีการยืมทรัพยากรรวมกัน 

 

 สรุป สถาบันอุดมศึกษาที ่ลงนามความรวมมือทางวิชาการ สวนใหญเห็นวาสํานักงานฯ มีความ

หลากหลายของทรัพยากรสารสนเทศสูง และคาดหวังวาจะมีบริการยืมทรัพยากรอิเล็กทรอนิกสที ่อยู ใน

ฐานขอมูลท่ีสํานักงานฯ บอกรับ 
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4.1.4 ผลสํารวจสถาบันอุดมศึกษาท่ีลงนามความรวมมือทางวิชาการ (MOU)  

3. ความคาดหวังตอการสรางความรวมมือระหวางหองสมุด ดานความรวมมือทางวิชาการ การพัฒนา

ทรัพยากรสารสนเทศรวมกัน การจัดกิจกรรมอบรมสัมมนารวมกัน 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 ความรวมมือกับสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ มีกิจกรรมอบรมสัมมนารวมกันในดานความ

รวมมือทางวิชาการ ท่ีเปนประโยชน 

ความคาดหวังวา จะมีการจัดกิจกรรมอยางตอเนื่องสม่ําเสมอ 

2 มีการพัฒนาทรัพยากรสารสนเทศรวมกัน และควรจัดกิจกรรมการอบรม การสัมมนา แลกเปลี่ยน

เรียนรูรวมกัน รูปแบบอาจจะ on site หรือ online แลวแตสถานการณ 

3 ควรมีการจัดอบรมสัมมนารวมกัน 

4 มีการจัดกิจกรรมอบรม สัมมนาเพ่ือเพ่ิมศักยภาพในดานตาง ๆ ของผูปฏิบัติงานหองสมุด 

5 ทําใหมีการใชทรัพยากรสารสนเทศรวมกันมีผลดีตอการใหบริการนักศึกษา 

6 มีความรวมมือทางวิชาการ มีการพัฒนารวมกันจะตองชองมีทางสืบคนมากข้ึน 

7 Much 

8 มีความรวมมือทางวิชาการรวมกัน เชน กิจกรรมอบรม/สัมมนา  

9 มีความรวมมือในการจัดซ้ือฐานขอมูลใชรวมกัน จะไดมีอํานาจตอรองกับบริษัท 

 

 สรุป สถาบันอุดมศึกษาที่ลงนามความรวมมือทางวิชาการ สวนใหญคาดหวังวาจะมีการจัดกิจกรรม

ความรวมมือและแลกเปลี่ยนเรียนรูกับสํานักงานฯ อยางสมํ่าเสมอ และอาจมีความรวมมือในดานการพัฒนา

ทรพัยากรสารสนเทศรวมกัน เชน การรวมกันบอกรับฐานขอมูล 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



79 

4.1.4 ผลสํารวจสถาบันอุดมศึกษาท่ีลงนามความรวมมือทางวิชาการ (MOU)  

4. ความคาดหวังตอการสรางความรวมมือระหวางหองสมุด ดานบุคลากร การแลกเปลี่ยนความรูระหวาง

บุคลากร 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 ความคาดหวังวา จะมีการแลกเปลี่ยนความรูระหวางบุคลากร  

2 การแลกเปลี่ยนเรียนรูระหวางบุคลากร การศึกษาดูงานของบุคลากรไปยังสถาบันท่ีสนใจ ท้ังนี้

ข้ึนอยูกับสถานการณ 

3 ควรมีการประชุมแลกเปลี่ยนระหวางสถาบัน 

4 มีการแลกเปลี่ยนเรียนรู เพ่ิมชองทางในการติดตอประสานงาน 

5 ทําใหบุคลากรมีการรอบรูมากยิ่งข้ึน 

6 มีการแลกเปลี่ยนความรู บุคลากรจะไดมีความรูเพ่ิมมากข้ึน 

7 Much 

8 บุคลากรมีองคความรูและทักษะ ท่ีมีความชํานาญ หากมีการจัดกิจกรรม (ขอ 3) โดยบุคลากร

มารวมแชรแลกเปลี่ยนความรูกัน จะทําใหไดองคความเพ่ิมเติมมากข้ึน 

9 อยากใหมีการแลกเปลี่ยนเรียนรูรวมกันในทุกงานของหองสมุด 

 

 สรุป สถาบันอุดมศึกษาที่ลงนามความรวมมือทางวิชาการ สวนใหญคาดหวังวาจะมีการจัดกิจกรรม

ศึกษาดูงานหรือมีการแลกเปลี่ยนเรียนรูระหวางบุคลากรของแตละหองสมุดเพิ่มมากขึ้น เพื่อใหบุคลากรใน

เครือขายมีความรูเพ่ิมมากข้ึนในงานท่ีรับผิดชอบ 
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4.1.4 ผลสํารวจสถาบันอุดมศึกษาท่ีลงนามความรวมมือทางวิชาการ (MOU)  

5. ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะ 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 อยากใหมีการแลกเปลี่ยนความรูของบุคลากร 

2 - 

3 - 

4 มีการใหบริการท่ีดีมากคะ ขอบคุณคะ  

5 ความรวมมือกันระหวางหองสมุดเปนสิ่งทีดีมากสมควรชวยเหลือกันมหาลัยใหญชวยเหลือ

มหาวิทยาลัยเล็กจะไดพัฒนาไปดวยกัน 

6 นาจะมีความรวมมือระหวางหองสมุดสถาบันอุดมศึกษา มีชองทางหาความรูไดมากข้ึน 

7 It should be continued and followed up twice a year. 

8 - 

9 มีความรวมมือกันท้ังมหาวิทยาลัยในสวนกลางและสวนภูมิภาค โดยเฉพาะการจัดหาและการใช

ทรัพยากรรวมกัน 

 

 สรุป สถาบันอุดมศึกษาที่ลงนามความรวมมือทางวิชาการ สวนใหญเห็นวาอยากใหมีความรวมมือ

อยางตอเนื่องเพื่อใหเกิดการบริการที่ดียิ่งขึ้น มีการแลกเปลี่ยนเรียนรูระหวางบุคลากร และแลกเปลี่ยนหรอืใช

ทรัพยากรตาง ๆ รวมกัน 
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4.1.5 ผลสํารวจหองสมุดในเครือขายสารสนเทศหองสมุดในจุฬาฯ  

4.1.5 ผลสํารวจหองสมุดในเครือขายสารสนเทศหองสมุดในจุฬาฯ 

 

การสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของหองสมุดคณะ/สถาบันในเครือขาย Chulalinet รวบรวมขอมูล

โดยใชแบบสาํรวจออนไลน เก็บขอมูลระหวางวันท่ี 9 – 23  มีนาคม 2565 โดยมีหัวหนาหองสมุดและ

บรรณารักษ / วิชาชีพสารสนเทศ จํานวน 13 ทาน ตอบแบบสํารวจกลับมา 

 

 ผลการสํารวจสรุปไดดังนี้ 

 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไป  

 

สถานภาพผูตอบแบบสอบถาม จํานวน คิดเปน 

หัวหนาหองสมุด 8 61.54% 

บรรณารักษ / วิชาชีพสารสนเทศ 5 38.46% 

 

สวนท่ี 2  ความพึงพอใจตอการดําเนินงานดานตางๆ ของสํานักงานวิทยทรัพยากร  

 

ขอ คําถาม คะแนน (รอยละ) 

1 ทานพึงพอใจการใหบริการโดยภาพรวมของสํานักงานวิทยทรัพยากรระดับใด 89.23% 

2 ทรัพยากรสารสนเทศท่ีมีใหบริการในสํานักงานวิทยทรัพยากร สามารถ

สนับสนุนการใหบริการของหองสมุดในเครือขาย Chulalinet 

90.77% 

3 เว็บไซตของสํานักงานวิทยทรัพยากร www.car.chula.ac.th สามารถใชเปน

แหลงขอมูลท่ีเปนประโยชนตอการใหบริการของหองสมุดในเครือขาย 

Chulalinet 

87.69% 

4 การสืบคนขอมูลสารสนเทศผานเว็บไซตของหองสมุด OPAC ใชงานไดงาย 

สะดวก รวดเร็ว 

86.67% 

5 การสืบคนขอมูลสารสนเทศผานเว็บไซตของหองสมุด Single Search ใชงาน

ไดงาย สะดวก รวดเร็ว  

83.08% 

6 บริการสงหนังสือระหวางหองสมุด Book Delivery Service สามารถขอรับ

บริการไดสะดวก รวดเร็ว 

86.15% 

7 ความพึงพอใจตอการประสานงานของสํานักงานวิทยทรัพยากร เก่ียวกับระบบ

หองสมุดอัตโนมัต ิSierra 

89.23% 
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ขอ คําถาม คะแนน (รอยละ) 

8 ความพึงพอใจตอการประสานงานของสํานักงานวิทยทรัพยากร เก่ียวกับการลง

รายการทรัพยากรสารสนเทศ 

86.15% 

9 ความพึงพอใจตอการประสานงานของสํานักงานวิทยทรัพยากร เก่ียวกับการ

ใหบริการยืม - คืนทรัพยากรสารสนเทศ 

87.69% 

10 ความพึงพอใจตอกฎเกณฑ / กฎระเบียบท่ีใชรวมกันในเครือขาย 

เชน  กฎเกณฑการยืมทรัพยากรสารสนเทศ (จํานวน/ระยะเวลาในการยืม

ทรัพยากรสารสนเทศ) 

83.08% 

11 การจัดฝกอบรม และแลกเปลี่ยนความรูทางดานวิชาชีพหองสมุด 92.31% 

12 การสนับสนุนบริการอ่ืนๆ เชน ทางดานเทคโนโลยีสารสนเทศ หรือทางการ

ใหบริการผลิตสื่อมัลติมีเดีย และบริการ Video On Demand (WeTV) 

81.67% 

 

รวม 87.01% 

 

สวนท่ี 3 ความคาดหวังของทานตอการดําเนินงานดานตางๆ ของสํานักงานวิทยทรัพยากร 

 

1.  การใหบริการโดยภาพรวมของสํานักงานวิทยทรัพยากร 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 - 

2 ดี 

3 หอสมุดกลาง จุฬาฯใหความใสใจ การใหคําแนะนําในการใหบริการกับผูใชทุกสถานภาพดอียูแลว 

4 ท่ีผานมา สํานักงานวิทยทรัพยากร มีการพัฒนาการบริการและดานตางๆ ท่ีดีข้ึน และดีข้ึนเรื่อย ๆ 

อยางดีเยี่ยมมาโดยตลอดดีแลวคะ 

5 - 

6 ดีมาก 

7 ใหคําแนะนําในการสืบคนขอมูลและการบริการดีมากคะ 

8 - 

9 - 

10 - 

11 - 

12 ปจจุบันสํานกังานวิทยทรัพยากร เปนแหลงบริการท่ีดีในทุกๆดาน ไมวาจะดานบุคลากร สถานท่ี 

หรือ บริการตางๆ แตอาจจะมีขอจํากัดบางประการดวยเรื่องงบประมาณ หรือ สิ่งอํานวยบางอยาง

ท่ีอาจจะสามารถพัฒนาใหมีความทันสมัยมากข้ึนไดอีก 
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4.1.5 ผลสํารวจหองสมุดในเครือขายสารสนเทศหองสมุดในจุฬาฯ  

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

13 โดยรวมใหความรวมมือแกหองสมุดตางๆไดดี เปนท่ีใหคําปรึกษาแกบรรณารักษตางๆและมีแหลง

สารสนเทศท่ีมาก 

 

2.  ดานทรัพยากรสารสนเทศ (Information Resources) 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 - 

2 - 

3 มีทรัพยากรท่ีหลากหลายสาขา 

4 - 

5 - 

6 ดีมาก 

7 เพ่ิม E-books และเครือขาย Database ตาง ๆ 

8 - 

9 - 

10 - 

11 - 

12 ทรัพยากรมีความหลากหลาย และสามารถเขาถึงไดสะดวกรวดเร็ว ชองทาง อาจซับซอนเล็กนอย 

13 โดยรวมครบทุกดานไมวาจะ E-book หรือสื่อสิ่งพิมพตาง ๆ 

 

3.  ดานบริการตาง ๆ 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 - 

2 - 

3 - 

4 - 

5 - 

6 ดีมาก 

7 ใหการอบรมในหัวขอท่ีทันสมัยและนาสนใจดี 

8 - 

9 - 

10 - 
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4.1.5 ผลสํารวจหองสมุดในเครือขายสารสนเทศหองสมุดในจุฬาฯ  

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

11 - 

12 บริการหลากหลาย แต ผูใชยังไมคอยรูจักบริการดีๆ อีกหลายอยางอาจตองมีการประชาสัมพันธ

มากข้ึน 

13 - 

 

4.  ดานการสนับสนุนการปฏิบัติงานภายในเครือขายหองสมุด Chulalinet 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 - 

2 - 

3 ดานการสนับสนุนการปฏิบัติงาน หองสมุดคณะฯ ใหคําแนะนํา  การชวยเหลือในการทํางานดีมาก

คะ 

4 - 

5 สํานักวิทยฯ ควรมีบทบาทมากข้ึนในการ กระตุน และสรางการมีสวนรวมใหหัวหนาหองสมุดคณะ

อ่ืนๆ ในการรวมการทํางานของเครือขาย ไมใชคณะทํางานกลุมเดิมๆ ท่ีเคยทํา ท้ังนี้เพ่ือเกิดการ

สรางสรรแนวคิด กิจกรรมใหมๆ 

6 ดีมาก 

7 เจาหนาท่ีมีการใหขอมูล พรอมท้ังสรุปสาระตาง ๆ ใหกับสมาชิกดีมาก 

8 - 

9 - 

10 - 

11 - 

12 ใหการสนับสุนบุคลากรในเครือขายเปนอยางดี ประทับใจ 

13 ใหคําปรึกษาและใหความรวมมือในดานตางๆไดดีมาห 

 

 

สวนท่ี 4 ความคิดเห็นและขอเสนอแนะอ่ืน ๆ 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 - 

2 - 

3 - 
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4.1.5 ผลสํารวจหองสมุดในเครือขายสารสนเทศหองสมุดในจุฬาฯ  

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

4 - 

5 - 

6 ดี 

7 ใหคําแนะนําในการสืบคนขอมูลและการบริการดีมากคะ 

8 - 

9 - 

10 - 

11 - 

12 สํานักงานวิทยทรัพยากรไมไดบริการแคประชาคมจุฬาฯ ยังบริการเพ่ือสังคมดวยใจ 

13 - 
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4.1.6 ผลสํารวจผูจัดจําหนาย ผูใหบริการภายนอก และผูรับจาง  

4.1.6 ผลสํารวจผูจัดจําหนาย ผูใหบริการภายนอก และผูรับจาง 

 

การสํารวจความพึงพอใจผูสงมอบบริการจากภายนอก รวบรวมขอมูลโดยใชแบบสํารวจออนไลน เก็บ

ขอมูลระหวางวันท่ี 7 – 31  มีนาคม 2565 โดยมีผูสงมอบบริการจากภายนอก จํานวน 23 ราย ตอบแบบ

สํารวจกลับมา 

 

ผลการสํารวจสรุปไดดังนี้ 

 

ขอ คําถาม คะแนน (รอยละ) 

1 รับทราบขอมูลขาวสารการจัดซ้ือจัดจางอยางครบถวน เหมาะสม และชัดเจน 92.17% 

2 มีชองทางการสื่อสารท่ีหลากหลายและเขาถึงไดงาย 90.43% 

3 การประสานงานของผูประสานงานเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ สามารถให

ขอมูลไดชัดเจน ถูกตอง เหมาะสม และรวดเร็ว 

94.78% 

4 รับทราบขอมูล/ขอกําหนดของสํานักงานในการจัดซ้ือจัดจางเก่ียวกับผลิตภัณฑ

หรือบริการท่ีเปนมิตรกับสิ่งแวดลอม 

93.04% 

5 ข้ันตอน/กระบวนการจัดซ้ือจัดจาง มีประสิทธิภาพ โปรงใส 95.65% 

6 การตรวจรับงานและเบิกจายเงินมีความถูกตองและรวดเร็วในดําเนินงาน 93.91% 

7 ระบบการประเมินผลการดําเนินงานของผูรับเหมา/ผูสงมอบ มีความเหมาะสม 

เปนธรรม และไดรับการแจงกลับ 

95.65% 

รวม 93.66% 

 

ขอเสนอแนะ 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 - 

2 - 

3 - 

4 - 

5 - 

6 - 

7 - 
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ชุดท่ี ความคิดเห็น 

8 - 

9 เจาหนาท่ีบริการดีมากคะ มีมุมกาแฟ ดวยคะ 

10 - 

11 - 

12 - 

13 ปจจุบันทางภาครัฐไดมีมติและอนุญาตการลงลายชื่ออิเล็กทรอนิกส อางอิงจาก (ตามหนังสือ

คณะกรรมการวินิจฉัยปญหาการจัดซ้ือจัดจางและการบริหารพัสดุภาครัฐ ท่ี กค (กวจ) 0405.2/ว 

348 ลงวันท่ี 14 มิถุนายน 2564) ซ่ึงมีหลายมหาลัยฯใชแลว จึงคาดหวังวาจะไดรับการพิจารณา

ในประเด็นนี้ดวยนะครับ 

14 - 

15 ทางหนวยงานมีการสอบถามเรื่องของสินคา ชวงท่ีใกลหมดสัญญามีการติดตอเพ่ือติดตามสินคา

รวมถึงงานท่ีตองสงมอบใหทันตามระยะสัญญา ซ่ึงกรณีท่ีไมทันจะทําการปรับโดยท่ีทางหนวยงาน

ไดอธิบายและแจงเรื่องคาปรับใหเปนอยางดี 

16 - 

17 - 

18 - 

19 - 

20 อนาคตจะสามารถวางบิลทางอิเล็คทรอนิคไดม๊ัยคะ 

21 โปรงใส จายเงินรวดเร็ว ประสานงานดีมาก 

22 - 

23 - 
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4.1.7 ผลสํารวจชุมชนโดยรอบ 

 

 การสํารวจความพึงพอใจและความตองการของชุมชนโดยรอบของสํานักงานฯ มีแผนการดําเนินการ

เก็บขอมูลระหวางวันท่ี 28 กุมภาพันธ – 3 มีนาคม 2565 อยางไรก็ตามไดมีการดําเนินการเก็บขอมูลจริงใน

ระหวางวันท่ี 22 กุมภาพันธ – 4 มีนาคม 2565 วิธีการท่ีใชในการเก็บขอมูลคือการสัมภาษณ 

 ตารางการเก็บขอมูลและกลุมตัวอยางท่ีเก็บขอมูลสามารถสรุปไดดังนี้ 

 

ลําดับ ชุมชนรอบขาง 
วันท่ี

สัมภาษณ 
ผูสัมภาษณ ผูใหขอมูล 

1 อาคารจามจุรี 5 22 ก.พ. 65 ธีระ/

ปยวรรณ 

เจาหนาท่ีสํานักงาน P6 (ชาย) 

2 รานคาโรงอาหาร 

สนม. 

23 ก.พ. 65 นริญา/ 

ธัญวรัตม 

แมคารานขายอาหารและกวยเตี๋ยว 

(หญิง) 

3 รานคา 7-11 23 ก.พ. 65 นริญา/ 

ธัญวรัตม 

พนักงาน 7-11 (หญิง) 

4 โรงเรียนสาธิตฯ 

ฝายประถมฯ 

25 ก.พ. 65 ธีระ/

ปยวรรณ 

เจาหนาท่ีรักษาความปลอดภัย ประจํา 

(ชาย) 

5 ศูนยกีฬาฯ 25 ก.พ. 65 ธีระ/

ปยวรรณ 

เจาหนาท่ีสํานักงาน P7 (หญิง) 

6 ธรรมสถาน 25 ก.พ. 65 กชกร เจาหนาท่ีสํานักงาน P6 (ชาย) 

7 หอพักนิสิต 3 มี.ค. 65 ธีระ/

ปยวรรณ 

เจาหนาท่ีรักษาความปลอดภัย ประจํา 

(หญิง) 

8 อาคารจามจุรี 4 3 มี.ค. 65 ธีระ/

ปยวรรณ 

เจาหนาท่ีสํานักงาน P7 (หญิง) 
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 ชุมชนรอบขางใหคะแนนสํานักงานฯ ดังนี้ 

ชุมชนรอบขาง คะแนนท่ีใหสํานักงานฯ (1-5 คะแนน) 

อาคารจามจุรี 5 4 

รานคาโรงอาหาร สนม. 5 

รานคา 7-11 5 

โรงเรียนสาธิตฯ ฝายประถมฯ 5 

ศูนยกีฬาฯ 4 

ธรรมสถาน 5 

หอพักนิสิต 5 

อาคารจามจุรี 4 5 

คาเฉลี่ย 4.75 

 

 เม่ือใชเกณฑดังตอไปนี้ในการแปลความ 

คาเฉลี่ย 4.51 – 5.00 หมายถึง ระดับมากท่ีสุด 

คาเฉลี่ย 3.51 – 4.50 หมายถึง ระดับมาก 

คาเฉลี่ย 2.51 – 3.50 หมายถึง ระดับปานกลาง 

คาเฉลี่ย 1.51 – 2.50 หมายถึง ระดับนอย 

คาเฉลี่ย 1.00 – 1.50 หมายถึง ระดับนอยท่ีสุด 

 

 พบวา ชุมชนโดยรอบใหคะแนนแกสํานักงานฯ โดยเฉลี่ย ในระดับมากท่ีสุด 

 

 สามารถสรุปคําตอบและความคิดเห็นของชุมชนโดยรอบตามขอคําถามไดดังนี้ 
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1. การดําเนินการหรือกิจกรรมใดของสํานักงานวิทยทรัพยากร ท่ีทานคิดหรือพบวาสงผลกระทบตอทาน หรือ

รานคาของทาน หรือ สิ่งแวดลอมรอบๆ ตัวทาน เชน เสียง การเปด 24/7 มีการนําขยะมาท้ิงบริเวณรานคา

มากข้ึน 

 

ชุมชนรอบ

ขาง 
ความคิดเห็น 

อาคาร

จามจุรี 5 

ท่ีผานไมพบกิจกรรมหรือการดาํเนินงานใดของสํานักงานฯ ท่ีสงผลกระทบดาน

สิ่งแวดลอม และตัวผูใหสัมภาษณ แตสํานักงานฯ ก็นาจะเปนแมงานจัดใหมีกิจกรรมท่ี

สงเสริมสิ่งแวดลอมได นอกเหนือจากการไปเขารวมกิจกรรมท่ีจัดโดยหนวยงานอ่ืน 

รานคาโรง

อาหาร สนม. 

ความพึงพอใจและผลกระทบจากกิจกรรมของสํานักงานฯ - ท่ีผานมายังไมไดรับ

ผลกระทบใด ๆ และไมไดรับผลกระทบจากบอบําบัดนํ้าเสีย ในเรื่องของกลิ่นและเสียง

รบกวนจากเครื่องจักรบริเวณบอบําบัดนํ้าเสีย  สิ่งแวดลอมรอบๆ สาํนักงานฯ โดยรวมดี

อยูแลว 

รานคา 7-11 ความพึงพอใจและผลกระทบจากกิจกรรมของสํานักงานฯ – ท่ีผานมาไมไดรับผลกระทบใด 

ๆ ภาพรวมโอเค และไมไดรับผลกระทบจากบอบําบัดนํ้าเสีย ไมมีกลิ่น และเสียงรบกวน 

สิ่งแวดลอมโอเคมากๆ /แตมีเรื่องของขยะ ท่ีในวันเสาร-อาทิตย ไมมีรอบเก็บขยะ จะมี

บางสวนท่ีลนถังออกมา มีสัตวและนกมาจิกกิน ทําใหขยะกระจายออกมานอกถังได 

โรงเรียน

สาธิตฯ 

ฝายประถมฯ 

ท่ีผานไมพบกิจกรรมหรือการดําเนินงานใดของสํานักงานฯ ท่ีสงผลกระทบดานสิ่งแวดลอม 

และตัวผูใหสัมภาษณ 

ศูนยกีฬาฯ ท่ีผานมาไมพบกิจกรรมหรือการดําเนินงานใดของสํานักงานฯ ท่ีสงผลกระทบดาน

สิ่งแวดลอม และตัวผูใหสัมภาษณ 

ธรรมสถาน ท่ีผานมายังไมไดรับผลกระทบใดๆ ของสํานักงานที่กระทบตอสิ่งแวดลอม มีแคเม่ือเดินไป

ใกลบอบําบัด จะมีกลิ่นไมพึงประสงค และไดแนะนําวาหากเปลี่ยนท่ีไดจะเปนผลดีมาก 

และเรื่องเสียง ขยะ และกลิ่นเหม็น ไมสงผลกระทบใดๆ 

หอพักนิสิต ท่ีผานไมพบกิจกรรมหรือการดําเนินงานใดของสํานักงานฯ ท่ีสงผลกระทบดานสิ่งแวดลอม 

และตัวผูใหสัมภาษณ 

อาคาร

จามจุรี 4 

ท่ีผานไมพบกิจกรรมหรือการดําเนินงานใดของสํานักงานฯ ท่ีสงผลกระทบดานสิ่งแวดลอม 

และตัวผูใหสัมภาษณ 

 

 สรุป สวนใหญชุมชนรอบขางเห็นวาการดําเนินงานของสํานักงานฯ ไมสงผลกระทบตอสิ่งแวดลอมและ

ตัวผูสัมภาษณ แตหากมีการเดินผานบริเวณบอบําบัดของสํานักงานฯ อาจไดรับกลิ่นไมพึงประสงคบาง และใน
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วันหยุดทําการท่ีไมมีรอบเก็บขยะ อาจมีถังขยะบางสวนบริเวณรอบขางสํานักงานฯ มีขยะลนออกมาและมีสัตว

ตาง ๆ มาคุยหรือกิน ทําใหขยะกระจายออกตัวออกมา 

 

2. ทานคาดหวังและตองการใหสํานักงานวิทยทรัพยากร ดําเนินการดานสุขอนามัย สิ่งแวดลอมอยางไรบาง 

เพ่ือเปนการเก้ือกูล รวมกันดูแลรักษาสภาพสิ่งแวดลอมระหวางรานคาของทานและสํานักงานฯ 

 

ชุมชนรอบ

ขาง 
ความคิดเห็น 

อาคาร

จามจุรี 5 

คาดหวังใหสํานักงานวิทยทรัพยากร สนบัสนุนนโยบายดานสิ่งแวดลอมของมหาวิทยาลัย 

แมวาจะไมไดเปนหนวยงานหลัก เพราะตองไปมุงเนนสนับสนุนดานวิชาการ 

รานคาโรง

อาหาร สนม. 

สิ่งท่ีคาดหวัง - อยากใหสํานักงานวิทยทรัพยากรเปดทําการตามปกติ เพื่อจะไดมีลูกคา

เขามาทานอาหารมากข้ึน มีรายไดเพ่ิมข้ึน และตองการทราบวันเวลาเปด-ปด ท่ีชัดเจน 

เพ่ือเตรียมวัตถุดิบทําอาหารไดเพียงพอตอความตองการ เนื่องจากท่ีผานมาอาศัย

สอบถามจากลูกคาที่เปนเจาหนาท่ีของสํานักงานฯ 

– คาดหวังถึงมาตรการปองกันการแพรระบาดของโรคโควิด19 และการดูแลนิสิตท่ีมาใช

บริการหอสมุดกลาง เชน จุดคัดกรองเบื้องตน เจลแอลกอฮอล และคาดหวังวา

หอสมุดกลางจะสนับสนุนในการตรวจ ATK เพ่ือเปนไปตามมาตรฐานความปลอดภัยดวย 

(ณ ปจจุบันรานขายอาหาร จะมีการตรวจสงสวนกลางเปนประจําอยูแลว) 

รานคา 7-11 ปจจุบันไมทราบวันและเวลาเปด-ปดบริการของสํานักงานวิทยทรัพยากรท่ีแนชัด จึงตอง

สอบถามจากลูกคาท่ีมาซ้ือของคือ บุคลากร และนิสิต (ท้ังชวงเปดบริการปกติปกติ/ 24 

hrs./ วันเสาร-อาทิตย) เพราะตองมาใชในการวางแผนการสั่งสินคามาเติมในราน 7-11 

และสิ่งท่ีคาดหวังคือ อยากใหสนง.เปดทําการตลอดตามปกติ เพ่ือใหยอดขายกลับมา

เหมือนเดิม 

โรงเรียน

สาธิตฯ 

ฝายประถมฯ 

คาดหวังใหสํานักงานวิทยทรัพยากร ดําเนินการดานสิ่งแวดลอมตอไป 

ศูนยกีฬาฯ คาดหวังใหสํานักงานวิทยทรัพยากร ดําเนินการดานสิ่งแวดลอมตอไป ซ่ึงท่ีผานมา 

สํานักงานฯ ทําไดดีอยูแลว และเพ่ือเปนอาคารตนแบบใหกับหนวยงานรอบขาง 

ธรรมสถาน คาดหวังใหสํานักงานวิทยทรัพยากรดําเนินการดานสิ่งแวดลอมตอไป และกลาวชมการ

ทํางานของ ผอ.อมร วามีความกระตือรือรนที่จะดําเนินการและแกไขปญหาตางๆ ให

สํานักงานพัฒนายิ่งๆขึ้นไป 

หอพักนิสิต - 
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ชุมชนรอบ

ขาง 
ความคิดเห็น 

อาคาร

จามจุรี 4 

คาดหวังใหสํานักงานวิทยทรัพยากร สนับสนุนแสงสวางเพ่ิมมากข้ึน เนื่องจากชวงดึก

ทางเดินรอบอาคารฝงสาธิตแสงสวางคอนขางนอยอาจซ่ึงอาจเปนอันตรายแกผูสัญจรไป-มา

ได 

 

 สรุป ชุมชนรอบขางสวนใหญคาดหวังใหสํานักงานฯ ดําเนินการทางดานสิ่งแวดลอมเพ่ือสนับสนุน

นโยบายของมหาวิทยาลัยตอไป และบางสวนคาดหวังใหสํานักงานฯ มีบทบาทสนับสนุนใหสิ่งแวดลอมท่ี

เก่ียวกับการดําเนินชีวิตในพ้ืนท่ีรอบขางสํานักงานฯ ดีข้ึน เชน การสนับสนุนไฟสองสวางแกผูท่ีสัญจรไปมา

บริเวณสํานักงานฯ หรือมาตรการปองกันการแพรระบาดของเชื้อ Covid-19 เปนตน 
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4.1.8 ผลสํารวจบุคลากรของสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ 

 

การสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของบุคลากรของสํานกังานวิทยทรัพยากร รวบรวมขอมูล

โดยใชแบบสาํรวจออนไลน เก็บขอมูลระหวางวันท่ี 1 – 11  มีนาคม 2565 โดยมีบุคลากร จํานวน 84 ทาน 

ตอบแบบสํารวจกลับมา 

 

ผลการสํารวจสรุปไดดังนี้ 

 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไป 

ขอ ประเด็นคำถาม ความถ่ี  รอยละ 

1 สถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม     

  ขาราชการ 7 8.33 

  ลูกจาง 53 63.10 

  พนักงานมหาวิทยาลัยเปลี่ยนสภาพ 20 23.81 

  พนักงานมหาวิทยาลัย 4 4.76 

2 สถานภาพบุคลากร     

  ระดับวิชาชีพ (P5, P6 และ P7) 26 30.95 

  ระดับปฏิบัติการ (P8 และ P9) 58 69.05 

3 อายุงาน     

  1 - 5 ป 22 26.19 

  6 - 10 ป 8 9.52 

  11 - 15 ป 12 14.29 

  มากกวา 15 ป 42 50.00 

สวนท่ี 2 ความพึงพอใจของทานตอสำนักงานวิทยทรัพยากรในดานตาง ๆ 

ขอ ประเด็นคำถาม คาเฉล่ีย รอยละ 

1 ดานการบริหารจัดการ 3.67 73.36 

1.1 ทานมีสวนรวมในการขับเคลื่อนนโยบายหรือยุทธศาสตรของสำนักงาน
อยางเหมาะสม 

3.57 71.43 

1.2 ทานรับทราบขอบเขตความรับผิดชอบและไดรับมอบหมายงานท่ีชัดเจน 3.94 78.81 

1.3 ทานมีสวนรวมในการตัดสินใจตอการเปลี่ยนแปลงภายในองคกร 3.00 60.00 

1.4 ผูบังคับบัญชาของทานใหความสำคัญกับความคิดเห็นของผูปฏิบัติงาน 3.76 75.24 
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1.5 ผูบังคับบัญชาของทานชวยแกไขปญหา ติดตามการทำงาน หรือ
สนับสนุนใหงานบรรลุเปาหมาย 

3.90 78.10 

1.6 ผูบังคับบัญชาของทานมีความเสมอภาคตอผูใตบังคับบัญชา 3.75 75.00 

1.7 การประเมินผลการปฏิบัติงานมีความโปรงใส ยุติธรรม 3.83 76.67 

1.8 องคกรเปดโอกาสรับฟงความคิดเห็นของบุคลากรเพ่ือการพัฒนาหรือ
ปรับปรุง 

3.58 71.67 

2 ดานลักษณะงาน 3.77 75.36 

2.1 ทานรูสึกภาคภูมิใจในงานท่ีปฏิบัต ิและรูสึกเปนประโยชนตอองคกร 4.08 81.67 

2.2 ทานไดรับมอบหมายงานท่ีมีความทาทายความรูความสามารถ 3.82 76.43 

2.3 ทานไดรับโอกาสรับผิดชอบงานท่ีสำคัญขององคกร 3.61 72.14 

2.4 ทานไดใชความคิดริเริ่มสรางสรรคในการปฏิบัติงาน 3.68 73.57 

2.5 ทานมีอิสระในการตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานท่ีไดรับมอบหมาย 3.71 74.29 

2.6 ทานไดรับปริมาณงานท่ีเหมาะสม 3.70 74.05 

3 ดานความกาวหนา 4.01 80.24 

3.1 ทานไดรับการสงเสริมเพ่ิมพูนความรู ศึกษาตอ อบรม ดูงาน สัมมนา  4.00 80.00 

3.2 ทานมีความม่ันคงในหนาท่ีการงาน 4.02 80.48 

4 ดานสัมพันธภาพกับเพ่ือนรวมงาน 3.99 79.88 

4.1 เพ่ือนรวมงานใหความรวมมือและชวยเหลือในการทำงาน 4.04 80.71 

4.2 เพ่ือนรวมงานมีสัมพันธภาพท่ีดีตอกัน 3.95 79.05 

5 ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 3.61 72.21 

5.1 เงินเดือนเหมาะสมกับความรูความสามารถ 3.73 74.52 

5.2 เงินเดือนเหมาะสมกับภาระงานและปริมาณงาน 3.62 72.38 

5.3 สวัสดิการดานการรักษาพยาบาล หรือประกันสุขภาพท่ีเหมาะสม 4.01 80.24 

5.4 ทานพึงพอใจตอรูปแบบและจำนวนยูนิฟอรมของสำนักงาน 3.20 64.05 

5.5 หองอาหาร 4.04 80.71 

5.6 หองพยาบาล 3.45 69.05 

5.7 หองออกกำลังกาย 3.23 64.52 

6 ดานสิ่งอำนวยความสะดวกในการปฏบัิติงาน 4.12 82.38 

6.1 วัสดุอุปกรณในการทำงานมีความเพียงพอ เหมาะสม  4.24 84.76 

6.1 โตะและเกาอ้ีทำงาน สะดวกสบาย เหมาะสมตอการใชงาน 4.00 80.00 

7 ดานสิ่งแวดลอม ความปลอดภัย และอาชีวอนามัยในการทำงาน 4.18 83.69 

7.1 พ้ืนท่ีทำงาน สะอาด ถูกสุขอนามัย / Clean Area services 4.11 82.14 

7.2 หองน้ำ สะอาด ปราศจากกลิ่นรบกวน / Clean toilets 4.31 86.19 
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7.3 แสงสวาง เพียงพอ เหมาะสมกับการทำงาน / Appropriate lighting 
for learning environment 

4.18 83.57 

7.4 อุณหภูมิเหมาะสม / Appropriate temperature for learning 
environment 

4.35 86.90 

7.5 การรักษาความปลอดภัยจากสำนักงานวิทยทรัพยากร เชน กลองวงจร
ปดภายในสำนักงาน ปายบอกทางหนีไฟ ปายสัญลักษณความปลอดภัย
ตางๆ และอุปกรณดับเพลิง เปนตน 

3.85 76.90 

7.6 การปองกันและการแจงเตือนในชวงการแพรระบาดของ Covid-19 เชน 
จุดวัดอุณหภูมิ จุดบริการแอลกอฮอล เครื่องฆาเชื้อดวยรังสียูวี การทำ
ความสะอาดและฆาเชื้อภายในพ้ืนท่ีบริการ 

4.32 86.43 

 

สวนท่ี 3 ความคาดหวังของทานตอสํานักงานวิทยทรัพยากรในดานตาง ๆ 

 

 ผลการสํารวจสรุปไดดังนี้ 

 

ประเภทความคาดหวัง ความถี่ 

ดานความกาวหนา 18 

ดานการบริหารจัดการ 17 

ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 13 

ดานสัมพันธภาพกับเพ่ือนรวมงาน 13 

ดานลักษณะงาน 11 

ดานสิ่งแวดลอม ความปลอดภัย และอาชีวอนามัยในการทํางาน 11 

ดานสิ่งอํานวยความสะดวกในการปฏิบัติงาน 7 

ขอเสนอแนะอ่ืน ๆ 11 

รวม 101 

 

ความคาดหวังดานความกาวหนา 

ความคาดหวัง / ความคิดเห็น ความถ่ี 

ดานนโยบายเกี่ยวกับความกาวหนา 

อยากใหมีความกาวหนาในการทํางาน มีการเติบโตในสายงาน หรือตําแหนงงานอ่ืนในอนาคต 4 

อยากใหไดรับการอบรมเพ่ือพัฒนาหรือทบทวนองคความรูของสวนงานตาง ๆ ในเรื่องท่ี

เก่ียวของกับการดําเนินงานเพ่ือนํามาใชประกอบการตัดสินใจในการทํางาน 

3 
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อยากใหสงเสริมความกาวหนาโดยมองหลากหลายองคประกอบ เชน ความรู ความชํานาญ 

ประสบการณ การไดเติบโตในหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมาย เชน การไดรับมอบหมายงานท่ีมี

ความสําคัญมากข้ึน ไมไดมองเฉพาะเรื่องการขอตําแหนงเชี่ยวชาญ ชํานาญการ 

2 

อยากใหดูแลความกาวหนาของบุคลากรอยางใกลชิด อบรมเพ่ิมความรูอยางตอเนื่องใหมาก

ท่ีสุด 

1 

ควรมีนโยบายและแผนงานท่ีชัดเจนเพ่ือสนับสนุนและผลักดันใหบุคลากรสรางผลงานทาง

วิชาการ 

1 

อยากใหมีการปรับตําแหนงตามความรับผิดชอบของแตละบุคคล 1 

อยากใหมีชื่อตําแหนงท่ีทําใหรูสึกวาไดเลื่อนตําแหนงโดยอัตโนมัติเหมือนบริษัทเอกชนหรือ

ราชการ เชน เจาหนาท่ีบริการสารสนเทศอาวุโส โดยบุคลากรท่ีปฏิบัติหนาท่ีรวม 10 ปข้ึนไป 

และมีผลการประเมินท่ีดี จะไดรับตําแหนงนี้โดยอัตโนมัติ เปนตน เพ่ือเปนการสรางกําลังใจ

และเปนเปาหมายในการทํางานใหผูปฏิบัติงาน 

1 

อยากใหมีการอบรมวิธีการใหบริการท่ีดี ตั้งแตผูใชเริ่มตนเขาหองสมุดจนถึงออกจากหองสมุด 1 

ดานความเทาเทียมกันของความกาวหนา 

ควรเพ่ิมโอกาสทางดานเพ่ิมพูนการศึกษาเทาเท่ียมกัน ในทุกระดับสําหรับผูปฏิบัติงาน 1 

บุคลากรระดับปฏิบัติการถูกละเลย ไมมีความกาวหนา 1 

ดานแรงจงูใจในการปฏิบัติงาน 

ขาดแรงจูงใจในการกาวหนาในหนาท่ีการงาน ไมมีการวางแผนพัฒนาบุคลากรท่ีมีความ

ชํานาญ ไมมีตําแหนงและแผนรองรับการเติบโตของขาราชการระดับลาง 

1 

แมไมกาวหนาแตก็ชอบท่ีไดปฏิบัติงาน 1 

 

ความคาดหวังดานการบริหารจัดการ 

ความคาดหวัง / ความคิดเห็น ความถ่ี 

อยากใหรูปแบบการทํางาน นโยบาย ขอปฏิบัตติาง ๆ และขาวสารตาง ๆ มีความชัดเจน รับรู

รวมกัน และโปรงใส 

4 

อยากใหการลงเวลาเขาออกงานสามารถใช App CU-NEX ไดตามนโยบายของมหาวิทยาลัย

ท่ีสงเสริมใหลงเวลางานรูปแบบใหม ไมวาจะมาปฏิบัติงานท่ีมหาวิทยาลัยหรือ WFH 

2 

ควรปรับการบริหารจัดการใหมีความสอดคลองกันใหไปในทิศทางเดียวกันมากข้ึน ผูบริหาร

ระดับตน ระดับกลาง ระดับสูงของสํานักงานฯ ควรใหความสําคัญกับการบริหารจัดการของ

สํานักงานฯ โดยภาพรวมมิใชเพียงแคระดับท่ีตนเองรับผิดชอบ 

2 

การเปลี่ยนแปลงโครงสรางของสํานักงานฯ ครั้งท่ีผานมา ทําใหเกิดการจัดผูปฏิบัติงานลงไม

ถูกท่ีและตําแหนง ควรปรับโครงสรางองคกรใหมีความสอดคลองกับแนวโนมของการ

2 
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เปลี่ยนแปลงและเปลี่ยนผานของนวัตกรรมและเทคโนโลยีท่ีเขามามีบทบาทในการกําหนด

นโยบายและยุทธศาสตรขององคกร 

ดีมากท่ีมีการบริหารจัดการดวยมาตรฐานสากล 1 

ดีมากท่ีมีการบริหารจัดการอยางเปนธรรม 1 

ควรจัดเวรใหมีการเขาปฏิบัติงานในพ้ืนท่ีสลับกับการ WFH โดยทําเปนนโยบายท่ีชัดเจนและ

ปฏิบัตจิริง 

1 

คาดหวังวาจะใหโอกาสบุคลากรรุนใหม ท่ีมีความรู มีวุฒิการศึกษาระดับสูง ไดแสดงศักยภาพ 

แสดงความรูความสามารถ เปนผูนําความคิด มีโอกาสทําผลงานท่ีจะเปนประโยชนตอ

สํานักงานฯ 

1 

ควรใหความสําคัญกับประสบการณและความชํานาญงานของบุคลากรมากกวาเรื่อง

เทคโนโลยี เพราะหากใหเทคโนโลยีนําประสบการณ จะทําใหตองใชงบประมาณมากและไม

สามารถรับประกันความสําเร็จของงานได 

1 

สวนกลางควรเขามามีสวนรวมในการวางแผนงานประจําป การจัดการ ความเหมาะสมของ

ปริมาณงานตามตําแหนงหนาท่ี รวมถึงความเปนธรรมในการประเมินพิจารณาความดี

ความชอบประจําป 

1 

อยากใหบุคลากรทุกคนสามารถรับรู และมีสวนรวมในการกําหนดนโยบาย 1 

 

ความคาดหวังดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 

ความคาดหวัง / ความคิดเห็น ความถ่ี 

ควรปรับคาตอบแทนใหสูงข้ึนใหเหมาะสมกับภาระงาน ความรับผิดชอบ และอายุงานท่ี

เพ่ิมข้ึน 

5 

จัดหาจัดซ้ืออุปกรณออกกําลังกาย ปรับปรุงหองออกกําลังกายใหใชงานไดจริง และจัดหา

อุปกรณชวยดูแลสุขภาพของพนักงาน 

3 

ประชาสัมพันธใหขอมูลสวัสดิการท้ังหมดท่ีสํานักงานฯ และมหาวิทยาลัยจัดใหแกบุคลากร 

ใหรับทราบโดยท่ัวถึง 

1 

คาดหวังใหสํานักงานฯ ชี้แจงเหตุผลของการไดหรือไมไดรับสวัสดิการของบุคลากร กรณีท่ี

ไมไดรับสวัสดิการเชนเดียวกับผูอ่ืน ควรมีเหตุผลและคําอธิบายท่ีชัดเจน 

1 

มีการสงเสริมสวัสดิการตาง ๆ เพ่ือใหบุคลากรมีคาตอบแทนสูงข้ึนในภาวะเศรษฐกิจท่ีไมดี

เชนนี้ 

1 

อยากใหสํานักงานฯ สนับสนุนหนากากอนามัยและแอลกอฮอลใหบุคลากร โดยสอดคลองกับ

จํานวนวันท่ีบุคลากรมาปฏิบัติงานท่ีสํานักงาน 

1 

เห็นวาปจจุบันคาตอบแทนคุมคาและเพียงพอแลว 1 
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ความคาดหวังดานสัมพันธภาพกับเพ่ือนรวมงาน 

ความคาดหวัง / ความคิดเห็น ความถ่ี 

ความสัมพันธเปนแบบกลุมกอน ไมมีความเปนหนึ่งเดียว 3 

ปจจุบันเพ่ือนรวมงานมีมนุษยสัมพันธท่ีดี ทํางานรวมกันไดอยางเอ้ืออาทร 3 

อยากใหเพ่ือนรวมงานมีความเปนมิตร เขาใจมุมมองของการทํางานในแตละฝาย สามารถ

ทํางานเปนทีมและรวมมือกันทํางานได 

2 

ควรจัดกิจกรรมสงเสริมความสัมพันธของบุคลากรภายในสํานักงานฯ ไมควรจัดเฉพาะการ

อบรมใหความรูเพียงอยางเดียว 

2 

อยากใหบุคลากรใหเกียรติตอกัน ปฏิบัติตอกันดวยทาทีท่ีดี เขาใจความรูสึกของเพ่ือน

รวมงาน และไมละเมิดสิทธิของกันและกัน อาจมีการอบรมเรื่องการอยูรวมกันเพ่ิมเติม 

2 

คาดหวังใหสามารถปรึกษาเพ่ือนรวมงานไดเม่ือมีปญหาในการทํางาน 1 

 

ความคาดหวังดานลักษณะงาน 

ความคาดหวัง / ความคิดเห็น ความถี่ 

ควรมอบหมายงานใหตรงกับความรูความสามารถของบุคลากรและเหมาะสมกับตําแหนง ใช

คนใหถูกกับงาน 

6 

ควรปรับปรุงลักษณะงานเพ่ือลดข้ันตอนการทํางาน เนนการทํางานไปสูประสิทธิภาพงาน

และความถูกตองมากข้ึนมากกวาการทํางานเพ่ือเปนไปตามระบบตาง ๆ ท่ีเอ้ือใหผูตรวจ

ติดตามมีความสะดวก 

1 

ควรมีการพัฒนาดานการปฏิบัติงานใหเปนเชิงวิชาการมากข้ึน 1 

อยากใหมีบริหารจัดการแยกกลุมงาน โดยยึดหลักตัวบุคคลท่ีสามารถปฏิบัติงานนั้นได 1 

อยากใหมีการปรับเปลี่ยนสมรรถนะทางวิชาชีพใหสอดคลองกับการเปลี่ยนแปลง โดยเฉพาะ

การสงเสริมทํางานแบบรวมมือกัน และการทํางานจากระยะไกล 

1 

ปจจุบันลักษณะงานเปนแบบไดรับการเรียนรูงานใหม ๆ อยูเสมอ เหมาะสมดี 1 

 

 

ความคาดหวังดานส่ิงแวดลอม ความปลอดภัย และอาชีวอนามัยในการทํางาน 

ความคาดหวัง / ความคิดเห็น ความถ่ี 

ดานความปลอดภัยของพ้ืนท่ีปฏิบัติงาน 

อยากใหมีการสํารวจสุขภัณฑท่ีบุคลากร ผูเขารวมประชุม และผูรับบริการใชงาน วามีจุดใด

ชํารุด เพ่ือความปลอดภัยของผูใชงานและเพ่ือการซอมแซมตอไป 

2 
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พ้ืนท่ีสวนรวมสะอาด มีการรักษาความสะอาด 1 

ปรับปรุงแกไข ดานความปลอดภัยตาง ๆ ของอุปกรณท่ีใชในการปฏิบัติงาน เชน โตะท่ีนั่ง

ตาง ๆ ท่ีเสียหาย 

1 

คาดหวังใหมีเรื่อง Safety first ในการทํางาน 1 

ควรติดตั้งกลองดูแลความปลอดภัยใหท่ัวถึงทุกพ้ืนท่ีใหไดมากท่ีสุดและกําหนดระเบียบ

ขอบังคับท่ีเก่ียวของกับการใชกลองดูแลความปลอดภัยใหชัดเจนและรูท่ัวถึง 

1 

ดานอุณหภูมิของพ้ืนท่ีปฏิบัติงาน 

อุณหภูมิของพ้ืนท่ีปฏิบัติงานและใหบริการไมคงท่ี บางวันรอนมากหรือหนาวมาก 1 

ดานสุขภาพจิตของผูปฏิบัติงาน  

ควรสงเสริมใหมีการประเมินหรือรักษาสุขภาพจิตของบุคลากร 1 

ดานการใชพ้ืนท่ีรวมกับผูท่ีอาจติดเช้ือ COVID-19 

ตองการใหมีอุปกรณปองกัน COVID-19 ท่ีไดประสิทธิภาพ 1 

จุดบริการแอลกอฮอลหนาลิฟทไมทํางานบอยมาก 1 

ไมมีการควบคุมการใชมาตรการเวนระยะหาง การจัดโตะเกาอ้ีใหอยูหางกัน และการจํากัด

ปริมาณผูเขารับบริการ 

1 

 

ความคาดหวังดานสิ่งอํานวยความสะดวกในการปฏิบัติงาน 

ความคาดหวัง / ความคิดเห็น ความถ่ี 

โตะทํางานและเกาอ้ีทํางานไมถูกสุขลักษณะ อุปกรณตาง ๆ ควรเปนแบบ Ergonomic 

Design 

3 

สํานักงานฯ จัดหาสิ่งอํานวยความสะดวกใหอยางเพียงพอดีมาก 2 

อยากใหมีเครื่องมือและอุปกรณรองรับการทํางานเพียงพอ 1 

การพิจารณาระยะเวลาการเปลี่ยนคอมพิวเตอรควรคํานึงถึงลักษณะงาน มากกวาอายุการ

ทํางานของคอมพิวเตอร เพราะบางงานตองการความทันสมัยของเทคโนโลยีและ

ประสิทธิภาพของคอมพิวเตอรในระดับสูง บางงานตองการเพียงคอมพิวเตอรระดับพ้ืนฐาน 

1 
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สวนท่ี 4 ขอเสนอแนะอ่ืน ๆ 

 

เรื่องชุดยูนิฟอรม 

ความคาดหวัง / ความคิดเห็น ความถ่ี 

รูปแบบชุดยูนิฟอรม (5) 

ยูนิฟอรมของสํานักงาน ตองการใหเปนเสื้อโปโล 2 

เสื้อเชิ้ตสีฟามีเนื้อผาท่ีใสสบายมากข้ึนและรีดงายมากข้ึน 1 

ยูนิฟอรมท่ีเปนทางการอยากใหใชเนื้อผาท่ีดี มีการออกแบบและตัดเย็บท่ีเหมาะสม และเสริม

ภาพลักษณใหกับบุคลากร ใหมีดูมีรสนิยม และทันสมัย 

1 

อยากใหเสื้อยูนิฟอรมมีกระเปา 1 ขาง 1 

กฎการใสยูนิฟอรม (3) 

อยากใหใสเสื้อโปโลไดทุกวัน ไมบังคับวาใหใสเสื้อแบบใดในวันใด 2 

ควรลดวันท่ีตองใสชุดยูนิฟอรม 1 

การมีสวนรวม (1) 

ควรใหพนักงานมีสวนรวมออกความคิดเห็นเรื่องยูนิฟอรม 1 

 

เรื่องการเปดเผยขอมูลบุคลากรท่ีติดเชื้อ COVID-19 

ความคาดหวัง / ความคิดเห็น ความถ่ี 

ขอใหเปดเผยขอมูลและ timeline ของเจาหนาท่ีท่ีติดโควิดทันทีท่ีทราบวาติดเชื้อ เพ่ือใหผูท่ี

มีประวัติใกลชิดกับผูติดเชื้อไดเฝาระวังตนเอง เพราะทายสุดแลวทุกคนในสํานักงานก็จะรูกัน

อยูแลววาใครเปนผูติดเชื้อหากเปดเผยตั้งแตแรกจะไดสรางความไวใจกันมากข้ึน 

1 

 

เรื่องการใชพ้ืนท่ีของสํานักงาน 

ความคาดหวัง / ความคิดเห็น ความถี่ 

อยากใหชั้นดาดฟามีการปลูกผักสวนครัวท่ีปลูกงาย เชน ตะไคร กะเพรา โหระพา ผักบุง 1 
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4.1.9 ผลสํารวจกรรมการบริหารสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ 

 

การสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังกรรมการบริหารสํานักงานฯ รวบรวมขอมูลโดยใชแบบ

สํารวจออนไลน เก็บขอมูลระหวางวันท่ี 1 – 15  มีนาคม 2565 โดยมีกรรมการบริหารสาํนักงานฯ        

จํานวน 3 ทาน ตอบแบบสํารวจกลบัมา 

 

ผลการสํารวจสรุปไดดังนี้ 

 

1. ทานมีความพึงพอใจตอการดําเนินงานตามยุทธศาสตรของสํานักงานวิทยทรัพยากรในปจจุบัน อยางไร 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 พึงพอใจมาก ในยุทธศาสตรท่ีมีตอบสนองการเปลี่ยนแปลงทางดานสารสนเทศอยางรวดเร็ว 

ทันสมัย 

2 ดีมาก  โดยเฉพาะการจัดสงหนังสอืใหผูใชบริการถึงบาน 

3 พึงพอใจมาก 

 

2. ในระยะ 3-5 ปขางหนา ทานคาดหวังใหสํานักงานวิทยทรัพยากรทําอะไร เพ่ือสนับสนุนยุทธศาสตรของ

มหาวิทยาลัยและการสรางสังคมแหงการเรียนรู 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 สนับสนุนในดานทรัพยากรทางการศึกษาเพ่ือใหนิสิตสามารถคนหาขอมูลไดกวางขวางและในเชิง

ลึกเพราะองคความรูท่ีคนไดในกูเกิลนั้นอาจจะไมเพียงพอตอการศึกษาและวิจัยในอนาคต 

2 - เพ่ิมลิงคเชื่อมกับหองสมุดสําหรับคนตาบอด และ เพ่ิมหองสมุดเก่ียวกับภาพและเสียงท่ีใชในการ

ทํางานวิจัยดานตางๆ หรือ ขอมูลท่ีเปนประโยชนสําหรับการวิจัยเก่ียวกับภาพและเสียง 

- มีนิทรรศการออนไลนท่ีนําเสนอหนังสือ เสียง และภาพหายาก เพ่ือผูใชบริการสามารถเขาถึง

ขอมูลไดโดยไมตองเดินทางมาสถานท่ีจริง 

- มีกิจกรรมในลักษณะ Interactive กับผูใชบริการในรูปแบบตางๆ 

- เนนกลุมเปาหมายวัยผูใหญ และหนังสือท่ีเก่ียวของกับสุขภาพ อาหาร กิจกรรมศิลปะ การสอน

ใชเทคโนโลยีงายๆเพ่ือเขาถึงความรูสําหรับเด็กเล็กและผูสูงวัยเพ่ิมมากข้ึน 

3 คาดหวังวาหองสมุดจะพัฒนาระบบ Big data และ digital technology ทางวิชาการตางๆ ท่ีจะ

มารองรับ 
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4.1.9 ผลสํารวจกรรมการบริหารสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ  

3. ทานเห็นวาในปจจุบันสํานักงานวิทยทรัพยากรมีประเด็นใดท่ีเปนจุดออนท่ีตองดําเนินการแกไขและพัฒนา

อยางเรงดวน 

 

ชุดท่ี ความคิดเห็น 

1 ดานการเปนแหลงขอมูลเชิงลึก ยังมีนอยไป ตองมีศักยภาพท่ีสามารถใหหรือเผยแพรขอมูลเชิงลึก

ไดงาย เพ่ือสนับสนุนการศึกษาและการวิจัยของนิสิต 

2 การรณรงคและปลกูฝงวินัยในการใชหองสมุดสําหรับผูรับบริการ 

3 พัฒนาศักยภาพของบุคลากรใหทันสถาณการณท่ีเปลี่ยนแปลงในปจจุบัน 
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และนิสิตเกาท่ีทํางานในหนวยงานอื่น ๆ  

4.1.10 ผลสํารวจผูแทนนิสิตเกาจากสมาคมนิสิตเกาจุฬาฯ 

และนิสิตเกาที่ทํางานในหนวยงานอ่ืน ๆ 

 

การสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังผูแทนนิสิตเกา รวบรวมขอมูลโดยการสัมภาษณออนไลน 

ในวันท่ี 1 มิถุนายน 2565 โดยมีนิสิตเกาใหสัมภาษณ จํานวน 3 ทาน 

 

ผลการสํารวจสรุปไดดังนี้ 

 

รายช่ือผูใหสัมภาษณ 
ประวัติการเปนศิษยเกา 

ป.ตร ี ป.โท ป.เอก 

รศ.ดร.ปยะ ศักดิ์เจริญ 

อาจารยประจําคณะครุศาสตร ม.รามคําแหง 

 
อักษรศาสตร 

 
อักษรศาสตร 

 
ครุศาสตร 

นางสาวธิภาดา สารปรัง 

หัวหนางานบริหารวิชาการ คณะนิเทศศาสตร 

จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 

 
วิทยาศาสตร 

 
วิทยาศาสตร 

 (กําลังศึกษา) 

ครุศาสตร 

นางสาวแพรวเธียร เจนนาวิวฒัน 

นิสิตเกาคณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี 

 
พาณิชยศาสตรฯ - - 

 

1. สมัยท่ีทานยังเรียนอยู ทานมีโอกาสใชบริการสํานักงานวิทยทรัพยากรมากนอยเพียงใด 

รศ.ดร.ปยะ ศักดิ์เจริญ      สมัยปริญญาตรี - ใชหองสมุดท่ีคณะอักษรศาสตรมากกวา เพราะ

หอสมุดกลางอยูไกล 

     สมัยปริญญาโทและเอก - ใชบริการมากข้ึนโดยเฉพาะบริการวิทยานิพนธและ

บริการฐานขอมูลบทความวารสารตางประเทศ 

นางสาวธิภาดา 

สารปรัง 

    มาใชหอสมุดกลางบอยมาก (ระดับ 5) โดยเฉพาะชวงป 2553 ท่ีเริ่มเปนนิสิต 

และชอบหอสมุดกลางมากเพราะมีหนังสือเยอะ มีทุกอยางท่ีอยากอาน แตพออยู

ในชวงปริญญาโท/เอก มีการใชงานนอยลง เพราะสภาพแวดลอมของ

หอสมุดกลางยังไมตรงความตองการของชีวิตนิสิตในระดับบัณฑิตศึกษามากนัก 

นางสาวแพรวเธียร 

เจนนาวิวัฒน 

     ชวงป 1-2 ใชบริการบอยมาก โดยเฉพาะชวง 24/7 

     ชวงป 3-4 มีการระบาดของโควิด จึงไมคอยไดมาใชบริการ จึงใหคะแนนใน

ระดับ 3 
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และนิสิตเกาท่ีทํางานในหนวยงานอื่น ๆ  

2. ประสบการณท่ีทานพอใจ / ไมพึงพอใจ สาเหตุท่ีทําใหทานมาใช/ ไมมาใชหองสมุด คืออะไร 

รศ.ดร.ปยะ ศักดิ์เจริญ      สมัยปริญญาตรี – พึงพอใจมาก มีหนังสือเยอะ โดยเฉพาะหนังสือเชิง

ประวัติศาสตร มีท่ีนั่งอานเพียงพอ ไมตองจองคิวหรือจองท่ี นั่งอานไดยาว 

สมัยกอนคนหนังสือไดยาก ตองใชบัตรรายการหรือ Telnet 

     สมัยปริญญาโทและเอก – หองสมุดมีเว็บไซตเปนหมวดหมู มีฐานขอมูล

วารสารตางประเทศใหบริการ และมี single search สามารถสืบคนไดทุกท่ีทุก

เวลา ประทับใจบริการสอนการใชงานฐานขอมูลเพราะตอนเรียนใหม ๆ จะยังใช

ไมเปน และชอบ CUIR ท่ีอานวิทยานิพนธออนไลนไดเลย ถึงจะจํากัดเฉพาะตอน

ท่ีอยูในจุฬาฯ แตชวยใหเขาถึงขอมูลไดเร็วกวาการใชตัวเลม สะดวก 

ประหยัดเวลา 

นางสาวธิภาดา 

สารปรัง 

     เรียนและทํางานในจุฬาฯ มากวา 12 ปแลว เห็นการเปลี่ยนแปลงของ

หอสมุดกลางมาตลอด ขอชื่นชมวามีพัฒนาการอยางตอเนื่องและสิ่งตาง ๆ ท่ีมี

ใหบริการนั้นดีมาก 

     ชวงสมัยปริญญาตรี มาใชหอสมุดกลางบอยเพราะสวนตัวผูถูกสัมภาษณเปน

นิสิตท่ีอาศัยท่ีหอพัก เม่ือเลิกเรียนแลว สถานท่ีอันดับตน ๆ ท่ีจะมา คือ 

หอสมุดกลาง โดยมาทําการบานและอานหนังสือ รูสึกสบายใจกวาการไปสถานท่ี

อ่ืน ๆ เพราะอยูในมหาวิทยาลัย 

     ชวงสมัยเรียนระดับบัณฑิตศึกษา วิถีชีวิตเปลี่ยนแปลงไป การเรียน

เปลี่ยนแปลงไป สภาพแวดลอมเปลี่ยนแปลงไป เริ่มมีรานกาแฟท่ีนั่งทํางานได

เกิดข้ึน สวนดานชีวิตการเรียน ระดับบัณฑิตศึกษาอยากไดความเปนสวนตัว มีท่ี

เงียบ ๆ สวนตัวใหนั่งคิดคนเดียว นั่งปรึกษากับเพ่ือน แตมหาวิทยาลัยและ

หอสมุดกลางท่ีปรับพ้ืนท่ีชั้น 1 และ 2 ไปแลวไมมีพ้ืนท่ีสวนตัวใหกับนิสิต

บัณฑิตศึกษาเลย สวนมากมักสนับสนุนนิสิตปริญญาตรีมากกวา จึงทําใหการใช

หอสมุดกลางลดลงประมาณ 20-30% แตก็ยังมาใชบริการอยู และเห็นวาการมา

ท่ีนี่ประหยัดกวาการไปรานกาแฟ เพราะมาท่ีหอสมุดกลางไดบรรยากาศเดียวกัน

แตไมตองเสียคากาแฟและอ่ืน ๆ 

     จึงอยากใหหอสมุดกลางมีพ้ืนท่ีสวนตัวสําหรับนิสิตบัณฑิตศึกษามากข้ึน การ

ใชหองอาจจะไมตองจํากัดวาตองถึง 4 คนจึงจะใชบริการได 

นางสาวแพรวเธียร 

เจนนาวิวัฒน 

     หอสมุดกลางมีบรรยากาศดี มานั่งอานแลวรูสึกวามีเพ่ือนนั่งอาน มีบรรยากาศ

ของการเรียน โดยเฉพาะชั้น 1 และ 2 รูสึกดีมากท่ีสามารถใชเสียงได ไมเหมือน

หองสมุดคณะบัญชี ท่ีเปนหองสมุดแบบเงียบ โดยสวนตัวผูถูกสัมภาษณชอบอาน

หนังสือในพ้ืนท่ีมีการใชเสียงไดมากกวา 
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และนิสิตเกาท่ีทํางานในหนวยงานอื่น ๆ  

     สวนมากมักมาใชบริการพ้ืนท่ีมากกวาการใชหนังสือ โดยใชพ้ืนท่ีในการติว

หนังสือและพูดคุย การใชทรัพยากรหนังสือหรืออ่ืน ๆ จะใชมากในชวงเขียน 

thesis ปริญญาตรีกอนจบ 

     อยางไรก็ตาม ในขณะติวกับเพ่ือน หากตองการหนังสือหรือทรัพยากร

สารสนเทศใดก็สามารถคนหาไดในหอสมุดกลางเลย มีใหใชงานตามท่ีตองการ

เสมอ 

     กิจกรรมตาง ๆ ท่ีจัดท่ีหอสมุดกลาง โดยสวนตัวผูสัมภาษณเห็นวามีการ

ประชาสัมพันธไมเพียงพอ ยังไมถึงกลุมนิสิต โดยไดแนะนําวา นิสิตมักติดตาม

ขาวสารจาก Facebook page ท่ีไมเปนทางการ เชน page ท่ีเก่ียวกับการเลือก

เรียน Gen-ed ท่ีนิสิตตั้งข้ึนมากันเองเพ่ือใชแลกเปลี่ยนประสบการณในการเลือก

เรียนวิชาศึกษาท่ัวไป หากหอสมุดกลางสามารถนําขาวประชาสัมพันธตาง ๆ ไป

ลงกลุมเหลานั้นได จะชวยใหนิสิตไดรับขาวสารท่ัวถึงมากข้ึน 

 

3. ทานมีความพึงพอใจตอบทบาทของสํานักงานวิทยทรัพยากร ในฐานะหอสมุดกลางของมหาวิทยาลัยตอ

การเรียนการสอน การวิจัยของมหาวิทยาลัยอยางไร 

รศ.ดร.ปยะ ศักดิ์เจริญ      พึงพอใจมาก ถาเปนนิสิตหรือบุคลากรในจุฬาฯ สามารถเขาถึงทรัพยากรทาง

วิชาการไดสะดวกและมีทรัพยากรนาจะมากท่ีสุดในประเทศไทย โดยเฉพาะ

ฐานขอมูลวารสารตางประเทศ 

     พอเปนคนนอกแลวใชงานทรัพยากรของหอสมุดกลางไดยากข้ึน CUIR สมัย

นั้นก็สืบคนไมไดถาไมไดอยูในจุฬาฯ 

นางสาวธิภาดา 

สารปรัง 

     พึงพอใจมากโดยเฉพาะดานของทรัพยากรสารสนเทศท่ีมีมากกวาท่ีอ่ืนมาก ๆ 

เพ่ือนท่ีไปทํางานท่ีอ่ืน หากไมสามารถหาทรัพยากรสารสนเทศท่ีตองการไดจาก

หนวยงานท่ีตนสังกัด ก็จะฝากผูถูกสัมภาษณมาใหชวยคนหาและดาวนโหลดให 

นางสาวแพรวเธียร 

เจนนาวิวัฒน 

     ถึงจบการศึกษาไปแลวก็ยังอยากใชบริการพ้ืนท่ีอยู อยากใหมีพ้ืนท่ีนั่งอานชั้น

เงียบเพ่ิมข้ึน พ้ืนท่ีใชเสียงไดเพ่ิมมากข้ึน เพราะบางครั้งพ้ืนท่ีอานไมเพียงพอ 

อยากใหเปดบริการวันเสาร-อาทิตยนานมากข้ึน 

 

4. ถาไมเก็บเงินคาเขาใชบริการ ใหเขาใชพ้ืนท่ี หนังสือไดฟรี แตถาจะยืมตองจายคาประกันรายป มี

ขอคิดเห็นอยางไร 
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และนิสิตเกาท่ีทํางานในหนวยงานอื่น ๆ  

รศ.ดร.ปยะ ศักดิ์เจริญ      เปนแนวคิดท่ีดีมาก ถึงแมวาจะยินดีจายคาเขา แตการไดรับยกเวนเปนสิ่งท่ีดี

ตอใจ รูสึกวามหาวิทยาลัยยังเห็นความสําคัญของศิษยเกา ทําใหเกิดความรูสึก

ผูกพัน 

     นอกจากนี้ยังเปนการชวยสรางเครือขายกับศิษยเกาท่ีมีการเรียนรูตลอดชีวิต 

     สวนการเก็บคาบริการเพ่ิมเติมหากตองมีการยืมหนังสือหรือใชทรัพยากร

ฐานขอมูล ผูถูกสัมภาษณเห็นวาไมแพงเกินไปหากเทียบกับทรัพยากรท่ีจะ

สามารถใชงานได โดยเฉพาะเปนสมาชิกแบบท่ีสามารถใชงานฐานขอมูลไดถือวา

ไมแพงเลย 

นางสาวธิภาดา 

สารปรัง 

     ไมเก็บคาบริการกับศิษยเกาเม่ือเขาใชก็เปนนโยบายท่ีดี แตตองคํานึกถึงนิสิต

ท่ีจายคาเทอมในปจจุบันดวย หากใหศิษยเกาใชบริการ ควรมีสิทธิประโยชนท่ีนอย

วานิสิตปจจุบันท่ีจายคาเทอมเต็มจํานวน 

     สวนการเก็บคาบริการเพ่ิมเติม หากตองการยืมหรือใชทรัพยากรฐานขอมูล 

เห็นวา หลายคนยอมจาย เพราะท่ีหอสมุดกลางมีทรัพยากรสารสนเทศเยอะมาก 

หากศิษยเกาสามารถจายคาสมาชิกหรือคาบริการเพ่ือใหสามารถใชทรัพยากรได

เทียบเทากับตอนท่ีเรียนอยูได รวมทรัพยากรท่ีเปนฐานขอมูลออนไลน เชื่อวาจะมี

ศิษยเกามาเปนสมาชิกมากข้ึน และยังอาจไดสมาชิกจากหนวยงานอ่ืน ๆ ดวยท่ีมี

ทรัพยากรไมเทียบเทาหอสมุดกลาง 

นางสาวแพรวเธียร 

เจนนาวิวัฒน 

     เปนแนวคิดท่ีดีท่ีจะใหศิษยเกายังสามารถเขามาใชพ้ืนท่ีหอสมุดกลางไดตอ

โดยไมมีคาใชจาย หากตองการยืมหนังสือก็สามารถจายเพ่ิมได เพราะเขาใจวาการ

ยืมทรัพยากรสารสนเทศมีความเสี่ยงท่ีทรัพยากรจะเสียหาย การเสียคาใชจายเปน

สิ่งท่ียอมรับได 

 

5. หากทานมีโอกาสไดใชบริการหองสมุดอีกครั้งทาน คาดหวังใหหองสมุดมีบริการอะไรเพ่ิมเติมเพ่ือเปน

ประโยชนตอตัวทานหรือองคกรของทาน 

รศ.ดร.ปยะ ศักดิ์เจริญ      ศิษยเกาหลายคน หากพบวาไมสามารถหาหนังสือหรือบทความวารสารจาก

ฐานขอมูลจากหนวยงานท่ีตนเองทํางานอยูได อันดับแรกท่ีจะนึกถึง คือ 

หอสมุดกลาง จุฬาฯ เพราะรูสึกวาเปนท่ีท่ีมีทรัพยากรมากท่ีสุด จึงอยากให

หอสมุดกลางยังเปนท่ีพ่ึงของศิษยเกาหรือเปดใหศิษยเกาสามารถใชงานได

ตลอดเวลาเม่ือตองการขอมูลตาง ๆ ท่ีเปนความรูหรือความจริง 

      อยากใหมีการดึงศิษยเกามาเสนอความคิดเห็นเพ่ือพัฒนาบริการใหม ๆ ของ

หองสมุดเพ่ิมข้ึน 
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และนิสิตเกาท่ีทํางานในหนวยงานอื่น ๆ  

     อยากใหสามารถเขาถึงบริการของหอสมุดกลางผานทาง mobile device ได 

เพราะในอนาคต คนยุคตอไปก็จะใช mobile device เปนหลัก การทําใหเขาถึง

ในชองทางนี้ไดจะชวยอํานวยความสะดวกและสอดคลองกับวิถีชีวิตของ

ผูรับบริการในอนาคต 

นางสาวธิภาดา 

สารปรัง 

     อยากใหพ้ืนท่ีชั้น 7 มีความเคลื่อนไหวมากกวานี้ เพราะเปนพ้ืนท่ีท่ีมีศักยภาพ

ในการจัดงานตาง ๆ เชน อาจนําความรูใหม ๆ หรือเปนพ้ืนท่ีใหนิสิตบัณฑิตศึกษา

แสดงผลงาน เสวนาทางวิชาการ โดยวนมาจัดเรื่อย ๆ และจัดบอย ๆ 

     หากทําได จะทําใหหอสมุดกลางเปนสถานท่ีท่ีใหความรูสึกวามาท่ีเดียวจบ ได

ครบทุกอยางท่ีอยูในจุฬาฯ ท้ังความรู หนังสือ งานวิจัย นิทรรศการ กิจกรรม

วิชาการ และพิพิธภณัฑ 

นางสาวแพรวเธียร 

เจนนาวิวัฒน 

     การใชพ้ืนท่ีนั่งอาน อยากใหเพ่ิมพ้ืนท่ีนั่งอานแบบเงียบ เพ่ิมพ้ืนท่ีท่ีใชเสียงได 

และเพ่ิมเวลาการใหบริการในวันเสาร-อาทิตยใหนานข้ึน 

 

ขอมูลเบ็ดเตล็ดท่ีนาสนใจ 

1. รศ.ดร.ปยะ ศักดิ์เจริญ  

“หากมองในมุมมองของนักวิชาการยังคงยกใหสนง.เปนอันดับ 1 สําหรับความหลากหลายของ

ทรัพยากรท่ีเปนประโยชนตอการทํางานดานวิชาการมากท่ีสุดท่ีไดรับการยอมรับจากหลายๆ คน”  

2. นางสาวธิภาดา สารปรัง 

“ในมุมมองของนิสิตเกา และออกไปทํางานขางนอก ก็ยังคงมองถึงการเขาถึงทรัพยากรท่ีจุฬาฯ มี

ความหลากหลายของทรัพยากรมากกวาท่ีอ่ืน ซ่ึงยังพบวาเพ่ือนศิษยเกาท่ีทํางานขางนอก ก็ยังคงตองการใช

งานฐานขอมูลอยูเรื่อย ๆ และไมสามารถเขาถึงไดก็ยังตองสงใหเพ่ือนๆ ท่ียังทํางานหรือเรียนในจุฬาฯ ชวย

ดาวนโหลดให” 

3. นางสาวแพรวเธียร เจนนาวิวัฒน 

“จากการสัมภาษณ พบวานองนิสิตไมเคยใชงานทรัพยากรโดยตรง อาศัยการใชงานพ้ืนท่ี และไม

ทราบขอมูลเก่ียวกับการสืบคนออนไลน อาศัย Google และไมทราบวาผลลัพธภายใตเครือขายมหาวิทยาลัย

จะไดขอมูลของบทความท่ีแตกตางจากการใชงานอินเตอรเน็ตบาน และตลอดท่ีเรียนมา 4 ป ไมไดรับการ

แนะนําเรื่องการสืบคนจากอาจารยผูสอน หรือหนวยงานใดๆ”  
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4.2 รายช่ือคณะทํางานฯ และคําสั่งแตงตั้ง 

 

คณะทํางานสํารวจความพึงพอใจและความคาดหวังของผูมีสวนไดสวนเสีย 

ตอสํานักงานวิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 

ประจําปงบประมาณ 2565 

 

1. นางสาวสายฝน เตาแกว  ฝายจัดการขอมูลสารสนเทศ   ประธานคณะทาํงาน 

2. นางสาวพิมพนภา อมฤตวรชยั ศูนยสารสนเทศประเทศไทยและประชาคมอาเซียน คณะทํางาน  

3. นางสุรีย ทรัพยสงา  ฝายบริหาร     คณะทํางาน 

4. นางปยวรรณ ตระกูลฤทธิ ์ ฝายบริหาร     คณะทํางาน 

5. นางระเบียบ แสงจนัทร  ฝายจัดการขอมูลสารสนเทศ   คณะทํางาน 

6. นายธนชั บุญจนัทร  ฝายจัดการขอมูลสารสนเทศ   คณะทํางาน 

7. นางสาวนัทชาพัฒน ฐาศิริทรัพย ฝายบริการขอมูลสารสนเทศ   คณะทํางาน 

8. นายรัฐธีร ปภัสสุรียโชต ิ  ฝายจัดการขอมูลสารสนเทศ   คณะทํางาน 

9. นายอภิวัฒน แกวหะวงษ  ฝายจัดการขอมูลสารสนเทศ   คณะทํางาน 

10. นางสาวนริญา จนัทรกลบั ศูนยสารสนเทศประเทศไทยและประชาคมอาเซียน คณะทํางาน 

11. นางฉัตรวรุณ สุดใจประภารัตน ฝายเทคโนโลยสีารสนเทศหองสมุด   คณะทํางาน- 

และเลขานุการ 

 

  



109 

4.2 รายชื่อคณะทํางานฯ และคําส่ังแตงตั้ง  

 


	2565_unlocked.pdf
	หน้าปก
	คำนำ
	สารบัญ
	หน่วยที่ 1
	ที่มาและความสำคัญ
	หน่วยที่ 2
	ตารางสรุปช่วงเวลาในการดำเนินการเก็บข้อมูล
	หน่วยที่ 3
	บทสรุปผู้บริหาร
	หน่วยที่ 4
	ภาคผนวก
	4.1 ผลการสำรวจ
	4.1.1 ผลสำรวจผู้บริหารมหาวิทยาลัย
	การสัมภาษณ์ความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้บริหารมหาวิทยาลัย
	ศาสตราจารย์ ดร.ปาริชาต สถาปิตานนท์
	รองอธิการบดีด้านวิชาการ
	การสัมภาษณ์ความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้บริหารมหาวิทยาลัย
	ศาสตราจารย์ ดร.จักรพันธ์ สุทธิรัตน์
	สัมภาษณ์รองอธิการบดี ด้านการวิจัย วันพุธที่ 9 มีนาคม 2565 เวลา 13.30-14.45 น.
	การสัมภาษณ์ความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้บริหารมหาวิทยาลัย ต่อสำนักงานวิทยทรัพยากร จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ประจำปี 2565
	การสัมภาษณ์ความพึงพอใจและความคาดหวังของผู้บริหารมหาวิทยาลัย
	ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชัยพร ภู่ประเสริฐ
	รองอธิการบดี ด้านการพัฒนานิสิต
	วันที่ 10 มีนาคม 2565 เวลา 10:00-10:30 น.

	4.1.2 ผลสำรวจคณบดีและหัวหน้าส่วนงาน
	4.1.3 ผลสำรวจผู้รับบริการ
	4.1.4 ผลสำรวจสถาบันอุดมศึกษาที่ลงนามความร่วมมือทางวิชาการ (MOU)
	4.1.5 ผลสำรวจห้องสมุดในเครือข่ายสารสนเทศห้องสมุดในจุฬาฯ
	4.1.6 ผลสำรวจผู้จัดจำหน่าย ผู้ให้บริการภายนอก และผู้รับจ้าง
	4.1.7 ผลสำรวจชุมชนโดยรอบ
	4.1.8 ผลสำรวจบุคลากรของสำนักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ
	4.1.9 ผลสำรวจกรรมการบริหารสำนักงานวิทยทรัพยากร จุฬาฯ
	4.1.10 ผลสำรวจผู้แทนนิสิตเก่าจากสมาคมนิสิตเก่าจุฬาฯ และนิสิตเก่าที่ทำงานในหน่วยงานอื่น ๆ
	4.2 รายชื่อคณะทำงานฯ และคำสั่งแต่งตั้ง


